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ضربه فنی!      یکشنبه    21 خرداد 1402        22 ذی القعده   1444         سال سی ویکم               شماره  8796
برخلاف آنچه از سوی باشگاه استقلال وعده داده 
شده بود، سرمربی جدید این تیم روز پنجشنبه 
معرفی نشد. به جای این اتفاق، 2روز بعد باشگاه 
فهرست اعضای کمیته فنی را اعلام کرد. این 
کمیته دقیقا قرار است چه نقشی در استقلال 
ایفا کند؟ آیا مسئولیت انتخاب سرمربی جدید 
تیم با این کمیته خواهد بود؟ از این گذشته، آیا 
تجربه های پیشین استفاده از کمیته فنی برای 
تصمیم های مهم در فوتبال ایران نتیجه بخش 
بوده اند؟ کمیته فنی اساسا چیزی بیشتر از یک 
ایده شکست خورده در فوتبال باشگاهی و ملی 

ایران است؟

  7 اسم برای یک انتخاب
کمیته فنی در این مقطع زمانی، دقیقا چه کمکی 
به استقلال خواهد کرد؟ طبیعتا در درجه اول، 
مدیرعامل جدید تیم باید معرفی شود و اعضای 
هیأت مدیره ای که روی کار می آیند، سرمربی 
جدید را تعیین کنند. اگر خروجی جلسه مجمع 
استقلال پایان همکاری با حجت کریمی بود، 
تکلیف اعضای کمیته فنی چه خواهد شد؟ به 
هرحال پرویز مظلومی، مجید نامجومطلق، 
رضا حسن زاده، سهراب بختیاری زاده، مهدی  
پاشازاده، محمد مومنی و بهتاش فریبا، 7نفری 
هستند که کمیته فنی باشگاه استقلال را تشکیل 
داده اند؛ 7اسم که قرار است درنهایت یک اسم را 
به عنوان مربی جدید معرفی کنند. آیا بهتر نیست 
مدیرعامل باشگاه به تنهایی در این مورد تصمیم 
بگیرد و مسئولیت چنین اتفاقی را نیز به طور 

کامل بپذیرد؟

  مردی که همه جا هست
حضور پرویز مظلومی در این کمیته نیز در نوع 
خودش جالب است. مگر قرار نبود افراد فنی و 
فوتبالی در هیأت مدیره باشگاه قرار بگیرند تا 
دیگر نیازی به کمیته های فنی نباشد؟ مظلومی 
هم در هیأت مدیره حاضر است و هم عضو کمیته 
فنی به شمار می رود. او در باشگاه استقلال، همه 
جا هست و در حقیقت هیچ جا نیست! میزان تأثیر 
او در هیأت مدیره تا امروز چقدر بوده است؟ آیا 
مظلومی توانسته باری از روی دوش باشگاه بردارد 

که برای او یک پست جدید هم تعریف کرده اند؟

  نقشی در حد کشک
تعریف کمیته فنی در فوتبال ایران، دقیقا همان 
چیزی است که علی پروین سال ها قبل در مورد 
مدیر فنی به زبان آورده بود؛ کشک. اگر باور 
ندارید، کافی است به ماجراهای کمیته فنی 
فدراسیون فوتبال رجوع کنید. درست وقتی 
کمیته فنی تصمیم به برکناری اسکوچیچ گرفت، 
فدراسیون با او ادامه داد و درست وقتی کمیته 
فنی تصمیم گرفت با مربی ایرانی ادامه بدهد، 
کی روش انتخاب شد! این داستان همیشگی 
فوتبال ایران است و در استقلال نیز درست به 

همین شیوه ادامه پیدا خواهد کرد.

سقف، شکست!
اولین اتفاق مهم نقل و انتقالاتی باشگاه های 
مدعی فوتبال ایران، تمدید قرارداد سپاهان با 
پیام نیازمند بود. سپاهان با باشگاه پورتومیننزه 
به توافق رسید و نیازمند را با یک قرارداد دائمی 
از این تیم جذب کرد. جالب اینکه طرف پرتغالی 
ماجرا، رقم لازم برای فروش پیام را یک میلیون 
یورو عنوان کرده است. با این حساب سپاهانی ها 
همین حالا بخش مهمی از سقف بودجه این 
فصل را فقط برای یک بازیکن پر کرده اند! 
با توجه به دستمزد نسبتا سنگین پیام در 
سپاهان، تیم اصفهانی برای رعایت سقف بودجه 
باید به فکر خداحافظی با چند ستاره باشد اما آیا 

چنین اتفاقی در عمل رخ خواهد داد؟
باشگاه های فوتبال ایران به لحاظ اقتصادی، فقدان 
تصمیم های هوشمندانه را احساس می کنند. 
باشگاه اجازه می دهد تا قرارداد بازیکن به پایان 
برسد و او آزادانه و به صورت رایگان راهی اروپا شود. 
پس از آن برای جذب قرضی همان بازیکن، پول 
پرداخت می کند و در نهایت برای خریدش دست 
به جیب می شود! یعنی باشگاه برای سنگربانی 
که زمانی خودش در عضویت این تیم بوده، رقم 
بزرگی پرداخت کرده و ضرر هنگفتی را به جان 
خریده است! این کامل ترین خلاصه باشگاهداری 

در فوتبال ایران به شمار می رود.
بر خلاف استقلال و پرسپولیس که هنوز وضعیت 
نیمکت شان برای فصل جدید روشن نشده، 
سپاهان به همکاری با مورایس ادامه می دهد. 
آنها می خواهند به هر قیمتی قهرمانی فصل 
آینده را جشن بگیرند. با این حال، ماجرای 
سقف بودجه می تواند به چالش مهمی برای 
این تیم تبدیل شود. آیا سپاهان راهی برای 
دور زدن این قانون پیدا خواهد کرد؟ با توجه به 
هزینه سنگین جذب نیازمند و همچنین رقم 
قابل توجه دستمزد اعضای خارجی کادر فنی، 
حفظ ترکیب فعلی برای سپاهان با رعایت سقف 
بودجه غیرممکن خواهد بود. از همین حالا این 
نگرانی در فوتبال ایران شکل می گیرد که این 
قانون هم مثل همه قوانین مشابه قبلی، فقط 

یک مشت دستورالعمل نمایشی باشد.

فوتبال ایران

187 روز کابوس وار
یکی از سقوط آزادهای چشمگیر فوتبال ایران را باید به نام حسین 

حسینی نوشت. او که سومین کلین شیت ایران در جام جهانی را ثبت کرد 
حالا به اردو دعوت نشده است و شاید از استقلال هم جدا شود

پایان سامان؟
فهرست نهایی قلعه نویی، مثل هر فهرست دیگری ابهاماتی دارد. شاید یکی 

از مهم ترین و جالب ترین نکات این لیست، غیبت سامان قدوس باشد. به نظر 
می رسد دوران حضور قدوس در تیم ملی ایران خاتمه یافته است
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سوژه روز

ایران به یک پیروزی نیاز داشت تا از بحران 
خارج شود؛ این پیروزی دیروز در بازی با 
چین به دست آمد. تیم ملی ایران که طبق 
معمول شروع خوبی در لیگ ملت های والیبال 
نداشت، در بازی اول شکست بدی را مقابل 
ژاپن تجربه کرد، بازی برده را به لهستان واگذار 
کرد اما دیروز، روز متفاوتی برایش بود. چین 
حریف سرسختی برای ایران نبود و سابقه بازی 
2تیم این را تأیید می کند. ایران 24بازی برده 
مقابل چین داشت و 17بازی باخته. چین یکی 
از ضعیف ترین تیم های لیگ این دوره است با 
این حال بردن این تیم هم چندان راحت به نظر 
نمی رسید چراکه در بازی اول بلغارستان را 
شکست داده بود. اما بردن این تیم می توانست 

مهم ترین اتفاق ممکن برای ایران باشد.
بازیکنان ایران برای ادامه لیگ، بیش از هر 
چیزی به اعتماد به نفس و روحیه نیاز داشتند 

و هیچ چیز به اندازه یک برد، نمی توانست این 
دو را به آنها بدهد. ایران دیروز بازی را خوب 
شروع نکرد و ست اول را 25-23 از دست داد 
اما 3ست بعدی متفاوت ظاهر شد. 25 بر 15، 25 
بر 20و 25 بر 14؛ این نتایج برتری مطلق ایران 
و بازی خوب این تیم را نشان می دهد. آنهایی 
که هنوز از نظر فنی ایرادهایی به تیم بهروز 
عطایی دارند، پیروزی در مقابل چین را ملاک 
مناسبی برای تأیید کیفیت تیم نمی دانند، 
به هر حال در بازی دیروز چین در مقایسه 
با خودش هم خوب بازی نکرد، به خصوص 
اینکه یک بازی بیشتر از ایران انجام داده بود 
و خسته تر بود. با این حال هم نتیجه ای که در 
این بازی به دست آمد و هم بازی ای که بازیکنان 
به نمایش گذاشتند، هم به خود آنها روحیه داد 
و هم هواداران را راضی کرد. بازیکنان همانطور 
که محمد موسوی کاپیتان تیم بعد از بازی گفت، 

به این پیروزی نیاز داشتند و برای رسیدن به آن 
همه کار کردند. آنها از ضعف چین و بیش از آن 
از توانایی های خودشان استفاده کردند و بازی 
را بردند. آنها حالا مهر تأیید را از بیشتر کسانی 
که بازی دیروز را تماشا کردند، گرفته اند و با 
خیال راحت بازی های بعدی را انجام می دهند. 
این پیروزی بیش از  همه به نفع  بازیکنان جدید 
شد. آنها هرچند روزهای قبل هم خودی نشان 
داده بودند، اما دیروز  درخشیدند  و والیبال را 
به آینده امیدوار کردند.  ایران امروز صبح بازی 
مهم دیگری در پیش دارد. به وقت صبحانه در 
تهران، تیم باید مقابل اسلوونی قرار بگیرد. 
اسلوونی فرانسه را شکست داده و با اینکه 
فرانسه با تیم اصلی اش به ژاپن نرفته اما همین 
نتیجه می تواند بازیکنان ایران به خصوص 
جوانان تیم را دچار استرس کند. این بازی آخر 
ایران در هفته اول لیگ است. نظر خیلی ها این 

است که آنها اگر امروز هم مثل دیروز بازی 
کنند، می توانند با دست پر ژاپن را ترک کنند. 
ایران تا قبل از بازی با چین در رده چهاردهم 
بود اما دیروز به لطف 3امتیاز بازی با چین و یک 

امتیاز بازی با لهستان تا رده نهم بالا آ مد.
در بازی دیروز تقریبا همه بازیکنان ایران خوب 
بودند. از حضرت پور لیبروی تیم گرفته که در 
بعضی از صحنه ها با پاس هایش همه را غافلگیر 
کرد تا جوانانی مثل خانزاده و ولی پور. اما ستاره 
تیم فقط یک نفر بود؛ امین اسماعیل نژاد. امین 
هرچند در ست اول به خاطر یک اشتباه به هم 
ریخت اما در ست های بعدی توانست خودش 
را جمع کند. امتیازات او در بازی دیروز حتی از 
امتیازات تیم برنده در یک ست هم بیشتر بود؛ 
26امتیاز. امین با سرویس هایش، با ضربه های 
قدرتی اش و با هوشش توانست بهترین بازیکن 

ایران و بازی باشد.

واليبال ايران با شکست چين و درخشش بازيکنانش به نخستين 

پيروزي خود در ليگ ملت ها رسيد و   امروز با اسلووني بازي مي کند 
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6 روز اشتراک، 7 روز روزنامه

همشهری را در خانه تحویل بگیرید )ویژه تهران(

 برای دریافت اشتراک عدد 7 را
 به سرشماره 3000033 پیامک بزنید

هر روز همشهری شما هستیم

بازگشت سیل‌زدگان  
به شرایط عادی

اقتصاد ایران 
4.7درصد قد کشید

 977 شغل جدید
 در روز صنایع‌دستی

 شرایط  در مناطق سیل‌زده
به روال عادی بازگشته است

بانک جهانی : ایران از نظر بیشترین میزان 
رشد اقتصادی رتبه ۱۵ را دارد

90 پروژه صنایع‌دستی با سرمایه  
233 میلیارد تومان اجرا شد

صفحه11

صفحه4

صفحه10

 زاکانی: وقتی شهردار واقعی بودند 
کاری نکردند حالا شهردار در سایه شده‌اند

در دوره قبل نه‌تنها شهرمان فرسوده 
شد بلکه به فکر جان مردم هم نبودند

میان شهرفروشی و بازسازی و بهسازی
محله‌های شهر  باید تفاوت قائل شویم

می خواستند شهر، گران اداره شود اما 
ما خلاف این سیاست را در پیش گرفتیم

در مدیریت شهری قبلی پایتخت
می‌خواستند فقرا را  از شهر بیرون کنند

یادداشت داده نما
سیدحمیدرضا کاظمی؛ عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس گرافیک؛  رهام بهزادی

سفرهای استانی رئیس‌جمهور در شرایط فعلی و 
با وجود مشکلات متعددی که وجود دارد، پدیده 
خوب و پسندیده‌ای است که مردم را به حضور مسئولان دل گرم می‌کند. به 
هرحال تصمیمات مدیریتی مهمی در این سفرها اتخاذ می‌شود که در صورت 
اجرایی شدن، دردهای مهمی از مردم را دوا می‌کند. البته در کنار نقاط قوت 
این سفرها باید نقاط ضعف آنها را نیز به رئیس‌جمهور و اعضای کابینه دولت 

سیزدهم گوشزد کرد تا این سفرها بازدهی حداکثری داشته باشند.
در کنار استان‌های توسعه‌یافته یک‌سری استان‌های در حال توسعه وجود 
دارد که وقتی اولویت‌ها را در سیاست‌های سفر استانی بر تکمیل پروژه‌های 
بالای 50درصد و تخصیص اعتبار به آنها می‌گذاریم، اینگونه در واقع حق 
استان‌های کمترتوسعه‌یافته ضایع می‌شود؛ چراکه این استان‌ها معمولا 
 پروژه‌های کمتری دارند و اندک پروژ‌ه‌های آنان نیز پیشرفت زیر 50درصدی

داشته‌اند. 
در حضور آقای رئیسی نیز این موضوع را متذکر شده‌ام که اگر می‌خواهید 
فاصله بین استان‌های توسعه‌یافته و توسعه‌نیافته را کم کنید باید چند مورد را 

مدنظر قرار دهید:

 نخست، دولت سیزدهم تمرکز خود را در استان‌های توسعه‌یافته بر تکمیل 
پروژه‌های با پیشرفت بالای 50درصد قرار دهد و تا این پروژه‌ها به اتمام نرسیده، 

پروژه جدیدی را شروع نکند.
 دوم، در استان‌های کمترتوسعه‌یافته تمام تلاش دولت برای اجرای 

پروژه‌های جدید و تکمیل آن به اندازه 50درصد و یا بیشتر باشد.
رئیس‌جمهور محترم با توجه به این دومورد قطعا سفرهای استانی بهتر با 

بیشترین بازدهی را خواهد داشت.
اما هدف رئیس‌ دولت سیزدهم از دور دوم سفرهای استانی چیست؟ دور دوم 
سفرهای استانی رئیس‌جمهور با هدف بررسی و ارزیابی تصمیم‌ها و اقدامات 

انجام‌شده در دور اول سفرهای استانی انجام می‌شود. 
در حقیقت در دور جدید سفرها قرار است موانع و مشکلاتی که از دور اول 
باقی‌مانده حل شود تا دیگر مانعی برای پیشبرد پروژه‌های هر استان وجود 
نداشته باشد. از دیگر اهداف دور دوم سفرهای استانی می‌توان به ارزیابی 
عملکرد مدیران استان و دست‌اندرکاران آن اشاره کرد. در این راستا نیز 
رئیس‌جمهور و معاون اجرایی ایشان در سفر قبلی خود به خوزستان از 

جابه‌جایی و انفصال چندین نفر از مدیران این استان خبر دادند.
 همچنین نمایندگان مجلس به آقای رئیسی پیشنهاد کردند تا تکمیل 
پروژه‌های دولت قبل و یا پروژه‌هایی که در دور اول سفرهای استانی شکل 
گرفته، در دوره‌های بعدی سفرها در دستورکار دولت قرار بگیرد. مخصوصا 
 در استان‌های کمترتوسعه‌یافته و یا توسعه‌نیافته این امر ضرورت بیشتری 

پیدا می‌کند. 
متأسفانه در دولت گذشته توجه کمتری به این استان‌ها شد و منجر به 
عقب‌ماندگی آنان نسبت به باقی استان‌ها شد. اما با همکاری خوب مجلس 
یازدهم با دولت فعلی تلاش شد تا همگی استان‌ها به اندازه نیازها و ظرفیت خود 

از بودجه1402 بهره‌مند شوند. 
همانطور که می‌دانیم 20درصد از بودجه کشور استانی و 80درصد آن ملی است. 
اما نباید به همین حد از بودجه استانی اکتفا شود بلکه باید از آن بخش بودجه 
که ملی و یا بخشی که در اختیار شخص رئیس‌جمهور است به نفع سفرهای 

استانی کمک گرفت تا از عقب‌ماندگی آنان جلوگیری شود.

 توجه بیشتر به
 استان‌های کمتر توسعهی‌افته

ضمیمه امروز

روایتی ماجراجویانه ‌از سفر به استان کرمان

»سرزمین من « منتشر شد

طوفان شن جاده باستانی  
را نمایان کرد

قلعه‌ای اسرارآمیز میان کوه‌های کرکس

تنها کاروانسرای مدور با نمای 360 درجه

سفر به مریخ از بستر  رودخانه‌ای خشک

  روستای فراموش‌شده جزن نخستین ماجراجویی 
سرزمین‌های ناشناخته در مسیر راه ‌شاهی است

  کاروانسرای زین‌الدین بنایی ثبت ملی شده مربوط
به دوران صفوی در مهریز یزد است

  خانه‌کلوت‌ها قدمتی 2هزارساله دارند؛ خانه‌هایی
که باد لوار پی‌اش را ریخته و آدمیان در آن ساکن شده‌اند 

@hamshahrinews

hamshahrinewspaper

t e l e g r a m

i n s t a g r a m

 50درصد افزایش 
صدور احکام جایگزین

پشت پرده 
توافق موقت

 7دلیل تمایل غربی‌ها 
به پیشبرد پروژه توافق موقت با ایران

 روند رو به رشد صدور احکام جایگزین قضایی
در سال‌های اخیر قابل توجه بوده است 

صفحه2

صفحه9

بازی رسانه‌ای با دارایی‌ مسدود شده ایران
جزئیات گفت‌وگوی تلفنی مکرون  با رئیسی

 احکام جایگزین؛ از خدمات عمومی رایگان
 تا دوره‌های مراقبت از سالمندان
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رشد اقتصادی ایران چقدر است؟ 
بانک جهانی با بررسی رشد اقتصادی ۷۲ کشور جهان در پاییز سال گذشته 
)سه‌ماهه چهارم ۲۰۲۲( اعلام کرد: اقتصاد ایران با رشد 4.7 درصدی در رده‌بندی 
این کشورها از نظر بیشترین میزان رشد اقتصادی رتبه ۱۵ را به خود اختصاص 

داده است.

علیرضا زاکانی ، شهردار تهران در نشست خبری: 
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رشد اقتصادی ایران در 2022

وضعیت رشد اقتصادی كشورها در پاییز سال گذشته )سه‌ماهه چهارم ۲۰۲۲(

۱4 کشوری که رشد اقتصادی بیشتری نسبت به ایران داشته‌اند
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این روزها گمانه‌زنی‌های برجامی با خط »توافق 
قریب‌الوقوع موقت« در رسانه‌های غربی 
اوج گرفته‌؛ رویکردی که می‌کوشد با طرح 
دوباره گزاره‌های تکراری و فضاسازی پیرامون 
رایزنی‌های هسته‌ای - برجامی، این چنین القا 

کند که ایران و آمریکا درحال دستیابی به 
توافقی موقت به‌منظور احیای برجام هستند.

همین چند روز قبل بود که پایگاه خبری 
»میدل ایست‌ای« به نقل از »منابع مطلع« 
خبر داد که ایران و آمریکا درحال رسیدن به 
»توافقی موقت« درباره مذاکرات هسته‌ای 
هستند. این خط خبری اما ازسوی برخی دیگر 
از رسانه‌های غربی و آمریکایی دنبال شد و 
موج‌سازی دراین زمینه ادامه یافت؛ برهمین 

اساس هم بود که پایگاه خبری »آکسیوس« در 
گزارشی، آن‌هم به نقل از »منابع مطلع« ادعا 
کرد مقام‌های ایران و آمریکا در ‌ماه گذشته 
میادی گفت‌وگوهای غیرمستقیمی به 
میزبانی عمان داشته‌اند. این رسانه آمریکایی 
همچنین مدعی شده‌است این گفت‌وگوهای 
غیرمستقیم نخستین تعامل تهران و واشنگتن 

طی ماه‌های اخیر بوده‌ است.
فضاسازی‌های برجامی در شرایطی اوج گرفته 

که مقام‌های ایرانی و آمریکایی نزدیک بودن 
به »توافق موقت« را رد کرده‌اند. درحالی‌که 
مقام‌های ایرانی در ماه‌های اخیر همواره در 
دستورکار بودن »توافق موقت« را رد کرده‌اند، 
رویکردهای دوگانه واشنگتن دراین حوزه، 
از برنامه‌ریزی پشت‌پرده آمریکا به‌منظور 
بازکردن پای تهران به تله‌ای به‌نام توافق 
موقت حکایت دارد که در ادامه به بررسی آنها 

می‌پردازیم:

پشت‌پرده توافق موقت
7دلیل تمایل غربی‌ها به پیشبرد پروژه توافق موقت با ایران

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

شکستی دیگر در کارنامه 
»ایران‌هراسی« غرب

پایان نشست فصلی شورای‌حکام آژانس 
بین‌المللی انرژی‌اتمی بدون تصویب قطعنامه 
ضدایرانی، شکست دیگری را در کارنامه سیاه 

»ایران‌هراسی« غرب ثبت کرد.

واکنش ایران به گزارش دوپهلوی آژانس
نمایندگی دائم ایران در سازمان ملل متحد در 
وین، در یادداشتی پیرامون گزارش اخیر مدیرکل 
آژانس، با تأکید بر اینکه هیچ ماده هسته‌ای 
اظهارنشده‌ای در ایران وجود ندارد، اعلام کرد: 
درحالی‌که همه مواد و فعالیت‌های هسته‌ای ایران 
تحت نظارت و راستی‌آزمایی دقیق آژانس همراه 
با اقدام‌های شفاف‌سازی داوطلبانه و همکاری 
ایران بوده، زیرسؤال بردن ماهیت صلح‌آمیز برنامه 

هسته‌ای ایران هیچ توجیهی ندارد. 

انتقاد پکن از واشنگتن
ازسوی دیگر وانگ ونبین، سخنگوی وزارت 
امورخارجه چین هم در نشست‌خبری اخیر 
خود، با اشاره به رویکرد دوگانه آمریکا و انگلیس 
درباره موضوع غنی‌سازی اورانیوم درایران، تأکید 
کرد پافشاری دولت‌های غربی برای ممانعت از 
غنی‌سازی با درصد بالا درایران درحالی‌است 
که لندن و واشنگتن قصد دارند اورانیوم با درصد 
غنای تسلیحاتی 90درصد را به استرالیا منتقل 

کنند.

نقل‌قول‌خبر

خبرهای کوتاه

روزنه

توسعه جغرافیای نقش‌آفرینی 
نیروهای مسلح

محمدباقری، رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح:سفر موفقیت‌آمیز و افتخارآفرین 
ناوگروه ۸۶ ارتش نشان‌دهنده قدرت و 
توسعه جغرافیای نقش‌آفرینی نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران در دنیاست. 
شرایط جهانی به‌گونه‌ای است که هرگونه 
توقف و حتی کندی در حرکت، موجب 
عقب‌افتادگی از دشمنان می‌شود. / تسنیم

افزایش ‌3برابری محصولات دفاعی
محمدرضا آشتیانی، وزیر دفاع:به همت 
مجموعه وزارت دفاع، در سال‌گذشته 
افزایش ‌3برابری در صادرات محصولات 
دفاعی، افزایش 2برابری در تولید کالا و 
خدمات غیرنظامی و افزایش 81درصدی 
در تولیدات نظامی کشور به ثبت رسید. 
این مسیر با قدرت و تلاش بیشتر ادامه 

می‌یابد. / فارس

هشداری برای اروپا 
ابوالفضل عمویی، سخنگوی کمیسیون 
امنیت ملی مجلس:اثبات نقش منافقین 
درحمله تروریستی داعش به مجلس، 
نشانه دیگری برای حامیان منافقین در 
اروپاست که همواره در پوشش‌های 
مختلف برای آنان فضا ایجاد می‌کنند. 
اروپایی‌ها باید بدانند دست آنها نیز 
به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم دراین 

جنایات آلوده‌است. / مهر

فیروز نادری، یکی از مدیران سابق و ایرانی ناسا 
که جدیدا نظراتی در مورد عدم وجود خدا داده 

بود ،در اثر سانحه ای فلج شد و فوت کرد

بن سلمان ولیعهد عربستان، آمریکا را تهدید کرد

رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و عراق از 
آزادسازی بخشی از طلب ایران در عراق خبر داد

 

"فیروز نادری" هم رفت به دیدار 
پروردگارش تا آنچه باور نمی‌کرد رو با 

همه روحش لمس کنه...

@Atiyeh_hemmati
عطیه همتی

 
عربستان سعودی به دلیل اظهارات 
بایدن در خصوص تهدید عربستان 
بابت عواقب کاهش تولید نفت، آمریکا 
را تهدید به ضربه اقتصادی "جدی" کرد.  
ولیعهد سعودی گفت که "دیگر با دولت 
آمریکا معامله نخواهد کرد" و چنین 
تهدیداتی "عواقب اقتصادی جدی برای 

واشنگتن"در پی خواهد داشت.

@IrclockM
مرد خوش خیال ساده...

 
۲.۷ میلیارد دلار منابع ایران در عراق آزاد 
شد اگر این رو دستاورد ظریف حساب 
نمی کنن ما بگیم نتیجه دیپلماسی 
قوی دولت آقای رئیسی در سیاست 

خارجه بوده.

@asedmahdiii
آسد مهدی

 
خبر: ۳ میلیارد دلار‌ منابع ایران در عراق 
آزاد شد.بدون fatf ، بدون التماس به 
کدخدا، بدون زانو زدن مقابل غربی ها و 
...قابل توجه غرب زده‌هایی مثل ‎#ظریف 

و روحانی و ماله کشان‌شان...

@RobinShour1
رابین شور

 
دیگه حتی عربستان هم برای آمریکا 
 و تهدیداتش تره هم خورد نمیکنه و

 به راحتی میتونه واکنش نشون بده.
بایدن عربستان رو به خاطر کاهش 
تولید نفت تهدید کرده، عربستان هم 
آمریکا رو تهدید به یک ضربه اساسی 

اقتصادی کرده.
به امید غرق شدن کشتی تایتانیک

@parva313
bahar rezaei

 
میگن سنگین‌ترین عذاب بعد از مرگ، 
اینکه  »حسرت« هست؛ حسرت 
پی حقیقت نرفتیم. ‎#فیروز_نادری 
با اون بهره هوشی و  می‌تونست 
دسترسی علمی، به این فکر کنه که 
چطور ممکنه این نظم شگفت‌انگیزِ 
کیهان تصادفی باشه؟ می‌تونست 
حداقل استدلال‌های موحدین رو بخونه 

و بهش فکر کنه.
و الان به عجب حسرتی گرفتاره

@RaHosseini0
سیده راضیه حسینی

 

#فیروز_نادری رفت پیش کسی که 
انکارش میکرد ! 

امیدوارم به همت مردم آمرزیده شود !

@davood_bg
S.davood Bagherzadeh

دادگاه فدرال آمریکا پس از گذشت حدود یک 
سال از کشف بیش از 100 سند محرمانه در ویلای 
شخصی دونالد ترامپ، علیه رئیس‌جمهور سابق 

اعلام جرم کرد

 
در بخشی از کیفرخواست صادرشده 
علیه دونالد ‎#ترامپ تصریح شده او 
اسناد محرمانه را در اتاق خواب، حمام 

توالت، دفتر کار و انباری نگه می‌داشت

@rouzbeh1357
روزبه قادری

»محدودسازی فعالیت‌های غنی‌سازی 60درصدی جمهوری‌اسامی« و »همکاری با آژانس 
بین‌المللی انرژی‌اتمی« یکی از اصلی‌ترین موضوع‌هایی است که در گمانه‌زنی‌های برجامی اخیر 
درباره توافق موقت ایران و آمریکا مطرح شده‌است؛ این درحالی‌است که کارشناسان معتقدند 
فضاسازی در این حوزه بیش‌از هرچیز باهدف امتیازگیری هسته‌ای از ایران مطرح شده ‌است. 
این در شرایطی است که در روزهای اخیر فرافکنی‌های هسته‌ای آمریکا و تروئیکای اروپایی در 
جریان نشست ‌فصلی شورای‌حکام آژانس با شکست مواجه شد و این نشست بدون صدور قطعنامه‌ 
ضدایرانی به‌کار خود پایان داد. ازسوی دیگر گام‌های روبه‌جلوی ایران و آژانس در مسیر اجرای 
توافق اسفندماه1401 با رویکرد حل‌وفصل مسائل پادمانی، طرف‌های غربی را به طرح‌ریزی‌های 

تازه به‌منظور باز نگه‌داشتن پرونده مسائل پادمانی واداشته ‌است.

برخی تحلیلگران معتقدند بازی دوگانه آمریکا با موضوع‌هایی مانند »توافق موقت« یا »بازگشت 
گام به گام« یک هدف مهم را دنبال می‌کند و آن‌هم باز کردن پای جمهوری‌اسلامی به »مذاکرات 
رسمی« با آمریکاست. در شرایطی که طی ماه‌های گذشته رایزنی‌های غیرمستقیم و رد و بدل 
کردن پیام‌ها، به‌صورت مستمر میان تهران و واشنگتن در جریان بوده، اکنون طرف آمریکایی 
می‌کوشد با پیش کشیدن موضوع »توافق موقت«، تهران را وارد تله‌ای کند که »مذاکره مستقیم« 
ازجمله چشم‌اندازهای آن به‌شمار می‌رود؛ رویکردی که بیش‌از هرچیز سرپوش گذاشتن بر 
بدعهدی آمریکا در قبال برجام را دنبال می‌کند. این درحالی‌است که پذیرش »مذاکره مستقیم« 
ازسوی ایران تبعات زیانباری را در حوزه مناسبات بین‌المللی به‌همراه دارد که مشروع‌سازی 
بدعهدی‌های گذشته ازجمله آنهاست؛ برهمین اساس هم هست که تله توافق موقت به‌عنوان 

دامی برای مذاکره مستقیم، همواره از سوی تهران رد شده‌است.

توقف غنی‌سازی هسته‌ای در ازای آزادسازی دارایی‌های مسدود شده ایران در برخی کشورها، 
ازجمله عراق، کره‌جنوبی و ژاپن از دیگر اهداف »توافق‌ نمایی« اخیر به‌شمار می‌رود. به‌نظر 
می‌رسد طرف‌های غربی و به‌ویژه آمریکا با به‌راه انداختن فضای رسانه‌ای دراین زمینه، می‌کوشند 
جمهوری‌اسامی را برای نشستن پشت‌میز »توافق موقت« مجاب کنند؛ این درحالی‌است که 
مقام‌های ایرانی بارها بر این نکته تأکید کرده‌اند »توافق موقت« پاسخگوی مطالبات اقتصادی ایران 
از برجام نیست و نمی‌تواند خواسته‌های تهران را در این زمینه برآورده کند. با وجود این اما طرف 
مقابل می‌کوشد با استفاده رسانه‌ای از رایزنی‌های اخیر باهدف آزادسازی منابع مسدود شده ایران، 
آن‌هم با میانجیگری عمان، به‌منظور فضاسازی باهدف القای دستیابی به توافق موقت استفاده کند، 

اما تهران همواره تأکید کرده به »توافق بد« تن نمی‌دهد.

کارشناسان معتقدند یکی از اصلی‌ترین راهبردهای مدنظر دولت‌های غربی و به‌ویژه آمریکا از 
»توافق نمایی«، آن‌هم در شرایط کنونی، جلوگیری از حرکت ایران به سمت ثبات اقتصادی است. 
رویکردهای اتخاذ شده در سیاست‌خارجی دولت‌سیزدهم که بر مبنای اصولی »خنثی‌سازی 
تحریم‌ها« استوار شده، درحال ثمردهی است و دیپلماسی فعال منطقه‌ای ایران که ازسرگیری 
روابط با عربستان ازجمله نتایج راهبردی آن به‌حساب می‌آید، زمینه‌ مناسب برای بی‌اثرسازی 
فشارهای تحریمی را فراهم کرده‌است. با توجه به این موضوع، »توافق موقت« می‌تواند به‌مثابه 
ابزاری به‌منظور ایجاد شوک در بازارهای اقتصادی، به‌ویژه در حوزه ارزی مطرح شود که با فضاسازی 
رسانه‌ای، افکارعمومی را در ایران تحت‌تأثیر قرار می‌دهد؛ برهمین اساس هم هست که فضاسازی 

رسانه‌ای درباره توافق موقت همچنان در دستورکار رسانه‌های غربی قرار دارد.

یکی دیگر از پشت‌پرده‌های طرح موضوع »توافق موقت« در شرایط کنونی را باید در تمایل دولت‌های 
غربی برای باز گذاشتن پرونده تحریم‌های اعمال شده علیه تهران جست‌وجو کرد. رویکرد تحریمی 
اتحادیه اروپا و آمریکا که در ماه‌های اخیر به‌صورت مستمر ادامه داشته، به‌عنوان ابزاری ضدایرانی 
در دست آنان محسوب می‌شود که »توافق خوب«، امکان استفاده از این اهرم فشار را از آنان سلب 
خواهد کرد؛ بنابراین دولت‌های غربی و به‌ویژه آمریکا می‌کوشند با پیش بردن پرونده »توافق 
موقت« یا حتی »بازگشت گام‌به‌گام« و لغو نکردن بخش قابل‌توجهی از تحریم‌ها، این ابزار ضدایرانی 
را همچنان در دستان خود حفظ کنند؛ این درحالی‌است که طرف ایرانی همواره تأکید کرده تنها به 

توافقی تن می‌دهد که متضمن لغو همه تحریم‌ها و ارائه ضمانت‌های اجرایی مؤثر باشد.

امتیازگیری هسته‌ای

کشاندن رایزنی‌های برجامی به »مذاکرات رسمی« 

بازی رسانه‌ای با دارایی‌های مسدود شده ایران

شرطی‌سازی اقتصاد ایران

باز گذاشتن پرونده تحریم‌ها

1

3

2

5

گره زدن پرونده تبادل زندانیان با موضوع‌ هسته‌ای

»آزادی ۳زندانی بین ایران-آمریکا« یکی از موضوع‌هایی بود که رسانه‌های غربی تلاش 4
کردند به‌عنوان یکی از محورهای توافق موقت و قریب‌الوقوع تهران - واشنگتن القا کنند؛ این 
درحالی‌است که مقام‌های ایرانی بارها تأکید کرده‌اند موضوع تبادل زندانیان به‌عنوان یک پرونده 
بشردوستانه از سوی تهران پیگیری می‌شود. در این میان اما به‌نتیجه نرسیدن رایزنی‌های 

انجام شده در این زمینه با کارشکنی طرف آمریکایی و اکنون طرح این موضوع در قالب یکی از 
محورهای توافق موقت، نشان می‌دهد طرف آمریکایی می‌کوشد با پیوند زدن این دو موضوع، 
اهرم مشروعیت‌ساز دیگری برای توافق موقت، فراهم و با تمسک به آن، تهران را برای دستیابی 

به یک توافق نیم‌بند و غیرقابل‌اعتماد مجاب کند.

سرپوشی برای چالش‌های داخلی

6

7

معاون سیاسی دفتر رئیس‌جمهور 

گفت‌وگوی 
 تلفنی مکرون

 با رئیسی

تلفنی  گفت‌وگوی  از 
روسای‌جمهور ایران و فرانسه 
خبرداد؛ گفت‌وگویی 90دقیقه‌ای 
که »مذاکرات رفع تحریم‌ها« از 
مهم‌ترین محورهای آن بوده 
‌است. براساس اعلام محمد جمشیدی، امانوئل مکرون در این 
گفت‌وگو تأکید کرده به‌دنبال تعامل با جمهوری اسامی 
ایران است. وی همچنین عنوان کرد که 2 رئیس‌جمهور 
دراین گفت‌وگوی طولانی درباره پیشبرد روابط، به‌ویژه 
مذاکرات رفع تحریم و تحولات منطقه‌ای رایزنی و درباره 

نحوه ادامه تعامل نیز توافق کرده‌اند.

جان کربی، سخنگوی شورای 
ادعاهای تازه 

 واشنگتن
 علیه ایران 

امنیت‌ملی آمریکا، در تازه‌ترین 
اظهارات ضدایرانی خود، مدعی شد 
ایران به روسیه برای تولید کارخانه 
ساخت پهپاد کمک کرده‌ و درحال 
ارسال تجهیزات به روسیه است.

طرح چنین ادعاهایی در ماه‌های اخیر به‌صورت مستمر ازسوی 
دولت‌های غربی و به‌ویژه آمریکا ادامه داشته است.

حسین امیرعبداللهیان و فیصل 
تأکید تهران و 

دمشق بر اجرای 
توافق‌های 

دوجانبه

المقداد، وزرای امورخارجه ایران 
‌و سوریه در گفت‌وگوی تلفنی 
دیروز، با اشاره به سفر 
موفقیت‌آمیز رئیس‌جمهور ایران 
به سوریه و نتایج مثبت آن، بر 
عزم و اراده خود به‌منظور اجرای توافق‌های انجام شده 
درجریان این سفر تأکید کردند. رئیس‌جمهور ایران در 

سیزدهمین روز اردیبهشت‌ماه گذشته به دمشق سفر کرد.

اگرچه مقام‌های آمریکایی در روزهای اخیر موضوع توافق موقت را رد کرده‌اند و همچنان تأکید دارند 
رایزنی‌های برجامی در دستورکار کاخ‌سفید نیست، اما به‌نظر می‌رسد استفاده ابزاری از توافق با ایران 
به‌منظور سرپوش گذاشتن دولت بایدن بر چالش‌های داخلی، از مهم‌ترین راهبردهای مدنظر واشنگتن 
در طرح موضوع »توافق موقت« به‌حساب می‌آید. چندگانگی‌های موجود در نحوه مواجهه دولتمردان 
آمریکایی با موضوع مذاکرات برجامی طی سال‌های اخیر، بیش‌از هرچیز نشان‌دهنده ناتوانی دولت 
بایدن در راهبری این موضوع است؛ برهمین اساس هم بود که طی روزهای اخیر 35قانونگذار مجلس 
نمایندگان آمریکا در نامه‌ای به رهبران کشور‌های انگلیس، فرانسه و آلمان )تروئیکای اروپا(، از 
آنان خواستند »مکانیسم ماشه« را ذیل برجام علیه ایران فعال کنند؛ موضوعی که از اختلاف‌های 
سیاستگذاران آمریکایی در این زمینه حکایت دارد و »توافق موقت« می‌تواند در آستانه برگزاری 
کمپین‌های انتخابات ریاست‌جمهوری‌آمریکا به‌عنوان برگ‌برنده‌ای برای دولت دمکرات بایدن 

به‌حساب آید.
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بخش‌های گسترده‌ای از پایتخت که تا 2سال 
پیش دچار سکون شده بودند، اکنون مجوز 

ساخت‌وساز دریافت می‌کنند. این تحول با 
آرای صادر شده در کمیسیون ماده‌5 اتفاق 
افتاده است؛ به این معنی که تغییراتی در طرح 
تفصیلی شهر داده و برای نقاطی مانند بافت‌های 
فرسوده اجازه تخریب و نوسازی صادر شده 
است. در روز‌های اخیر صدور چنین مجوز‌هایی 

باعث ایجاد بحث و گفت‌وگو‌های متعدد در 
رسانه‌ها شد و برخی اشخاص، شهرداری را به 
صدور بی‌رویه مجوز‌ها و تخلفات قانونی متهم 
می‌کردند؛ اما علیرضا زاکانی، شهردار تهران 
در نشست خبری دیروز)شنبه( خود با اشاره 
به عملکرد کمیسیون ماده‌5 در دوره جدید، 

آن را راهی برای افزایش رونق ساخت‌وساز و 
ارزان‌شدن مسکن پایتخت دانست. 

توضیحات بیشتر علیرضا زاکانی سکاندار 
پایتخت درخصوص اقدامات صورت‌گرفته 
در کمیسیون ماده‌5 و برنامه‌های پیش‌روی 

مدیریت شهری را در ادامه بخوانید.

رکاب‌زنی درسایه
علیرضا زاکانی: وقتی شهردار واقعی بودند، ‌کاری نکردند حالا شهردار در سایه شده اند

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

 رسیدن قطار امید و افتخار 
به مناطق 5 و 8

پنجاه ‌و هفتمین رویداد امید و افتخار، به پروژه‌های حوزه 
اداره کل امور بانوان و معاونت خدمات شهری و محیط ‌زیست 
شهرداری تهران اختصاص داشت؛ پروژه‌هایی که بهره‌برداری 
از آنها سبب رفع محرومیت‌های زیادی در مناطق و بهبود 
وضعیت خدمت‌رسانی در شهر می‌شود. مدیریت شهری در این 
دوره تلاش می‌کند با تکمیل و بهره‌برداری از پروژه‌های محلی، 
نویدبخش امید در محلات باشد و حس تعلق شهروندان نسبت 

به محله و مناطق را افزایش دهد.

افتتاح استخر روباز در منطقه5
در آیین رویداد شنبه‌های امید و افتخار، استخر روباز مجموعه 
شهربانو منطقه5 با حضور مریم اردبیلی، مدیرکل اداره امور 
بانوان شهرداری تهران افتتاح شد. او در جمع خبرنگاران گفت: 
»ما با کمبود چنین فضاهایی در شهر تهران مواجه هستیم و 
بهره‌برداری از این زیرساخت‌ها بیانگر آن است که شهرداری 
به‌دنبال تکریم دختران تهرانی است و در حد توان امکانات 
امیدافزا را در اختیارشان می‌گذارد تا نقش یک دختر موفق و 
مادر بانشاط را ایفا کنند.« او با بیان اینکه یکی از نقاط تحولی ما 
در دوره جدید رفتن به ‌سمت ایجاد، توسعه، بهینه‌سازی کمی و 
کیفی و ارتقا و نوآوری چنین زیرساخت‌هایی است، تأکید کرد: 
»این مجموعه‌ها با توجه‌ به امکانات ویژه‌ای که دارند محدود 
بودند. شهرداری با بهسازی و بازسازی بعضی استخرها که 
بسته شده بودند شروع به کار کرد. این فضا چهارمین استخر 
روباز مخصوص بانوان پایتخت است و با تلاش مدیران شهری 
منطقه در طول همین دوره، کلنگ‌زنی و افتتاح شده است. 
امیدوار هستم به ‌محض افتتاح، به ‌خوبی مورد بهره‌برداری قرار 
بگیرد.« اردبیلی در پایان گفت که از هیچ امکانی برای اینکه 
خلأهای شهر را پر کنیم فروگذاری نخواهیم کرد. در جامعه 
دینی و اسلامی ما باید همه امکانات پیش روی بانوان با اقتضائات 
خودشان فراهم باشد. در فضای این چنینی شاهد ارتقای امنیت 

و تکریم زنان هستیم.

بازچرخانی و تأمین 16درصد آب فضای سبز منطقه8
آیین افتتاح تصفیه‌خانه، مخزن 1100مترمکعبی مسیل باختر 
و 59پروژه توسعه محلی در منطقه8 با حضور حسین نظری، 
معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار تهران برگزار شد. 
او در این مراسم از توافق با وزارت نیرو برای استفاده از آب‌های 
سطحی خبر داد و گفت: »طرح بازچرخانی آب یکی از طرح‌های 
مناسب آبرسانی است و در این منطقه حدود 17حلقه چاه و 
۱۷۰ هکتار فضای سبز وجود دارد که آبیاری آن بر عهده وزارت 
نیرو و شرکت آب منطقه‌ای است. با وزارت نیرو توافقاتی شده 
که بتوانیم از آب سطحی سالانه 9هزار و500هکتار مترمکعب 
برداشت کنیم. همچنین با بهره‌برداری از تصفیه‌خانه و مخزن 
۱۱۰۰مترمکعبی، ۱۶درصد آب مورد نیاز فضای سبز منطقه 
تأمین خواهد شد.« نظری در ادامه مراسم با بیان اینکه حضور 
فاطمه تنهایی در منطقه 8 اتفاقات خوبی را رقم زده است، عنوان 
کرد: »یکی از اهداف شهرداری تهران کارگزاری مردم است تا 
کارهای خوبی انجام شود و اقدام بعدی کادرپروری است که 

بسیار اهمیت دارد.«

تکمیل پروژه‌های بر زمین‌ مانده
فاطمه تنهایی، شهردار منطقه8 هم در این مراسم گفت که 
تصفیه‌خانه در زمینی به مساحت 2هزار مترمربع و با هزینه 
20میلیارد تومان احداث شده است و این پروژه که 4سال روی 
زمین‌ مانده بود، با بهره‌برداری از آن، منطقه به 4مسیل آب 
دسترسی خواهد داشت. به‌گفته او، پروژه‌های توسعه محلی 
شهر، یکی از ماندگارترین موضوعات مدیریت شهری فعلی است. 
سال گذشته ۵۹پروژه توسعه محلی به ‌ارزش ۷۴میلیارد تومان 
در منطقه اجرا شده است. 6پروژه که در ادامه به آنها اشاره شده 
است با اعتباری حدود 198میلیارد و600میلیون تومان تکمیل 

شده  و به بهره‌برداری رسیده‌اند.

مکث زینب زینال‌زاده؛ روزنامه‌نگارگزارش

تهران، شهری مستثنی
در همه جای کشور متولی کمیسیون ماده‌۵ استاندار است اما در 
تهران استثنائا دبیرخانه آن در شهرداری و مسئول آن شهردار 
تهران است. کمیسیون ماده5 در تمام کشور قفل‌های طرح 
تفصیلی را باز می‌کند، اما در تهران نوع نگاه متفاوت است و 
می‌گویند هرکاری می‌کنید، باید از شورای‌عالی اجازه بگیرید؛ 
مسیر کارشناسی تهران معلوم است و کجا این کارشناسی‌ها  
می‌گویند که ساختمان‌های بالای ‌۱۱طبقه باید به شورا بروند؟ شما 
با مردم سیاسی برخورد می‌کنید و مشخص است که شورای ششم 
و منتخب چه‌کسی است. وقتی با عجله در تیرماه سال‌۱۴۰۰ و ‌4ماه 
قبل از آمدن ما مصوبه جدید می‌دهند و حالا بیانیه می‌دهند، 

نشانه چیست؟

حذف امضاهای طلایی
طرح‌های موضعی و موضوعی در اولویت کار ما بودند و با همین نوع 
نگاه است که کمیسیون ماده5 یکی از ادوار موفق خود را پشت 
سر می‌گذارد. با فعال‌شدن دبیرخانه این کمیسیون متقاضیان 
به‌جای ‌۱۸ماه در نوبت‌ماندن برای گرفتن امضای طلایی و ممتاز، 
در ‌2ماه با بررسی کارشناسی، کار مراجعان انجام می‌شود. ما از 
کمیسیون ماده5 یک اهرم تحول درست کرده، دنبال کردیم 
که این کمیسیون نسبت به مسیری که انتخاب کرده، اسباب 
تحول تهران‌ شود. مرجع تحول طرح تفصیلی کمیسیون ماده5 
است، مگر اینکه مغایرت جدی با طرح پیدا کند. وقتی صحبت از 
کمیسیون ماده5 می‌کنیم، شهردار یک رأی دارد که البته رأی نافذ 
است و در کنار آن وزارت راه، نیرو، کشور و مجموعه گردشگری 
و میراث و محیط‌زیست در آن حضور دارند. کمیسیون ماده‌۵ 
یک کمیته ابتدایی دارد که کار تخصصی قبل از ورود طرح به 
کمیسیون انجام می‌شود و بخش عمده این اعضا در شورای‌عالی 

شهرسازی حضور دارند.

شهردار در سایه
حرف‌های سیاسی نادرست و غیردقیق از سوی برخی افراد و 
رسانه‌ها مطرح شده و احساس می‌کنند که شهردار در سایه 
هستند. در واقع، شهردار که بودند کاری جز دوچرخه‌سواری 
نکردند و حالا که شهردار در سایه هستند، اینگونه می‌گویند. 
بنده بنا ندارم وقت خود را برای این حرف‌ها صرف کنم. اگر قرار 
باشد پشت تریبون از کارهای آنها بگویم، باید از تهران بروند. بنده 
بنا ندارم اعصاب مردم را با این مباحث درگیر کنم که در سایه و 

آفتاب چه کردند.

افزایش صدور پروانه ساختمانی
در حال حاضر پروانه‌هایی که می‌دهیم برای حدود ۵۵۰هزار 
واحد تفاهمنامه‌ای است که نوشتیم که حدود ۵۰ تا ‌۶۰هزار واحد 
آن شروع شده و عمده آن واحدهای استطاعت‌پذیر هستند و ما 
روی این موضوع دقت داشتیم. ‌۳۴هزار واحد برای شهرداری است 
که روی زمین‌های خودمان بارگذاری کردیم که بخشی از آنها را 
برای پرسنل خودمان و بخشی برای اجاره‌نشینی و بخشی برای 
فروش خرد می‌گذاریم. شهرداری همت کرده تا بازار مسکن را از 

این شرایط خارج کند.

هتل‌سازی‌ روی گسل با تأیید تاب‌آوری سازه
در تهران بحث ساخت هتلی داریم که زمین‌شناسی گفت؛ این بنا 
روی گسل است، اما مراجع دانشگاهی نامه رسمی دادند که نوع 
سازه تاب‌آوری لازم را دارد و کاملا مناسب است و در کمیسیون 
دفاع کردند. باز هم ما گفتیم که این مجوز را به شما می‌دهیم به 
شرط تأیید مرکز تحقیقات ساختمان و این نشان می‌دهد برای 
ما این مسئله مهم است. مثلا در ژاپن نوع سازه برای ۸ ریشتر 
نیز دوام می‌آورد. درواقع در این حوزه سختگیرانه‌ترین روش 

را اعمال کردیم.

مصوبات سیاسی
شهردار تهران در ادامه نشست خبری از برخی سیاسی‌کاری‌ها 
پرده برمی‌دارد و می‌گوید: اتفاق بزرگی که اتفاق سیاسی بود، در 
شهر ما روی داد. در ابتدای دهه‌۹۰ طرح تفصیلی در تهران تصویب 
شد و درحالی‌که نیاز نبود در شورای‌عالی تکلیف شود، ولی آن را 
به شورای‌عالی بردند و تصویب کردند. در دولت آقای روحانی 

هدف‌گذاری بر گران‌سازی‌ گذاشته شده بود. 
بر همین اساس قیدهایی در طرح تفصیلی وارد کردند که 
محدودیت‌هایی را برای مردم ایجاد کرد. در حقیقت امروز 
دخالت‌های نابجای شورای‌عالی شهرسازی و معماری باعث 
شده که مردم دچار محدودیت شوند. در دوره آقای قالیباف به 
این عناصر تن داده نشد و طرح تفصیلی اجرا شد. در دوره آقای 
نجفی و افشانی به این عناصر تن داده نشد تا زمان آقای حناچی 
که خودشان این ابلاغیه‌ها را انجام داده بودند اما برخی از آنها را 
قبول نکردند؛ یعنی تعدادی از ابلاغیه‌های خود را قبول نکردند. 
به شکلی که تا پیش از تیر‌ماه سال‌۹۸ مصوبات سیستمی نبود 
و پس از آن سیستمی شد که تا ‌۷۵۰متر در تهران را یک طبقه 
اضافه می‌دادند و تا ‌۱۲۵۰متر را 2طبقه اضافه می‌دادند و تمام 
این تصمیم‌گیری‌ها در مناطق انجام می‌شد و از سال‌۹۸ به بعد 
ترافیک کمیسیون ماده‌۵ افزایش پیدا کرد. بی‌تردید نمی‌شود 
با زندگی مردم سیاسی برخورد کرد و به جان مردم به‌عنوان 

ابزار نگاه کرد. یک‌
احداث پایانه علیجانی 

با امکانات رفاهی

افتتاح زمین چمن 
مصنوعی تسلیحات 
در زمینی به مساحت 

۳۵۰مترمربع در خیابان 
گلشن دوست

بهره‌برداری از زمین 
چمن مصنوعی 

تمدن به مساحت 
۴۷۵مترمربع در 

خیابان کرمان

تملک بوستان شهید ضابط در محله لشکر با 
525مترمربع مساحت

احداث و توسعه پایانه و 
پارک‌سوار درون‌شهری 
سه‌راه تهرانپارس در 
زمینی به مساحت 

1500مترمربع

افتتاح پارک مادر 
و کودک شقایق در 
زمینی به مساحت 

هزار مترمربع، همراه 
با همه امکانات برای 
کودکان از نوزادی تا 

۱۲ساله ازجمله زمین 
‌بازی کودکان، وسایل 
بدنسازی و اتاق مادر 

و کودک

آرزویی به نام مسکن

 امروز شرایطی را پشت سر می‌گذاریم که بر اساس آمار، 
اجاره‌نشینی در کشور در سال‌65 نزدیک به 12درصد بود 
که در سال‌99 به 38درصد رسید و این رقم در سال‌1399 
در تهران 43درصد شد که پس از آن نیز کرج با ‌۴۱درصد  
رکورد‌دار بود. قیمت اجاره‌نشینی نیز به‌صورت سرسام‌آور بالا 
رفته و امروز با حداقل دستمزد، اجاره یک مسکن مناسب 
تبدیل به آرزو و خرید آن به فراتر از آرزو تبدیل شده است. 
وضعیت این روزهای ما مربوط به دوره دوم آقای روحانی، 
)رئیس‌جمهور سابق( است که قیمت مسکن ‌۶۹۰درصد 
بیشتر شد و در انتهای آن به متری 30میلیون تومان رسید. 
اگر بنا بود رویه آقای روحانی در کشور ادامه پیدا کند، همه 

باید از کشور فرار می‌کردند. 

راندن فقرا از شهر

تفکری در دهه‌۷۰ وجود داشت که تهران باید گران شود و با 
این سیاست مردم نباید به تهران بیایند. ما دست به انتخاب 
زدیم؛ چرا‌که ایجاد رفاه و خدمت به مردم برای ما اهمیت 
دارد و سعی داریم تا سالانه ‌۱۸۰هزار واحد مسکونی بسازیم 
و جبران مافات کنیم. قبلا مدیران، سیاست راندن ضعفا و 
فقرا از شهر را دنبال می‌کردند. ساکنان تهران یک میلیون 
مسکن کم دارند درحالی‌که مسکن برای مردم تهران که 
‌۱۶درصد جمعیت کشور را تشکیل می‌دهند، امری حیاتی 
است. برای شهر، افق جدیدی ترسیم شده که در آن نوسازی 
مورد توجه قرار گرفته است. تلاش خواهیم کرد در این حوزه 
مشکلاتی همچون بی‌مسکنی، بد‌مسکنی، ایمنی شهر، 

توزیع خدمات مناسب در شهر و... را حل کنیم.

سمت مردم باشیم

 برای محله کن ضابطه‌ای گذاشته بودند که تنها یک درصد از آن را 
مشمول می‌شد و مسکن ‌۹۹درصد مردم رها شده بود. در کن راجع 
به ‌۷۹هکتار مباحثی را مطرح کرده و ‌۵هزار قطعه را بررسی کردیم 
که با تصمیم کمیسیون برای این ‌۵هزار قطعه که شامل ‌۱۵هزار 
خانوار می‌شود، گشایش ایجاد شد. رویکرد ما در یک کلمه این است 
که سمت مردم باشیم؛ سمت متخصصانی باشیم که رفاه را برای 
جامعه رقم می‌زدند، لذا حرکت ما به سمتی می‌رود که طرح‌های 
موضوعی اهمیت داشته باشد. ما علاقه داشتیم که مشکل محلاتی 
همچون فرحزاد را حل کنیم و لااقل کمی به جان مردم فکر کنیم؛ 
مهم نیست از کدام دسته سیاسی هستیم، مهم این است که به 

مردم خدمت کنیم.

باز‌شدن گره‌ها در کمیسیون ماده 5
در همه جای کشور متولی کمیسیون ماده‌۵ استاندار است اما در تهران استثنائا دبیرخانه آن 
در شهرداری و مسئول آن شهردار تهران است. کمیسیون ماده5 در تمام کشور قفل‌های طرح 
تفصیلی را باز می‌کند، اما در تهران نوع نگاه متفاوت است و می‌گویند هرکاری می‌کنید، باید 
از شورای‌عالی اجازه بگیرید؛ مسیر کارشناسی تهران معلوم است و کجا این کارشناسی‌ها  
می‌گویند که ساختمان‌های بالای ‌۱۱طبقه باید به شورا بروند؟ شما با مردم سیاسی برخورد 
می‌کنید و مشخص است که شورای ششم و منتخب چه‌کسی است. وقتی با عجله در تیرماه 
سال‌۱۴۰۰ و ‌4ماه قبل از آمدن ما مصوبه جدید می‌دهند و حالا بیانیه می‌دهند، نشانه چیست؟

نقضی در مصوبات نداشته‌ایم
همیشه نماینده شورای‌عالی در کارگروه کمیسیون بوده و هست. در مجموعه خود کمیسیون 
اختلاف‌نظری بود که آقای وزیر نماینده جدیدی معرفی کرد و این نماینده از شورای‌عالی در 
جلسات کمیسیون حضور دارد. همچنین هیچ‌جا نیامده که اگر نماینده شورای‌عالی مصوبه 
را امضا نکرد این مصوبه کارایی ندارد. ما امضای ممتاز نداریم و هر موردی با ۴ امضا رسمیت 
پیدا می‌کند. در ‌۲۱ماه و ۹روز کاری خود به هیچ عنوان نقض مصوبه کمیسیون ماده5 را در 

دیوان عدالت اداری، نداشته‌ایم.

جلوگیری از رانت

شرایط در نفرآباد طوری بود که سال‌های سال برای مردم مشکلاتی 
ایجاد و آنجا را تبدیل به مخروبه‌ای کرده بودند که حق ساخت 
‌۳طبقه بیشتر نداشتند. این درحالی بود که کسانی بودند که همان 
جا با رانت ‌۷طبقه ساخته بودند. ما جلوی این رانت را گرفتیم و 
امروز شرایط آنجا متفاوت است. تغییر وضعیت پادگان جی، ۰۶، 
جنگ‌افزارسازی و دوشان‌تپه را با کمیسیون ماده‌5 دنبال کردیم. 
خیابان قزوین که روزی گل سرسبد اقتصادی تهران‌ بود، تبدیل به 
یک محله فرسوده شده بود اما در کمیسیون ماده‌5 امکان نوسازی 
فراهم کردیم. برای کل خیابان دماوند طرح اصلاحی گذاشتیم نه 
برای یک پلاک آن؛ همچنین برای محور فدائیان اسلام اگر 10سال 

دیگر تصمیم نمی‌گرفتیم، شرایط آن تغییر نمی‌کرد.

شهر، گران اداره شود

استان تهران یکی از مهاجر‌پذیرترین استان‌های کشور است اما این 
مسئله راجع به شهر تهران صدق نمی‌کند و در واقع شهرستان‌های 
تهران مهاجر‌پذیرند. سیاست گران‌کردن تعبیری بود که در 
دهه70 نیز بیان می‌شد و عنوان می‌کردند که تهران باید گران شود 
تا حتی مهاجرت معکوس از تهران صورت گیرد. طبق آمارها، کرج 
بیشترین مهاجرت را داراست و بیشترین مهاجرت به شهرستان 
کرج از تهران بوده که نشان می‌دهد که سیاست گران‌سازی‌ موفق 
شده اما ما شکست این سیاست را در پیش گرفته‌ایم. خیلی فرق 
بین شهر‌فروشی و بازسازی و بهسازی داریم و هریک قواعدی دارند. 
اگر تعداد پروانه‌ها در شهر افزایش پیدا کرد، شهر‌فروشی نیست و 
راه‌افتادن چرخه اقتصاد و ایجاد رفاه در جامعه است و اگر کسی با 

آن مخالفت کند، در مخالفت با رفاه کشور به سر می‌برد.

نجات شهر با طرح‌های موضوعی و موضعی

به کمیسیون ماده‌۵ افتخار می‌کنیم و بزرگ‌ترین تغییر ما 
جلوگیری از رانت و نوسازی شهر است که در قالب طرح‌های 
موضوعی و موضعی دنبال می‌کنیم و امیدواریم از این طریق 
به مردم خدمت کنیم. مشکلات بزرگ شهر تهران را که ده‌ها 
سال مردم را زجر داده بود، با کمیسیون ماده5 حل کردیم، 
برخی عادت دارند مردم را آزار دهند. ما بافت چیذر، فرحزاد، 
ده‌ونک، حصارک، اسلام‌آباد و محلاتی را که مردم سالیان 
سال از آن رنج می‌بردند و هیچ‌کسی به آن توجه نمی‌کرد و 
اسم آن تدبیر بود، ساماندهی کردیم. با وجود شرایط قبل، 
کوچک‌ترین حادثه‌ای در شهر صدها نفر کشته و میلیون‌ها 

نفر آسیب‌دیده به جا می‌گذاشت.

به‌دنبال تراکم‌فروشی و کسب 
درآمد نیستیم

در سال۱۴۰۱ در مناطق یک، ۳ و ۱۱ کاهش تراکم 
داشتیم. اگر دنبال پول بودیم، منطقه یک رشد تراکمی 
پیدا می‌کرد، درخصوص کمیسیون ماده5، ماده۱۷ 
درآمدهای پایدار است که این حق را برای کمیسیون 
ماده5 قائل است که می‌تواند بارگذاری کند و تراکم 
بدهد، اما نوع مواجهه ما در کمیسیون منطقی است و 

برای آن استدلال داریم.

کمیسیون ماده‌5، ابزار مهم قرارگاه 
مسکن

برابر قانون، شورای‌عالی شهرسازی و معماری مسئول 
تأیید و تصویب طرح‌های جامع شهر است و طرح‌های 
تفصیلی که در قالب طرح‌های جامع تدوین می‌شود، در 
کمیسیون ماده‌۵ تصویب می‌شود. یکی از ابزارهای ما در 
قرارگاه جهادی مسکن کمیسیون ماده‌۵ بود که ارزش 
ذاتی دارد و مبتنی بر آن می‌توان شرایط خوبی را فراهم 
کرد. در قانون سال‌1351 شهر تهران استثنا شده است 
و در قوانین سال‌های‌65 و 87 هم این مورد لغو نشده و 

تنها به ترکیب کمیسیون پرداخته شده است.

ثبت مصوبات روی سامانه شفافیت

در دوران آقای قالیباف و آقایان نجفی و افشانی طرح 
تفصیلی تهران را به همان شکل که بود اجرا کردند 
ولی در دولت آقای روحانی بر این طرح قفل‌هایی زده 
بود تا شهر را به سمت گران‌سازی و فرسوده‌سازی‌ 
ببرد. در این دوره با اهرم کمیسیون ماده‌5 این قفل‌ها 
برداشته شد. مکاتبات میان شورای‌عالی معماری و 
شهرسازی و کمیسیون ماده‌5 هم همیشه و در همه 
دوره‌ها وجود داشته و منحصر به این دوره نیست. 
سال‌۱۴۰۱ ما ۳۴۰ مصوبه داشتیم که ۶۶ مورد آن 
طرح موضعی است. صدور پروانه را از ‌18ماه به 2 
تا ‌4ماه رسانده‌ایم اما بخش زیادی از کار از توان ما 
خارج است. حق نداشتند طرح تفصیلی را در سال‌۹۳ 
مورد تعرض قرار دهند، در این دوره تمام مصوبات 
کمیسیون ماده5 روی سامانه شفافیت قرار گرفت؛ 
هیچ‌چیزی در پستو قرار نداشته و تمام مصوبات در 

سامانه ثبت شده است.
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به‌دنبال نزول قیمت دلار، روز 
گذشته شاخص کل بورس تهران نیز بورس

با افت سنگین 3.2درصدی مواجه و 
بیش از 328هزار میلیارد تومان از ارزش کل بازار 
سهام کاسته شد. قیمت دلار ظرف چند روز گذشته 
پس از ماه‌ها، وارد کانال 49هزار تومان شده است. به 
گزارش همشهری، روند نزولی شاخص کل بورس 
تهران که از  17اردیبهشت‌ماه آغاز شده است، دیروز 

ابعاد تازه‌تری به‌خود گرفت. ‌

نزول 3.2درصدی
در دادو ستد‌های روز گذشته شاخص کل بورس 
تهران با 73هزار واحد کاهش معادل 3.2درصد 
نزول کرد و به محدوده 2میلیون و 215هزار واحد 
رسید. این سومین نزول سنگین شاخص بورس از 
ابتدای سال‌جاری تاکنون است. پیش از این یک‌بار 
شاخص کل بورس تهران در17اردیبهشت 3.7درصد 
و 18اردیبهشت 5.2درصد افت کرده بود. تحت‌تأثیر 
نزول روز گذشته، بیش از 328هزار میلیارد تومان از 
ارزش بازار سهام کاسته شد و ارزش کل بازار سهام 
به 10187هزار میلیارد تومان معادل 205میلیارد 

دلار رسید.

 دیروز همچنین بیش از 1641میلیارد تومان 
نقدینگی از بازار سهام خارج شد و نسبت خروج پول 
به ارزش کل معاملات خرد به 21.5درصد رسید که 
نشان می‌دهد سهامداران به‌دلیل تداوم روند نزولی در 

حال خروج از بورس هستند.
آن طورکه آمارها نشان می‌دهد، از 17اردیبهشت‌ماه 
که روند نزولی بورس آغاز شده است، نزدیک به 
20هزار میلیارد تومان نقدینگی از سوی سهامداران 

حقیقی از بورس خارج شده است.
 بخش عمده این نقدینگی راهی صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری با درآمد ثابت شده است. دیروز 
همچنین ارزش کل معامات خرد به 7هزار و 
627میلیارد تومان رسیده که پایین‌ترین میزان 

مبادلات از ابتدای سال تاکنون است.

دلایل نزول
به لحاظ بنیادی بین شاخص بورس و قیمت دلار 
همبستگی وجود دارد و در زمان‌هایی که نرخ دلار 
با رشد یا نزول مواجه شود، شاخص بورس نیز به 
این موضوع واکنش نشان می‌دهد. بر همین اساس 
تحلیلگران، نزول روز گذشته شاخص بورس را با نزول 
قیمت دلار مرتبط می‌دانند. از روز پنجشنبه، قیمت 

هر دلار آمریکا پس از ماه‌ها به کانال 49هزار تومان 
سقوط کرد و احتمال افت بیشتر قیمت دلار افزایش 
یافته است. از 6خرداد تاکنون، قیمت هر دلار آمریکا 
5درصد افت کرده است. نزول قیمت دلار بعد از آن 
آغاز شده است که برخی رسانه‌ها از انجام مذاکرات 
غیرعلنی بین ایران و آمریکا خبر دادند. انتظار می‌رود 
درصورت حصول نتایجی در این زمینه قیمت دلار تا 
محدوده 45هزار تومان عقب نشینی کند. در چنین 
شرایطی انتظار می‌رود شاخص بورس نیز به این 
موضوع واکنش نشان دهد و با نزول بیشتری مواجه 
شود؛ با این حال احتمال نزول شاخص بورس به کمتر 

از 2میلیون واحد زیاد نیست.

تحلیل کارشناسان
تحلیلگران بر این باورند که حتی در صورت دستیابی 
به یک توافق سیاسی و کاهش قیمت دلار، باز هم بازار 
سهام در سال‌جاری پتانسیل رشد دارد. به زعم آنها، 
حصول توافق می‌تواند منجر به تسهیل روابط تجاری 

و افزایش سودآوری شرکت‌های بورس شود.
احمد اشتیاقی، کارشناس بازارسرمایه در این‌باره 
می‌گوید: حتی اگر یک توافق سیاسی انجام شود که 
منجر به کاهش قیمت دلار شود، باز هم این موضوع 

نمی‌تواند اثر منفی بر سودآوری شرکت‌های بورس 
داشته باشد. او  افزود: درصورت ‌ یک توافق سیاسی، 
با گشایش‌هایی که در حوزه تجاری به‌وجود می‌آید، 
درآمد شرکت‌ها افزایش می‌یابد و حتی ارزش سهام 
شرکت‌های غیرصادراتی مانند بانک‌ها نیز می‌تواند 
عملکرد بهتری داشته باشد؛ بنابراین نمی‌توان گفت 
با افت قیمت دلار کلیت بازار دچار نزول سنگین 

خواهد شد.
‌سمیه صفری، کارشناس دیگر بازار سرمایه نیز در این 
باره گفت: با وجود انتشار اخبار ضدونقیض در مورد 
برجام به‌نظر می‌رسد سهامداران هنوز نتوانسته‌اند 
تصمیم قاطعی برای تداوم سرمایه‌گذاری در بورس 
بگیرند و در واقع بازار در یک بلاتکلیفی به سر می‌برد.

او اضافه کرد: در صورتی که گمانه‌زنی‌ها راجع به 
برجام به سمت توافق شدت گیرد، می‌توان انتظار 
معاملات بهتری را در گروه خودرو‌سازی‌ و بانکداری 
داشت‌. ‌مجید عشقی، رئیس سازمان بورس نیز آخر 
هفته قبل درباره وضعیت بازار سهام گفته بود: بازار 
سهام از منظر بنیادی با هیچ مشکلی روبه‌رو نیست 
و مسیر خود را طی می‌کند. او با بیان اینکه گزارش 
عملکرد ماهانه شرکت‌ها نشان می‌دهد که در ‌2ماه 
گذشته شرکت‌های بورس عملکرد مطلوبی داشته‌اند، 
تأکید کرد: کاهش قیمت دلار تأثیر چندانی بر فروش 
شرکت‌ها ایجاد نمی‌کند؛ امیدواریم سودآوری 
شرکت‌ها مناسب باشد. دست اندرکاران سازمان 
بورس همه تاش خود را برای تشکیل و افزایش 

سرمایه شرکت‌ها می‌کنند.

خروج از تعارفات ارزی
تحریم‌ها به مانعی بزرگ بر سر بازگشت 
ارزهای حاصل از صادرات به کشورتبدیل 
شده است.همین مسئله به بلوکه شدن 
منابع بزرگی از دلارهای نفتی و غیرنفتی 
در بانک‌های خارجی منجر شده است. دلارهای کره‌جنوبی و 
عراق، ازجمله پرحاشیه‌ترین منابع ارزی بلوکه شده ایران در 
سال‌های اخیر بوده‌اند که متأسفانه باوجود نیاز کشور، امکان 
استفاده از آنها وجود ندارد. حالا اما، رئیس اتاق بازرگانی 
مشترک ایران و عراق از آزادسازی بخشی از طلب ایران از عراق 
خبر داده و میزان آن را حدود 2.7میلیارد دلار برآورد کرده 
است. آنگونه که یحیی آل‌اسحاق، می‌گوید: مقداری از منابع 
بلوکه شده ایران در عراق برای نیازهای حجاج تخصیص یافت‌ و 
بخشی از پول‌ها نیز برای تأمین کالاهای اساسی پرداخت شد. 

در سوی دیگر ماجرا، گفته می‌شود حدود 1.6میلیارد دلار از 
طلب ایران از عراق نیز برای پرداخت بدهی گازی به ترکمنستان 
آزاد شده که البته می‌تواند بخشی از همین 2.7میلیارد دلار 
مورداشاره آل‌اسحاق باشد. این در حالی است که وزیر نفت، 
آزادسازی 1.6میلیارد دلار در عراق را بدون اشاره به رأی دادگاه 
برای پرداخت بدهی ترکمنستان، ناشی از دیپلماسی فعال 
انرژی دانسته است؛ مسئله‌ای که قابل‌اثبات نیست اما در هیچ 
صورتی این منابع نمی‌تواند کارآمدی و تأثیر شگرفی داشته 
باشد. در حقیقت، هر مبلغی از منابع ارزی ایران که به هر دلیلی 
از بانک‌های خارجی آزاد شود، بخشی از نیاز ارزی کشور برای 
واردات کالای اساسی، پرداخت بدهی، عرضه ارز مسافری و... را 
تأمین می‌کند و همین مسئله با کاهش فشار از بازار ارز داخلی، 

به ثبات و آرامش آن کمک می‌کند.
 شنیده‌ها حاکی از این است که مبلغ پرداختی حدود 3 میلیارد 
دلار است. درواقع، دلارهای ایران در عراق، اگر با دیپلماسی فعال 
آزاد شده باشد یا رأی دادگاه، اگر با لطف طرف عراقی عودت داده 
شده باشد یا فشار ایران، نتیجه آن بر تراز ارزی کشور و آرام‌سازی 
بازار تفاوتی ندارد؛ اما نوع خبررسانی در مورد این اتفاقات اگر 
خدای‌ناکرده آمیخته با نادرستی یا دروغ است، می‌تواند با ضربه 
زدن به اعتماد بازار و سرمایه اجتماعی، اثرات مثبت انتظاری 
از این گشایش را خنثی کند. بهتر که مسئولان و متصدیان، در 
مقوله آزادسازی منابع ارزی از تعارفات معمول عبور کنند و 
بی‌پرده واقعیت‌ها را بگویند. مهم، نتیجه است که مثبت خواهد 

بود، ان‌شاءالله.

چهره روز

خرید با کالابرگ و یارانه بیشتر
دولت با هدف تشویق مردم به خرید کالا با کالابرگ یا همان کوپن 
مجازی، امکان اتصال بین فروشگاه‌های منتخب را ایجاد و حتی 
یارانه دهک‌های پایین درآمدی و تحت پوشش نهادهای حمایتی 
نظیر کمیته امداد و سازمان بهزیستی را تا 20درصد بالاتر برده است. 
اما اصل ماجرا چیست؟  وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با انتشار 
اسامی فروشگاه‌های متصل به طرح کالابرگ اعلام کرد: اعتبار خرید 
11قلم کالای مشمول کالابرگ از یک‌ماه زودتر در حساب سرپرست 
خانوار واریز می‌شود و آنها می‌توانند با اعتبار واریز شده به‌مدت یک‌ماه 
زودتر کالاهای منتخب را از فروشگاه‌های متصل به طرح کالابرگ 
خریداری کنند.  علیرضا عسگریان، معاون رفاه وزارت کار می‌گوید: 
خانوارها با کالابرگ الکترونیک می‌توانند 11قلم کالای اساسی شامل 
شکر، ‌قند، ماست، ماکارونی، برنج، مرغ، تخم‌مرغ، پنیر، روغن و شیر 
را از فروشگاه‌های منتخب خریداری کنند. احتمال دارد طرح افزایش 
اعتبار برای مشمولان کالابرگ به سایر اقشار و دهک‌ها نیز تعمیم 
داده شود، اما هنوز خبر قطعی از این طرح اعلام نشده است. مرحله 
تازه طرح ملی کالابرگ الکترونیک که از روز سه‌شنبه 13خرداد شروع 
شده، به‌گفته برخی شهروندان با پیام خطا و اختلال مواجه شده اما 
گفته می‌شود که  به‌روزرسانی‌ها به دلیل   افزایش فروشگاه‌های متصل 
به طرح و درج اطلاعات جدید  همچنین کندی اینترنت در بروز این 
اختلال اثرگذار بوده است. تاکنون 6 فروشگاه زنجیره‌ای افق‌کورش، 
رفاه، دیلی‌مارکت، جانبو، گندم و هفت به این طرح ملی پیوسته‌ و به 
وزارت کار متصل شده‌اند. البته وزارت رفاه تاکنون ۵۰هزار فروشگاه را 
تجهیز کرده و در روستاها و شهرهای کوچک نیز برخی فروشگاه‌های 
خُرد به بارکدخوان مجهز شده‌اند‌ تا دسترسی مردم و امکان بهره‌مندی 
عمومی از کالابرگ الکترونیک فراهم شود. قبل از هر اقدام و مراجعه 
به فروشگاه‌ها لازم است بدانید در فروشگاه‌های زنجیره‌ای درصورت 
به همراه نداشتن کارت می‌توان با ارائه شماره موبایل و کد ملی اقدام 
به خرید کرد و خرید در طرح کالابرگ الکترونیک همانند خریدهای 
عادی هیچ هزینه و کارمزدی ندارد. البته گفته می‌شود به‌زودی امکان 
خرید از فروشگاه‌های اینترنتی فراهم می‌شود.فعلًا با استفاده از همه 
کارت‌های بانکی متعلق به سرپرست خانوار، قابلیت خرید وجود دارد. 
نکته مهم اینکه درصورت استفاده نکردن از مزایای خرید اعتباری، 
همانند قبل می‌توانید به‌صورت نقدی در تاریخ واریز یارانه نقدی آن را 
برداشت کنید. اگر هم شکایتی از فروشگاه دارید با سامانه 124داخلی 
6تماس بگیرید و می‌توانید در آینده از عمده‌فروشی‌ها، خواربار 
فروشی، سوپرمارکت‌ها و فروشگاه‌های مواد غذایی، فروشگاه‌های 
محصولات لبنی و پروتئینی، تعاونی‌های مصرف و فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای کالاهای اساسی خود را خریداری کنید. شهروندان 
همچنین می‌توانند کالاهای موردنظر را از هر نشان تجاری دلخواه 

بخرند و لازم هم نیست به یکباره خرید کنید.‌

اقتصاد ایران 4/7 درصد قد کشید
بانک جهانی با بررسی رشد اقتصادی ۷۲ کشور جهان در پاییز 
سال گذشته )‌3ماهه چهارم ۲۰۲۲( اعلام کرد: اقتصاد ایران با 
رشد ۴.۷درصد در رده‌بندی این کشورها از نظر بیشترین میزان 
رشد اقتصادی رتبه ۱۵ را به‌خود اختصاص داده است. بر این 
اساس اقتصاد ایران در ‌3ماه نخست سال ۲۰۲۲ )زمستان سال 
۱۴۰۰( رشد قابل توجه ۵درصدی را تجربه کرده و این رقم در 
‌3ماهه دوم )بهار ۱۴۰۱( به ۲.۵درصد کاهش یافته است، اما در 
3ماه سوم )تابستان ۱۴۰۱( روند رشد اقتصادی ایران صعودی شده 
و به ۳.۴درصد و در ‌3ماه چهارم )پاییز ۱۴۰۱( به ۴.۷درصد رسیده 
است. این در شرایطی رخ داده که متوسط رشد اقتصادی کشورهای 
پیشرفته در این دوره تنها ۱.۲درصد بوده است. اقتصاد آمریکا در 
این زمان تنها ۰.۹درصد، منطقه یورو ۱.۸درصد و ژاپن ۰.۴درصد 
رشد کرده‌اند. متوسط رشد اقتصادی منطقه خاورمیانه و شمال 

آفریقا نیز در زمستان گذشته برابر با ۴.۹درصد برآورد شده است.

خبر

بازار

 رشد اقتصاد کشورهای منتخب 
در زمستان سال گذشته‌

 شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 2 /3 درصد افت کرد
سومین نزول سنگین بورس در سال‌جاری رقم خورد

روغن در ابتدای مسیر گرانی
قیمت روغن خوراکی بعضی از برندها از ابتدای امسال بین 

صفر تا 30درصد افزایش یافته است. 
به گزارش همشهری، نگاهی به آخرین قیمت روغن‌های 
پخت‌وپز و سرخ‌کردنی در سوپرمارکت‌ها نشان می‌دهد 
محصولات بعضی برندها بین 70تا 100هزار تومان افزایش 
قیمت داشته‌اند که گلدن‌مایز، داتیس و مازولایت ازجمله 

این برندها هستند. 
گرچه قیمت محصولات بسیاری از شرکت‌های نامدار 
هنوز تغییری نداشته اما رشد قیمت یک برند می‌تواند 
 تغییرات کلی در قیمت محصولات رقیب را نیز

 به‌دنبال داشته باشد.  قیمت روغن خوراکی تابستان سال 
گذشته به‌دنبال کاهش بهای جهانی روغن خام، کاهش یافت 

و تا ماه‌های پایانی سال با ثبات نسبی همراه بود.

 قیمت بعضی انواع روغن خوراکی 
در سوپرمارکت‌های تهران

قیمت‌مشخصاتبرند

 211.000 ذرت 1.8لیتریلادن طلایی

366.000نیمه‌جامد 5کیلوییلادن

130.000آفتابگردان 1.8لیتریاویلا

320.000ذرت 1.8لیتریداتیس

127.000سرخ کردنی بدون پالم 1.8لیتریبهار

440.000سرخ کردنی کنجد‌ وکانولا 1.8لیتریداتیس

370.000ذرت 1.8لیتریمازولایت

95.000سرخ کردنی کم‌جذب 1.35لیتریغنچه

97.000آفتابگردان 1.5لیتریطبیعت

60.000کانولا ویتامینه 900گرمیغنچه

340.000ذرت ویتامینه 1.8لیتریگلدن مایز

60.000آفتابگردان 900گرمیلادن

‌60.000آفتابگردان ویتامینه 810گرمیفامیلا

 قیمت‌ها به تومان

رئیس‌جمهوری در نشست دیروز شورای‌عالی مسکن، ضمن تأکید بر ساماندهی بازار 
اجاره‌بها و نظارت بر عملکرد سکوهای ارتباطی برای جلوگیری از سوداگری و قیمت‌سازی، 
از همه مسئولان و دستگاه‌ها خواست با عمل به وظایف خود باعث رفع هر چه بیشتر 
نگرانی مردم درباره تأمین مسکن شوند؛ این در حالی است که در کف بازار، هیچ نشانه‌ای 
از عمل به توصیه‌های مؤکد رئیس دولت برای حمایت از مردم دیده نمی‌شود. به گزارش 
همشهری، باوجود تأکیدهای صدر حاکمیت برای ساماندهی بازار اجاره و تدوین لوایح و 
طرح‌های مرتبط با این موضوع در دولت و مجلس، بازار اجاره همچنان ملتهب و نافرمان 
 است، بررسی‌های میدانی همشهری نشان می‌دهد تقریباً هیچ‌یک از تجویزهای
انجام شده برای مهار آشفتگی بازار اجاره ضمانت اجرایی نداشته و عملًا امسال هم تلاش‌ها 
برای ساماندهی این بازار از گفتاردرمانی فراتر نرفته است.  تعیین سقف 25درصد برای افزایش 
اجاره‌بها در قراردادهای جاری بازار اجاره، مسئله‌ای است که امسال برای چهارمین سال 
متوالی تمدید شد و قرار بود با ضمانت بیشتر اجرایی شود؛ اما براساس وقایع بازار و بازخورد 

مخاطبان، به‌نظر می‌رسد کارآمدی این سیاست حتی به‌اندازه سال‌های قبل نیز نبوده است.

احمد میرخداییمسکن
روزنامه‌نگار

فرمان رئیس‌جمهور
چند‌ماه پیش، وقتی مرکز آمار از تورم 
افسارگسیخته بازار اجاره رونمایی کرد، 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور ضمن 
انتقاد شدید از وضعیت نابسامان بازار 
اجاره، دستورهای مؤکدی برای ورود 
دستگاه‌ها به‌موضوع با هدف تسریع 
نهضت ملی مسکن و اصلاح بازار اجاره 
صادر کرد. از آن زمان، بحث درباره 

ساماندهی بازار اجاره محدود به انتشار 
خبرهای متواتر از جزئیات طرح مجلس 

برای اصلاح سازوکار این بازار بود. دیروز 
اما، رئیسی در نشست شورای‌عالی مسکن 

بار دیگر بر شتاب گرفتن اقداماتی که موجب 
رفع نگرانی مردم بابت تأمین مسکن می‌شوند، تأکید 

کرد. رئیس‌جمهوری در هشتمین جلسه شورای‌عالی 
مسکن، با تأکید بر ضرورت شتاب گرفتن اعطای تسهیلات 
به طرح‌های ساخت مسکن، استانداران را مکلف کرد، 
تسریع در نوسازی بافت‌های فرسوده را نیز در دستور کار 
قرار دهند. او همچنین از استانداری‌ها و ادارات مربوطه در 
استان‌ها خواست اراضی‌ای را که بیش از ۱۰ سال بلاتکلیف 
مانده و ساخت‌وساز در آنها انجام نشده، شناسایی کرده و با 
ارائه مشوق‌های لازم و همچنین بهره‌گیری از سازوکارهای 
قانونی که در شورای‌عالی شهرسازی به تصویب رسیده است، 
این زمین‌ها را به ظرفیت ساخت‌وسازهای مسکن کشور 
اضافه کنند. ساماندهی بازار اجاره‌بها و نظارت بر عملکرد 
سکوهای ارتباطی در زمینه بازار مسکن و اجاره‌بها به‌منظور 
جلوگیری از سوداگری و قیمت‌سازی‌ در بازار مسکن از 
دیگر تأکیدات رئیس‌جمهور در جلسه دیروز شورای‌عالی 
مسکن بود. دکتر رئیسی با اشاره به افزایش سهم مسکن 
در سبد خانوار، از همه مسئولان و دستگاه‌ها خواست در 
زمینه اجرای نهضت ملی مسکن با جدیت به وظایف خود 
عمل کنند تا نگرانی مردم از ناحیه تأمین مسکن هر چه 

بیشتر برطرف شود.‌

استمرار ضعف در اجرا
در سال‌های اخیر که به‌واسطه تنش قیمتی 
بازار مسکن، بازار اجاره نیز به‌شدت متورم 
شده، همه دستورالعمل‌ها و راهکارهایی 
که برای اصلاح این بازار ارائه شده‌اند، 
مبتنی بر چند مسئله بوده‌اند که همگی 
متأثر از صورت‌مسئله متولیان امر 
برای ریشه‌یابی آشفتگی بازار بوده‌اند. 
متولیان حوزه مسکن، همواره مشاوران 
املاک و سایت‌های انتشار آگهی‌های 
مسکن و اجاره را جزو متهمان تراز اول 
تشنج بازار اجاره معرفی می‌کند و به‌ناچار، 
تدوین‌کنندگان لوایح و طرح‌های مسکنی نیز 
تلاش می‌کنند راهکارهایی برای اصلاح اثرگذاری 
این دو عامل در بازار ارائه دهند؛ درحالی‌که به‌واسطه 
نبود بانک اطلاعاتی جامع و سیستم شفاف و حرفه‌ای در 
بازار اجاره، ضریب اجرای این توصیه‌ها و راهکارها بسیار 
پایین است. در نشست دیروز شورای‌عالی مسکن، مقرر 
شد دستورالعمل تنظیم و کنترل بازار املاک و مستغلات 
به‌شرط اخذ نتیجه مطلوب در اجرای آزمایشی، به شکل 
سراسری در کل کشور اجرا شود؛ اما به این نکته پرداخته 
نشد که مجریان اجرای این دستورالعمل به‌جز گشت 
تعزیرات، چه کسانی هستند؟ آیا مانند مصوبه 3 سال اخیر 
ستاد کرونا برای تمدید خودکار قراردادهای اجاره با سقف 
قیمت مصوب، مستأجر و موجر باید درگیر دعوی حقوقی در 
شورای حل اختلاف شوند یا سکان‌داران حوزه مسکن ایران 
به این بلوغ فکری رسیده‌اند که مانند کشورهای پیشرفته، 
فرایند بازار اجاره را سیستمی و الکترونیک کنند و اثرگذاری 
عوامل بیرونی بر این فرایند را به حداقل برسانند؟ نکته 
مشهود در اجرای سیاست‌های اصلاح بازار اجاره این است 
که متأسفانه ضعف اجرا در این فرایند، همانند 4سال قبل و 
چه‌بسا بیشتر، ادامه دارد و به همین واسطه، نه توصیه‌های 
دلسوزانه مقامات بالادست و نه ‌راهکارهای کارشناسان 

عملیاتی نمی‌شود.‌‌‌

نافرمانی بازار 
اجاره ادامه دارد

 ضعف اجرای قواعد جدید ساماندهی
بازار اجاره مشهود است و در این شرایط، فشار 

قیمت‌های متورم به مستأجران ادامه دارد

قیمت‌های پیشنهادی برای تمدید قراردادهای جاری اجاره به گواه 
مشاوران املاک و مخاطبان همشهری، قریب به 50درصد بالاتر از 
قیمت سال قبل است. متأسفانه در این میان قیمت‌های پیشنهادی 
در فایل‌های جدید اجاره از قیمت‌های پیشنهادی برای تمدید 
نیز بالاتر است و به همین واسطه، بسیاری از مستأجران هم برای 
رهایی از زجر بازارگردی برای یافتن خانه جدید، هم برای نجات 
اثاثیه منزل از اسباب‌کشی و هم دور زدن هزینه‌های جابه‌جایی، 

با همان قیمت‌های گزاف پیشنهادی تن به تمدید قرارداد اجاره 
می‌دهند درحالی‌که دولت و مجلس مدعی اجرای مصوبه سقف 
قیمت 25درصدی هستند. یکی از مشاوران املاک با اشاره به اینکه 
موجران بنا به رشد تورم و گران‌تر شدن مسکن، قیمت‌های اجاره 
را بالا می‌برند، می‌گوید: این کار را نمی‌توان تأیید کرد؛ چراکه اگر 
تورم برای مالک هزینه داشته، مستأجر نیز با فشار بیشتر قربانی 
هزینه‌های تورم بوده و ازآنجایی‌که درآمد هیچ مستأجری به‌عنوان 
مشتری بازار اجاره به‌اندازه تورم 50درصدی افزایش پیدا نکرده، پس 
عملًا قیمت اجاره نیز نباید در رابطه عرضه و تقاضا بیشتر از توان دو 

طرف افزایش یابد. او می‌گوید: موجر و مستأجر قربانی تورم شده‌اند؛ 
اما متأسفانه، بسیاری از موجران به پشتوانه حقوق مالکیت روی 
حرف خود مانده‌اند و دولت هم ابزار مؤثری برای اثرگذاری بی‌دردسر 
و سيستمی بر بازار اجاره ندارد؛ ازاین‌رو بسیاری تا پای گرفتن حکم 

تخلیه روی قیمت‌های بالا پافشاری می‌کنند.
این فعال بازار مسکن و اجاره معتقد است: اگر سازوکاری وجود 
داشت که قیمت قرارداد جدید نمی‌توانست با قیمت سال قبل با 
مستأجر دیگر اختلاف چشمگیر پیدا کند، احتمال بخشی از جهش 

قیمت اجاره رفع می‌شد.

مکث

جدال قربانیان تورم
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بلیز

%10.6

گرجستان

%9.7

قطر

%8

ارمنستان

%12.7

رواندا

%7/2
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مجارستان

%‌0.4
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آفریقای جنوبی
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برزیل

%1/9

بوسنی و هرزگوین

%1.7

تایلند

%1.4

آرژانتین

%‌1/9

لهستان

%2.3

بلغارستان

%2.1

اردن

%2

ترکیه

%3.5

الجزایر

% 3.8

نیجریه

%3.6

کرواسی

%3.5

مصر

%3.9

اندونزی

‌%5

ایران

‌%4.7

بحرین

‌%4.1

امارات

‌%5/5

بوتسوانا

‌%5.9

زامبیا

‌%5/6

عربستان

‌%5/5

ویتنام

‌%5.9
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 شماره 8796

گردهمایی عروسک‌ها در تهران
جشنواره نوزدهم نمایش عروسکی تهران از هشتم تیر‌ماه کارش را با دبیری هادی حجازی‌فر آغاز می‌کند

در نشست خبری نوزدهمین جشنواره 
بین‌المللی نمایش عروسکی تهران، حسن 

دادشکر و هما جدیکار به‌عنوان مهمانان 
ویژه با همراهی هادی حجازی‌فر، دبیر 
جشنواره از پوستر این دوره رونمایی 
کردند.2سال پیش بود که هادی حجازی‌فر، 
دبیری جشنواره نوزدهم نمایش عروسکی 
را پذیرفت؛ جشنواره‌ای که بنا به دلایل 

مختلف برگزاری‌اش چند‌باری به تأخیر 
افتاد. بالاخره برگزارکنندگان تصمیم 
گرفتند جشنواره را تیر‌ماه امسال برگزار 
کنند. نشستی هم در سالن مرکز موسیقی 
ارشاد برگزار شد. نخستین خبری که هادی 
حجازی‌فر در این نشست داد، تاسیس 

صندوق حمایت از نمایشگران عروسکی 
بود. وی در این مورد توضیح داد: »بعد از 
پایان جشنواره صندوق حمایت از تئاتر 
عروسکی راه‌اندازی می‌شود و سالنی 
اختصاصی به تئاتر عروسکی تعلق خواهد 

گرفت.«

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

ماجرای اختصاص بودجه شرکت‌های 
دولتی به عرصه فرهنگ

نمایندگان مردم در مجلس در بررسی لایحه بودجه 
سال1402، در اسفندماه، شرکت‌های دولتی، بانک‌ها و 
مؤسسات انتفاعی وابسته به دولت را مکلف کردند تا یک 
درصد از بودجه جاری خود را به هم‌افزایی و ارتقای فعالیت‌ها 
و تولیدات فرهنگی اختصاص دهند. در همین رابطه، 
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، در 
حاشیه برگزاری جلسه هیأت دولت هفته قبل در جمع 
خبرنگاران در پاسخ به سؤالی درباره تدوین آیین‌نامه بند 
»ه« تبصره۹  قانون بودجه در هیأت دولت، گفت: در جلسه 
چهارشنبه این بحث مطرح شد که توافقات خوبی داشتیم 

و امیدواریم نواقص آن را در جلسات بعدی برطرف کنیم.
وی افزود: در این بند از قانون بودجه، شرکت‌های دولتی، 
بانک‌ها و مؤسسات انتفاعی وابسته به دولت مندرج در این 
قانون، مکلف هستند یک درصد از هزینه‌های خود را برای 
هم‌افزایی و ارتقای فعالیت‌ها و تولیدات فرهنگی از قبیل 
موضوعات قرآنی، نمایشی، جوانی جمعیت، مطبوعاتی، 
رسانه‌های نوین، نشر و کتاب و تولید محتوای فرهنگی فاخر 
فارسی در فضای مجازی، گردشگری و توسعه و آموزش سواد 

رسانه‌ای اختصاص دهند.
اسماعیلی گفت: آیین‌نامه اجرایی این بند توسط وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسامی با همکاری وزارتخانه‌های میراث 
فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری و امور اقتصادی و دارایی 
و سازمان‌های برنامه و بودجه کشور و تبلیغات اسلامی و 
مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه تهیه می‌شود تا به تصویب 

هیأت وزیران برسد.
در این بین کارگروهی به ریاست وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
برای رصد این اقدام ارزشمند دولت و مجلس در این آیین‌نامه 
درنظر گرفته شده و مسئول اجرای این آیین‌نامه نیز بالاترین 
مقام اجرایی هر دستگاه درنظر گرفته شده  است، باید درنظر 
داشت با توجه به ابعاد بسیار عظیمی که این ردیف می‌تواند 
داشته باشد، انتظار می‌رود این موضوع در قالب یک سامانه 
شفاف، عملیاتی شود و مشخص باشد دستگاه‌ها برای هر 
اثری چه میزان هزینه می‌کنند. این شفافیت که امکان 
دسترسی عمومی برای نظارت عمومی را نیز در پی داشته 
باشد، می‌تواند مانع از تبدیل این فرصت طلایی به یک تهدید 
و شکل‌گیری فضای رانتی در توزیع اعتباراتی شود که از این 
طریق برای فضای فرهنگی کشور آزاد می‌شود و می‌تواند به 
شکل‌گیری حرکت‌های عظیم فرهنگی و تولید محصولات 
قابل توجه منتهی شود. بنابراین اکنون امکانی فوق‌العاده 
فراهم شده تا در سایه شفافیت و پیگیری متولیان امر به‌ویژه 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، فضای تولید آثار فرهنگی را 

دستخوش تغییرات اساسی کند.

چرا »مصلحت« 
با ۳سال تأخیر آمد

اکران  نخستین 
مردمی فیلم 
سینمایی »مصلحت« 
به کارگردانی حسین 
دارابی و تهیه‌کنندگی 
محمدرضا شفاه روز 
پنجشنبه ۱۸خرداد 
در سینما سعدی و 
سینما شهر‌آفتاب 
شیراز برگزار شد. در 
این اکران، حسین 

دارابی کارگردان، محمدرضا شفاه تهیه‌کننده، وحید 
رهبانی و مجید نوروزی )بازیگران فیلم( حضور داشتند. 
در اکران مردمی این فیلم سینمایی محمدرضا شفاه 
تهیه‌کننده »مصلحت« درباره بحث توقیف ۳ساله فیلم 
توضیح داد: همانطور که می‌دانید این فیلم 3سال توقیف 
بود و برای اکران هم طبیعتا اصلاحاتی صورت گرفت. ما 
3سال صبر کردیم تا با مدیران به تعاملی برسیم که هم آنها 
مشکلی با فیلم نداشته باشند و هم فیلم تغییری نکند. اگر 
قرار بود »مصلحت« با اصلاحات تغییر جدی کند، لازم 
نبود ۳سال صبر کنیم. البته این اصلاحاتی هم که انجام 
شده، مفهوم و محتوایی از فیلم را عوض نکرده است. وی 
افزود: »مصلحت« حرف سختی می‌زند و ما هم در حال 
تلاش هستیم تا این حرف را در مدیوم سینما به تصویر 
بکشیم. این فیلم، سیاسی نیست بلکه فیلم زندگی است. 
در واقع همه ما می‌توانیم امروز در موقعیت کاراکترهای 

»مصلحت« باشیم.

تمدید اجرای »هفت‌خان اسفندیار« 

اجرای نمایش موزیکال »هفت‌خان اسفندیار« به 
تهیه‌کنندگی و کارگردانی حسین پارسایی تا نهم تیرماه 
تمدید شد. به گزارش همشهری، نمایش موزیکال 
»هفت‌خان اسفندیار« به تهیه‌کنندگی و کارگردانی 
حسین پارسایی که از اول خردادماه ساعت 19:30 در تالار 
وحدت میزبان مخاطبان بود، از امروز )یکشنبه بیست‌و‌یکم 

خردادماه( ساعت 18 روی صحنه خواهد رفت.
امین زندگانی، بانیپال شومون، فریبا کوثری، امیررضا 
دلاوری، امیرکاوه آهنین‌جان، اصغر پیران، محسن حسینی، 
رضا راد، ندا سیاس، مونا صوفی، نیکا افکاری و سایه پارسایی 
بازیگران نمایش موزیکال »هفت‌خان اسفندیار« را تشکیل 

می‌دهند.
همچنین بامداد افشار، سازنده موسیقی الکترونیک و‌ طراح 

صدای این پروژه است.
»هفت‌خان اسفندیار« یکی از داستان‌های مشهور شاهنامه 
اثر حکیم ابوالقاسم فردوسی است که حکایت سفر پرماجرای 
اسفندیار رویین‌تن به قصد رهاندن خواهرانش همای و 

به‌آفرید از چنگ تورانیان را روایت می‌کند.

دبیر جایزه ادبی قلم زرین: مرعوب 
نام‌های بزرگ نبودیم

دبیر یازدهمین دوره و داور دوره‌های مختلف جایزه 
ادبی قلم زرین با بیان اینکه »این رویداد هیچ‌گاه در روند 
داوری مرعوب نام نویسندگان بزرگ نبوده است« بیان 
کرد: نقش جایزه ادبی قلم زرین در فرهنگ‌سازی ادبیات 
متعهد غیرقابل ‌انکار است. به گزارش روابط‌عمومی »قلم 
زرین«، رضا اسماعیلی، شاعر و از دبیران و داوران پیشین 
دوره‌های مختلف جایزه قلم زرین با بیان اینکه »جشنواره 
کتاب سال قلم زرین که بیست‌ویکمین دوره خود را پیش 
روی دارد، از آن دست رویدادهای شناخته‌شده ادبی کشور 
است که به شکل مستمر برگزار می‌شود و برگزیدگانش 
را همزمان با روز قلم معرفی می‌کند« اظهار کرد: به‌عنوان 
فردی که این رویداد را در مقام علاقه‌مند پیگیری کرده و 
در ادواری به‌عنوان دبیر یا عضوی از اعضای هیأت داوران 
با آن همراه بوده‌ام، معتقدم جشنواره قلم زرین یکی از 
جشنواره‌های تأثیرگذار در فضای ادبی است. او ادامه داد: 
ممکن است برخی این نظر را نپذیرند اما من با توجه به ‌کار 
پژوهشی و رصد فضای ادبی، اخبار و گزارش‌هایی که در 
مطبوعات و خبرگزاری‌ها قبل و بعد از جشنواره در هر دوره 
منتشر می‌شد، دریافتم که اصحاب فکر و فرهنگ هر‌ساله 
منتظر زمان انتشار فراخوان و سپس مراسم اختتامیه آن 
هستند تا خود را برای حضور در این جشنواره آماده کنند. 
این شاعر و پژوهشگر ادبی یادآور شد: این به نوعی زدن 
مهر تأیید اهالی فرهنگ بر این جشنواره است که آن را 
به‌عنوان یک رویداد ادبی پذیرفته‌اند و برای حضور در 
این جشنواره تلاش می‌کنند تا آثار و کتاب‌های جدید 
خود را برای داوری در بخش‌های مختلف جشنواره ارسال 
کنند. اسماعیلی با بیان اینکه »با توجه به جریان‌سازی 
و اثرگذاری جشنواره قلم زرین می‌توان عنوان کرد این 
رویداد ادبی یکی از جشنواره‌های تأثیرگذار در فضای ادبی 
کشور است« اظهار کرد: این جشنواره در فرهنگ‌سازی و 
جریان‌سازی به‌خصوص در حوزه ادبیات متعهد و ادبیات 
انقلاب نقشی غیرقابل‌انکار و بزرگ ایفا کرده و توانسته 
است آثار شاعران، نویسندگان و پژوهشگران متعهد را 
رصد کند و مورد بررسی قرار دهد. او افزود: به‌عبارت 
دیگر می‌توان بیان کرد جشنواره قلم زرین با عقبه 2دهه 
برگزاری در سالم‌سازی فضای فرهنگی جامعه نقش 
بسیاری داشته و جایی برای معرفی آثار خوب به مردم 

بوده است.

2پروانه برای حسینی 
شهاب حسینی برای 2فیلم غیرسینمایی 
)ویدئویی(پروانه نمایش گرفته است. به‌گزارش 
ایسنا، سیدشهاب‌الدین حسینی که در کنار 
بازیگری در حوزه تولید فیلم و تهیه‌کنندگی هم 
فعال‌تر شده است، به‌تازگی برای 2فیلم با نام‌های 
»نرگسی« و »مهمانسرای دو دنیا« درخواست 
پروانه نمایش داده بود که مجوز آنها صادر شده 
است.یکی از این دو فیلم غیرسینمایی یعنی 
»مهمانسرای دو دنیا« توسط خود حسینی 
کارگردانی شده که براساس برخی خبرهای 
منتشر شده چند سال قبل ساخته شده است. 
این فیلم گویا با اقتباس از نمایشنامه‌ای با همین 
نام از اریک امانوئل اشمیت ساخته شده و طبق 
اطلاعات منتشرشده، ابتدا »مقیمان ناکجا« نام 
داشته و پریناز ایزدیار و آرمان درویش بازیگران 
آن معرفی شده بودند. براساس اطلاعات 
درج‌شده در سایت سازمان سینمایی، حسینی 
همچنین برای فیلم غیرسینمایی »نرگسی« هم 
پروانه نمایش گرفته که توسط پیام اسکندری 
کارگردانی شده است. حسین اسکندری، شیرین 
آقاکاشی، غزاله نظر، شهاب حسینی و بهناز 
جعفری ازجمله بازیگران این فیلم معرفی 
شده‌اند. آخرین فیلم‌هایی که در یکی دو سال 
گذشته با حضور شهاب حسینی در سینماها 
اکران شدند، »طلاخون« و »شین« بودند. 
همچنین سریال نمایش خانگی »پوست شیر« با 

بازی او به‌تازگی پخش و تمام شد.

اکران

تئاتر

جایزه ادبی

سینمای ایران

از »میانسالی« تا »چشم‌انداز«

»ویترین« جایی است برای پیشنهادهای فرهنگی و هنری به علاقه‌مندان. در معرفی تازه‌های فرهنگ و هنر

ویترین
اینجا آثار فرهنگی و هنری تازه را به کوتاه‌ترین شکل و تا حد ممکن با کلمات 
کلیدی معرفی می‌کنیم تا مخاطب بداند با چه محصولی سر و کار دارد. شاید 

شوق خواندن و تماشا کردن و گوش‌دادن در جانش شعله بگیرد.

رویکرد کتاب: در یک کشتی باری که در اواسط دهه1950 از 
برزیل به سمت جمهوری دمکراتیک آلمان حرکت می‌کرد، 
2 مرد با هم گفت‌وگو می‌کنند: دکتر تازه‌کار ارنست تریبل 
و مهندس فرانتس هامر، 2 شهروند جمهوری دمکراتیک 
آلمان، با شخصیت‌های متضاد که به‌طور اتفاقی در کنار هم 
قرار گرفته‌اند. در زمان انتشار این کتاب در سال1971، »سفر 
دریایی« به‌عنوان نقطه اوج تلاش‌های خلاقانه آنا زگرس 
توصیف شد. زگرس کنشگر و نویسنده‌ای متعهد است که 
در زمان وقوع بسیاری از وحشتناک‌ترین وقایع سیاسی و 
تاریخی قرن بیستم زیسته و با نوشته‌های عمیقش به آنها 
پرداخته است. این رمان بی‌نقص به‌دنبال مواجهه با دوقطبی 
جهانی در دوران جنگ سرد است و دیدگاه کاملا بین‌المللی 

زگرس را نشان می‌دهد.

رویکرد نمایش: »کابوس‌های آنکه نمی‌میرد« کابوس‌های علی 
اکبر دهخدا را به تصویر می‌کشد و به نوعی زندگی این شخصیت 
 فرهیخته را در حالت کابوس و وهم روایت می‌کند. دهخدا 
دانش آموخته علوم سیاسی بوده و به همراه جهانگیرخان 
صوراسرافیل در روزنامه »صوراسرافیل« علیه محمدعلی شاه و در 
حمایت از مشروطه مطالب زیادی منتشر می‌کرده است؛ تا زمانی 
که مجلس به توپ بسته می‌شود و او از کنش سیاسی مستقیم 
فاصله می‌گیرد و به نوعی به اروپا تبعید می‌شود. در این ایام است 
که دهخدا قید فعالیت سیاسی را می‌زند و بعد از بازگشت به ایران 
شروع به‌کار فرهنگی می‌کند چون باور داشته تا زمانی که بستر 
فرهنگی یک کشور برای تغییر آماده نشود کار سیاسی ابتر می‌ماند 

و به نتیجه دلخواه نمی‌رسد.

رویکرد نمایشگاه: سلاجقه این نمایشگاه را اینگونه توصیف 
کرده است: »یادآوری ناشناخته‌ها« چیدمانی است متشکل از 
»چیزها« و »نوشته‌ها«. هر قطعه از این چیدمان حاصل فرایند 
 مداخله در خاطره‌ها و دانسته‌هایی است که از افق‌های گوناگون
 گردهم آمده‌اند؛ از آنها تاریخ‌زدایی و جسم‌زدایی‌شده و مجددا 
رمزگذاری شده‌اند. از این‌رو ساختن این چیدمان بیشتر به 
باستان‌شناسی امر ناپیدا می‌ماند. همچنین این نمایشگاه تمرینی 
است بر آنچه »پرهیب‌سازی« از جهان نامیده‌ام و در آن تلاش 
می‌کنم نوعی از »کردار ندیدن« را تجربه کنم. ساختار این چیدمان 
هم از لحاظ روابط درونی میان عناصر و در سطح فرم قطعه‌قطعه 
است، و هم از لحاظ انسجام کلی میان کارها هزارتویی از دلالت‌ها 
می‌سازد که »چیزها« و »نوشته‌ها« را بی‌وقفه به یکدیگر متصل 

می‌کند و البته فاصله‌ای پرناشدنی میان‌شان برقرار می‌سازد. 

نام کتاب: »سفر دریایی؛ یک داستان عاشقانه«
نویسنده: آنا زگرس

مترجم: مهشید میرمعزی
تعداد صفحه: ۱۶۰

ناشر: نشر افق

پیش‌خوان

نام تئاتر: »کابوس‌های آنکه نمی‌میرد«
کارگردان: نادر ‌فلاح

نویسنده: امیرحسین ‌طاهری
بازیگران: بهزاد ‌اقطاعی، فائزه آبزن، عرفان 

‌اجلی، علیرضا ‌اخوان، تکتم ‌اخجوانی و...
زمان: تا 25خرداد - ۲۰:۰۰ - یک ساعت 

و ۴۰دقیقه 
‌تماشاخانه: سالن اصلی تالار ‌مولوی 

سبک: سوررئال

صحنه

نام نمایشگاه: »یادآوری ناشناخته‌ها«
هنرمند‌: نوید سلاجقه

زمان: تا 2تیر
مکان: پروژه‌های آران

گالری

در صحنه فیلمبرداری »گلادیاتور۲« چند تن از 
سینمای 

جهان
اعضای گروه دچار سانحه شدند. به‌گزارش مهر 
به نقل از دلاین، ‌روز جمعه تأیید شد در پی 
سانحه‌ای که حین بدلکاری فیلم »گلادیاتور۲« که در مراکش 
در دست ساخت است رخ داد، منجر به مجروح شدن چند تن 
شد. از این سانحه که به آتش‌سوزی منجر شد، هیچ جزئیاتی 
اعلام نشده اما روز وقوع آن ۷ژوئن بود. گفته شده ۴نفر از ۶خدمه 
آسیب‌دیده به بیمارستان منتقل شده‌اند تا درمان در آنجا انجام 
شود و وضعیت پایداری دارند. یکی از سخنگویان پارامونت گفت: 
حین فیلمبرداری یک سکانس بدلکاری برنامه‌ریزی‌شده، 
سانحه‌ای رخ داد که موجب شد چندین نفر از خدمه جراحاتی 
بردارند که البته خطرناک نبود. تیم‌های ایمنی و خدمات پزشکی 

مستقر در محل توانستند به‌سرعت وارد عمل شوند تا کسانی که 
آسیب دیدند، بلافاصله مراقبت‌های لازم را دریافت کنند. 
وضعیت همه آنها پایدار است و به درمان ادامه می‌دهند. »سان« 
روزنامه بریتانیایی ابتدا از این سانحه به‌عنوان انفجار نام برد، اما 
بعد روشن شد صحنه برنامه‌ریزی‌شده‌ای بود که منجر به سانحه 
شد. بازیگران دنباله فیلم »گلادیاتور« به‌کارگردانی ریدلی 
اسکات شامل پل مسکال در نقش اصلی همراه دنزل واشینگتن، 
پدرو پاسکال، جوزف کویین و کانی نیلسن هستند. نیلسن در 
نقش لوسیلا در نخستین فیلم که برنده اسکار و با بازی راسل کرو 
ساخته شد، حضور داشت. می‌کالام‌اوی، لیور راز، درِک 
جیکوبی، پیتر منسا، مت لوکاس و فرد هچینگر در فیلم جدید 

بازی می‌کنند.

۶  زخمی  درسر صحنه »گلادیاتور۲«  

رقابت گروه‌های 
نمایشی 

دبیر این دوره از جشنواره در ادامه از 
رقابتی‌بودن جشنواره نوزدهم خبر 
داد و عنوان کرد: »همیشه درباره 
بخش رقابتی انتقاد وجود داشت ولی 
از آنجا که تئاتر عروسکی، در طول 
سال تولیداتی نداشته که بخواهند 
در جشنواره حضور پیدا کنند، اصرار 
داشتم بخش رقابتی به جشنواره 
بازگردد تا حمایت مضاعفی از گروه‌های 
تئاتر عروسکی صورت بگیرد.« وی 
اضافه کرد: »هدف اصلی جشنواره 
اجرای عمومی آثار برگزیده جشنواره 
است و قرار شده آثار برگزیده این دوره 
از جشنواره، در تالار قشقایی مجموعه 
تئاتر شهر اجرای عمومی 

داشته باشند.«

 کارگردانان‌
 داوران جشنواره

حجازی‌فر در ادامه درباره 
شیوه متفاوت داوری آثار 
شرکت‌کننده در جشنواره 
توضیح داد: »در این دوره 
از جشنواره، کارگردان‌های 
شرکت‌کننده، داوری آثار را 
انجام می‌دهند و سعی‌مان بر 
این است که رأی‌ها منصفانه 
داده شود. یک آزمون و خطاست 
ولی دست‌کم این مزیت را دارد 
که کارگردان‌های حاضر در 
جشنواره کار هم را می‌بینند. 
البته در کنار آنان، هیأتی فنی 
نیز خواهیم داشت که نظر فنی 

خود را ارائه می‌دهد.«

کمک‌هزینه‌هایی 
که زیاد نیست

‌حجازی‌فر همچنین به 
کمک هزینه‌ها اشاره ‌کرد: 
»برای آثار بخش صحنه‌ای 
۳۰ تا ۵۰میلیون تومان و 
برای آثار بخش فضای باز 
۲۵میلیون تومان کمک‌هزینه 
پرداخت می‌شود. می‌دانیم که 
این مبالغ با توجه به شرایط 
امروز خیلی کم است اما این 
مقدار در توان ماست. بودجه 
امسال نسبت به دوره‌های 
گذشته رشد داشت ولی در 
تلاش هستیم از طریق جذب 
اسپانسر حمایت‌های بیشتری 

از گروه‌ها داشته باشیم.«‌

حضور 7گروه 
خارجی

به‌گفته حجازی‌فر، این دوره از 
جشنواره با حضور ۷ گروه خارجی 
و با بزرگداشت هما جدیکار و حسن 
دادشکر به‌عنوان 2چهره تأثیرگذار 
نمایش عروسکی، هشتم تا نوزدهم 
تیر‌ماه برگزار می‌شود. این بازیگر 
درباره هزینه جشنواره گفت: »در 
هر جشنواره‌ای، هزینه‌ها بیشتر 
به گروه‌های خارجی اختصاص 
می‌یابد.ولی ما تاش کردیم 
برای گروه‌های خارجی هیچ 
کمک‌هزینه‌ای بالاتر از گروه‌های 
داخلی درنظر نگیریم. عموما 
گروه‌های خارجی بخش زیادی از 
هزینه‌ها را از آن خود می‌کنند اما 

هیچ خروجی کیفی ندارند.«

هادی حجازی‌فر: همیشه درباره بخش رقابتی انتقاد وجود داشت ولی 
از آنجا که تئاتر عروسکی، در طول سال تولیداتی نداشته که بخواهند در 
جشنواره حضور پیدا کنند، اصرار داشتم بخش رقابتی به جشنواره بازگردد 

تا حمایت مضاعفی از گروه‌های تئاتر عروسکی صورت بگیرد
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»معجزه، معجزه«؛ این پیامی بود که بعدازظهر 
جمعه گذشته از رادیوی سراسری کلمبیا 
پخش شد؛ چرا که تیم‌های جست‌وجوی 
ارتش توانسته بودند در عین ناباوری 4کودک 
را که در پی سقوط هواپیمایی کوچک در 
جنگل‌های آمازون ناپدید شده بودند زنده 

پیدا کنند.
به‌گزارش همشهری به نقل از گاردین، 
11اردیبهشت امسال یک هواپیمای کوچک 
سسنا 206 که علاوه بر خلبان، 6سرنشین 
دیگر هم داشت از یکی از شهرهای کلمبیا به 
پرواز درآمد تا راهی استان آمازانوس در برزیل 
شود. اما در میانه راه، پیامی از خلبان دریافت 
شد که می‌گفت هواپیما دچار نقص فنی شده 

و پس از آن هواپیما از رادار خارج شد.

کشف لاشه هواپیما
 به‌دنبال این حادثه، تیم‌های جست‌وجو راهی 
محلی شدند که احتمال می‌رفت هواپیما در 

آنجا سقوط کرده باشد؛ جایی در جنگل‌های 
انبوه آمازون که علاوه بر حیوانات وحشی، 
محلی برای مخفی شدن گروه‌های تبهکاری و 
شورشی محسوب می‌شد. تیم‌های جست‌وجو 
پس از 2هفته موفق شدند لاشه هواپیما را که 
در میان درختان سقوط کرده بود پیدا کنند. 
در آنجا اجساد 3زن و مرد جوان که یکی از 
آنها خلبان بود پیدا شد اما از 4سرنشین دیگر 
خبری نبود. این 4 سرنشین، 4 خواهر و برادر، 
13، 9، 4ساله به همراه نوزادی 11ماهه بودند. 
هر چند مادر آنها در بین قربانیان بود اما از 
بچه‌ها خبری نبود و وقتی تیم‌های جست‌وجو 
در شعاع 500متری از محل سقوط هواپیما با 
بقایای میو‌ه‌های خورده شده و پوشک عوض 
شده روبه‌رو شدند نخستین امیدها درباره زنده 
ماندن 4کودک خردسال به‌وجود آمد. از همان 
زمان جست‌وجوهای ویژه برای پیدا کردن 
بچه‌ها شروع شد و حدود 10سگ زنده‌یاب 
نیز به تیم‌های جست‌وجو اضافه شدند تا پیش 
از اینکه حادثه‌ای برای کودکان رخ دهد، آنها 
را پیدا کنند. با این حال به‌نظر می‌رسید که 
کودکان گمشده بی‌خبر از اینکه تیم‌های 
جست‌وجو به‌دنبال آنها می‌گردند، بی‌هدف در 

دل جنگل پیش می‌رفتند و همین پیدا کردن 
آنها را با مشکل روبه‌رو می‌کرد.

ابتکار تیم جست‌وجو
تیم‌های جست‌وجو اما امیدشان را از دست 
ندادند و به گشتن در دل جنگل ادامه دادند. آنها 
در این جست‌وجو تعدادی مخفیگاه متروکه که 
متعلق به تبهکاران و شورشیان بود را پیدا کردند 
اما اثری از بچه‌ها نبود. با گذشت زمان رفته رفته 
امیدها به اینکه بچه‌های گمشده زنده پیدا شوند 
کمرنگ‌تر می‌شد اما جست‌‌وجوگران همچنان 
در جنگل پیش می‌رفتند و با پیدا کردن هر 

نشانه‌ای از بچه‌ها امیدوارتر می‌شدند.
در این میان آنها ابتکاراتی هم به خرج دادند؛ 
ازجمله توزیع پک‌های غذا از طریق بالگرد در 
جنگل به امید اینکه به‌دست بچه‌های گمشده 
برسد. آنها همچنین مادربزرگ بچه‌های گمشده 
را بر بالگردی که مجهز به بلندگو بود سوار کردند 
تا آنها با زبان قبیله خودشان از بچه‌ها بخواهد هر 
جا که هستند، همانجا متوقف شوند تا تیم‌های 

جست‌وجو برسند.
شاید همین ابتکارات بود که در نهایت نتیجه 
داد و باعث شد که بعدازظهر جمعه گذشته، 

مهم‌ترین خبری که بسیاری از مردم کلمبیا 
در انتظار شنیدنش بودند از رادیو پخش شود. 
خبر از این حکایت داشت که گروهی متشکل 
از 10سرباز و 8 داوطلب بومی، با کشف مسیر 
جدیدی که به‌نظر می‌رسید بچه‌ها در آن قدم 
گذاشته بودند به جایی رسیده بودند که هر 

4کودک را زنده پیدا کرده بودند.
ساعتی بعد نیز تصاویری از سوی ارتش در 
توییتر منتشر شد که بچه‌ها را در حالیك‌ه پتو 
به دورشان پیچیده شده بود و یکی از سربازان با 

بطری به آنها آب می‌داد نشان می‌داد.
مقامات اعلام کرده‌اند که این بچه‌ها در حالی 
پیدا شدند که با پارچه برای خودشان کفش 
درست کرده بودند و روی بدنشان پر بود از 
نیش حشرات. آنها هر چند دچار سوءتغذیه 
شده بودند اما به‌نظر می‌رسید که با استفاده 
از آموزش‌هایی که در قبیله‌شان دیده بودند 
و همچنین دستیابی به پک‌های غذایی 
توزیع‌شده در جنگل، توانسته بودند زنده 
بمانند و در زمان پیدا شدن، هیچ خطری آنها را 

تهدید نمی‌کرد.
رئیس‌جمهور کلمبیا به‌دنبال پیدا شدن بچه‌ها، 

گفت که این بچه‌ها را جنگل نجات داد.

جواد عزیزیگزارش
روزنامه‌نگار

افشای اسرار قتل 2زن در رشت
تحقیقات درباره مفقود شدن زن جوانی در رشت به دستگیری 
زن و مردی که او را به قتل رسانده و در حیاط خانه‌شان دفن 
کرده بودند منجر شد. افشای راز این جنایت در شرایطی رقم 
خورد که در بازرسی از خانه این زوج علاوه بر جسد این زن جسد 

زن دیگری که 3سال قبل مفقود شده بود نیز کشف شد.
به‌گزارش همشهری، چندی قبل پرونده‌ای در اختیارپلیس 
آگاهی رشت قرار گرفت که از ناپدید شدن زنی 32ساله‌ حکایت 
داشت. با شروع تحقیقات پلیسی، کارآگاهان به اطلاعاتی دست 
پیدا کردند که نشان می‌داد زن و مردی جوان در مفقود شدن 
این زن دست دارند و ممکن است او را به قتل رسانده باشند. در 
این شرایط مظنونان دستگیر شدند و در همان بازجویی‌های 
مقدماتی اعتراف کردند که زن مفقود شده را با انگیزه سرقت 
وسایلش به قتل رسانده و جسد او را در حیاط خانه‌شان دفن 
کرده‌اند. با ادامه تحقیقات اما اسرار جنایت دیگری نیز برملا 
شد و قاتلان به قتل زن دیگری نیز اعتراف کردند. آنطور که آنها 
می‌گفتند دومین قربانی زنی 41ساله بود که سال99 با انگیزه 
سرقت جواهراتش به‌دست آنها به قتل رسیده بود. با افشای اسرار 
این دو جنایت مأموران به بازرسی خانه این زن و مرد پرداختند. 
آنها در حیاط خانه بقایای اجساد 2 زن به قتل رسیده را کشف 
کردند. همچنین مقادیری ساح و مهمات در خانه متهمان 
کشف و بررسی خودرویی که در آنجا بود نشان داد که متعلق به 
زنی است که 3سال قبل به قتل رسیده است. از سوی دیگر در 
بازرسی از وسایل زن دستگیر شده کارت بانکی یکی از قربانیان 
نیز کشف شد. سرهنگ علیرضا حدادی، رئیس پلیس آگاهی 
گیلان در این‌باره گفت:‌ مأموران پلیس آگاهی با بررسی بانک 
اطلاعات مجرمان سابقه‌دار و مطابقت نقاط مشترک پرونده‌های 
سابق با این قتل و ارزیابی و مقایسه شیوه‌ قتل‌های مشابه در چند 
سال گذشته، متهم را با ادله و مستندات مواجه کردند و وی ناچار 
به اعتراف شد. او گفت: قاتل و همدستش اعتراف کردند که هر 
دو زن را قربانی سرقت طلا و جواهرات‌شان کرده‌اند و تحقیقات 

از آنها ادامه دارد. 

قتل در ایران، دستگیری در افغانستان
چند روز پس از قتل مرد افغانستانی بر پشت‌بام خانه‌ای 
در شمال تهران، عاملان جنایت که همسر دوم و برادرزاده 

مقتول بودند در افغانستان دستگیر شدند.
به گزارش همشهری، ظهر سی و یکم اردیبهشت‌ماه به قاضی 
وحید ناصری، بازپرس جنایی تهران خبر رسید مردی با 
ضربات چاقو به قتل رسیده است.جسد مرد 30ساله که اهل 
کشور افغانستان بود بر پشت بام یک ساختمان 5طبقه در 
حوالی ونک کشف شده بود. وی سرایدار ساختمان بود و در 
آنجا کار می‌کرد. بررسی تصاویر دوربین مداربسته ساختمان 
اسرار قتل را فاش کرد. عاملان جنایت همسر دوم مقتول و 
برادرزاده 17ساله وی بودند. همسر دوم مقتول زنی 14ساله 
بود که به تازگی با مقتول ازدواج کرده بود. این افراد پس از 
جنایت فراری شده بودند تا اینکه چند روز قبل خبر رسید 
برادرزاده 17ساله مقتول در افغانستان دستگیر شده است 
اما خبری از زن 14ساله نیست. ماجرا از این قرار بود که 
برادرزاده مقتول پس از جنایت، ‌قاچاقی از ایران خارج شده و 
به افغانستان رفته بود. در آنجا چون خبر جنایت به طایفه‌های 
آنها رسیده بود، آنها به محض دیدن قاتل پلیس را خبر کرده 
و به این ترتیب وی دستگیر شده بود.  از سوی دیگر بررسی‌ها 
برای رازگشایی از سرنوشت زن 14ساله مقتول)متهم ردیف 
دوم(ادامه داشت تا اینکه مشخص شد وی نیز  ‌به‌صورت 
قاچاقی از ایران خارج شده به افغانستان رفته است. او در یکی 
از روستاها پنهان شده بود تا اینکه یکی از بستگان مقتول وی 
را دید و پلیس را خبر کرد. به این ترتیب او نیز بازداشت شد و 

هر دوی آنها در اختیار پلیس افغانستان هستند. 

هدیه تولد، ‌پلیس را به سارق رساند
وقتی سارق آزارگر، گوشی سرقتی را به خواهرش به‌عنوان 
کادوی تولد هدیه داد، تصورش را نمی‌کرد که همین کادو، 

دست او را رو کند.
به‌گزارش همشهری، ‌چندی قبل رهگذران در غرب تهران 
چشم‌شان به پیکر نیمه جان و زخمی زنی جوان افتاد و 
اورژانس را خبر کردند. این زن در بیمارستان مدعی شد که 
به دام یک سارق خشن افتاده است. وی برای ماموران پلیس 
تعریف کرد: شب حادثه به عنوان مسافر سوار یک پراید شدم 
که به خانه‌ام بروم اما راننده در بین راه درها را قفل و سرعتش 
را بیشتر کرد. تقلا کردم در را باز کنم و مدام فریاد می‌کشیدم  
که رهایم کند اما به حرفم اعتنایی نکرد. او به زور مرا اذیت 
کرد و وقتی مقاومت کردم با مشت ضربه سنگینی به سرم 
زد که نیمه هوشیار شدم. درحالی‌که گیج و نیمه‌هوش 
بودم، او طلاها و گوشی‌ام را برداشت، در ماشین را باز 

کرد و مرا بیرون انداخت. 
با این شکایت، تحقیقات برای دستگیری متهم 
به دستور قاضی غلامحسین صادق‌زاده، بازپرس 
شعبه هفتم دادسرای جنایی تهران شروع شد. 
ماموران در جریان بررسی‌ها متوجه شدند که  
فردی در حال استفاده از گوشی مالباخته 
است. او دختر جوانی بود که دستگیر شد اما 
گفت که  گوشی را برادرش محسن به‌عنوان 
هدیه تولد به او داده است. در ادامه محسن 
دستگیر شد و صبح دیروز در دادسرای جنایی 
در برابر شاکی قرار گرفت. شاکی او را شناسایی 
کرد و گفت که وی همان سارق خشن است اما 
متهم مدعی شد: من برادری به نام حسین دارم 
که خیلی شبیه من است و احتمال می‌دهم 
او زن جوان را ربوده و این کارها را انجام 
داده است. او چند روز قبل ماشینم را قرض 
گرفت و وقتی متوجه شد که می‌خواهم برای 
خواهرمان گوشی بخرم، آن گوشی را به من 
داد. با ادعای متهم بازپرس جنایی دستور 
تحقیقات بیشتر درباره ادعای این متهم 

را صادر کرد.

کوتاه از حادثه

با گرانی مواد غذایی و میوه‌ چه کنیم؟ 
موز گران است نمی‌خریم، پسته و زعفران نمی‌خوریم، 
میوه‌های فصلی گران است از خرید آنها هم چشم‌پوشی 
می‌کنیم. اما شکم اعضای خانواده را با مرغ کیلویی ۱۰۰ 
هزار تومان و تخم‌مرغ شانه‌ای ۱۴۰ هزار تومان و ماست 

120هزار تومانی چگونه سیر کنیم؟ 
علی اکبر فرقانی از تهران 

همه بیمارستان‌های تامین اجتماعی با مراکز پزشکی 
دیگر طرف قرارداد باشند

بعضی از درمانگاه‌ها و بیمارستان‌های دولتی وابسته 
به سازمان بیمه‌های تامین اجتماعی آنگونه که باید و 
شاید و لازم است به بیماران سرپایی و بستری، رسیدگی 
نمی‌کنند و قادر به اعزام بیماران به بیمارستان مجهزتر 
و دارای امکانات ویژه بیشتر نیستند که دلیل آن‌را 
نداشتن قرارداد با آن مرکز پزشکی و تامین هزینه‌ها بیان 
می‌کنند. در این میان بیماران رنج‌کشیده، که با وجود 
پرداخت ماهانه حق بیمه‌های کلان که هر روز هم بیشتر 
می‌شود با معالجات ناقص، دردمند و بیمار از بیمارستان 
و مراکز درمانی به خانه بازمی‌گردند. لطفا این موضوع را 

حل کنند.
بلیغیان از اصفهان 

راه‌اندازی بازار صنایع‌دستی در کاروانسرای ساوجبلاغ 
چه شد؟

حدود 12سال قبل مجوز احداث یک ایستگاه آتش‌نشانی 
درست در کنار کاروانسرای ینگی امام در ساوجبلاغ صادر 
شد که چون جلوی دید بنای تاریخی کاروانسرا را می‌گرفت 
با اعتراض فعالان میراث فرهنگی و مسئولان وقت از ساخت 
آن صرف‌نظر و مقرر شد به جایش یک بازارچه صنایع‌دستی 
ایجاد شود که با فضای کاروانسرا و محیط هم تناسب داشته 
باشد. هر مسئولی که آمد درخصوص این کاروانسرای کهن 
اظهارنظر کرد و وعده داد و اصلا موضوع کاروانسرا که در مسیر 
جاده ابریشم هم هست تبدیل به مثلا دغدغه مسئولان شد 
که با الفاظ دهان پرکن هم در تبلیغاتشان همیشه از آن یاد 
می‌کنند ولی با گذشت 12سال هیچ اتفاقی نیفتاده است. 
نه بازارچه راه افتاد که برای عده‌ای شغل ایجاد شود، نه 
کاروانسرا راه افتاد که باعث رونق گردشگری منطقه شود و نه 

از احیای جاده ابریشم خبری هست.
بهنام حیدری از ساوجبلاغ

تأثیر قطعی معدل در کنکور مشکل ساز است
تأثیر قطعی معدل در کنکور باعث شده که افرادی که هوش 
منفی و زیرآبی رفتن را دارند به جای افراد درس‌خوان و دارای 
علم بتوانند وارد دانشگاه شوند؛ یعنی اینجا هم نخبگان و 
افرادی که عمیق و درس‌خوان هستند فرصت علم‌آموزی 
را از دست می‌دهند و به جایش عده‌ای که تقلب سرلوحه 
کارشان است مدرک می‌گیرند و چند صباح دیگر می‌شوند 

دست‌اندرکار و مسئول و... لطفا جلوی این روند را بگیرید.
صبا از تهران 

سن پذیرش در دانشگاه فرهنگیان به 26سال برسد
اگر سن پذیرش در دانشگاه فرهنگیان از 22سال به 26سال 
افزایش پیدا کند، انگیزه‌های حضور جوانان در شغل شریف 
معلمی افزایش خواهد یافت. هم‌اکنون به‌دلیل محدودیت سنی 
افرادی که فرصت سنی را از دست داده باشند از معلم‌شدن 
انصراف داده و جذب مشاغل دیگر می‌شوند. از طرفی آموزش 
و پرورش همه ساله با مشکل کمبود نیرو‌مواجه است. از 
اینها گذشته جوانان ‌۲۶ساله با پذیرش در آزمون دانشگاه 
فرهنگیان، پس از فارغ‌التحصیلی می‌توانند در سن ۳۰ سالگی 
مشغول کار شوند درحالی‌که سن پذیرش از طریق آزمون 
استخدامی به ۴۰ سال رسیده و یک فرد درسن ‌۴۰سالگی با 
پذیرش در این آزمون اگر به حرفه معلمی راه پیدا کند تا سن 
۷۰ سالگی باید کار کند یا زودتر از 30سال بازنشسته شود که 
در هر دو صورت خسران برای دولت و معلم و دانش‌آموز است 
و بیش از همه دانش‌آموز متضرر می‌شود که معلمی با چند 

نسل فاصله سنی دارد.
جمعی از داوطلبان شغل معلمی

ارزان شدن بیمه کارگران ساختمانی چه شد؟
چندی قبل بعد از پیگیری‌های بسیار وعده دادند قیمت بیمه 
کارگران ساختمانی تأمین اجتماعی ارزان شود. مصوبه‌ای هم در 
این مورد تصویب شد که تأکید دارد بیمه کارگران ساختمانی 
ارزان بشود اما تاکنون خبری نشده است. وقتی به تامین 

اجتماعی سر می‌زنیم مدام امروز و فردا می‌کنند.
سعیدیان از سمنان 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

40روز پس از سقوط هواپیما رخ داد

نجات معجزه‌آسای 4کودک در آمازون

مرگ عجیب 3 زن و مرد
روز جمعه در پایتخت، 3نفر به شکل عجیبی جانشان را از دست دادند 

در آخرین روز هفته‌گذشته در پایتخت و در جریان 3حادثه جداگانه 2مرد و یک زن 
به شکل عجیبی جانشان را از دست دادند

 نخستین حادثه ساعت 12ظهر 
جمعه نوزدهم خرداد‌ماه به 
قاضی محمد حسین زارعی، 
بازپرس جنایی تهران اعلام 
شد؛ فردی که جانش را به طرز 
مشکوکی از دست داده مردی میانسال بود. به گزارش 
همشهری، جسد این مرد در ارتفاعات شمال تهران و 
توسط یک کوهنورد پیدا شده بود.  با حضور مأموران 
پلیس کوهستان در محل، مشخص شد که احتمالا 
مرد میانسال برای کوهنوردی به ارتفاعات شمال 
تهران رفته و در آنجا دچار حادثه شده بود. چرا که در 
چند قدمی جسد، یک کوله‌پشتی افتاده بود که داخل 
آن لوازم کوهنوردی دیده می‌شد و به‌نظر می‌رسید 
متعلق به مرد جان‌باخته باشد. چنین بود که فرضیه 
سقوط او از ارتفاع مطرح شد، با وجود این جسد وی 
به دستور بازپرس جنایی به پزشکی قانونی انتقال 
یافت تا علت اصلی مرگ او مشخص و اسرار مرگ 
مرد میانسال رازگشایی شود. علاوه بر این تیمی از 
مأموران آگاهی پایتخت، تحقیقات خود را روی این 
پرونده متمرکز کردند تا با بررسی پرونده فقدانی‌ها، 

هویت مرد جان‌باخته را مشخص کنند.

مین  و د
حادثه ظهر 

جمعه حدود 
به  ساعت13 

بازپرس جنایی تهران 
اعلام شد. قربانی دوم نیز مردی میانسال بود 
که جزئیات مرگ او عجیب بود. وی به‌دلیل 
سقوط آسانسور جانش را از دست داده بود 
اما چه شد که مرد میانسال تسلیم مرگ 
شد؟ آن روز وی همراه همسر و فرزندانش به 
یک مزون لباس واقع در نیاوران رفته بودند. 
مزون در طبقه چهارم ساختمان بود که مرد 
میانسال به همراه همسر و فرزندانش به آنجا 
رفت. این خانواده به مراسم عروسی یکی از 
نزدیکانشان دعوت بودند و برای تهیه لباس 
قدم در مزون گذاشتند اما خبر نداشتند که 
پس از خارج شدن از آنجا اتفاق دردناکی در 
انتظارشان است. مرد میانسال هنگام ترک 
مزون به همراه خانواده‌اش به مقابل آسانسور 
رفتند و دکمه آن را زدند. طولی نکشید که 
آسانسور به طبقه چهارم رسید و در باز شد اما 

داخل آن، چند نفر دیگر حضور داشتند که از 
طبقات بالاتر سوار شده بودند. مرد میانسال 
و خانواده‌اش سوار آسانسور شدند و ناگهان 
بوق به صدا در آمد؛ ‌یعنی ظرفیت بیش از 
حد مجاز است. در آن شرایط مرد میانسال 
پیاده شد و از همسر و فرزندانش خواست 
تا آنها تا طبقه همکف بروند،او هم منتظر 
بماند تا آسانسور دوباره به طبقه چهارم 
برگردد. به این ترتیب همسر و فرزندان مرد 
میانسال رفتند و دقایقی بعد آسانسور به 
طبقه چهارم برگشت. این‌بار کسی داخل 
آن نبود و مرد میانسال سوار شد. ناگهان 
در اتفاقی دردناک، آسانسور سقوط کرد و 
همین موجب شد تا وی جانش را از دست 
بدهد.جسد مرد جان‌باخته به دستور بازپرس 

جنایی به پزشکی قانونی انتقال یافت.

سومین قربانی روز جمعه پایتخت زنی جوان بود 
که سایه مرگ در تعقیب وی بود و موجب شد تا به 
عجیب‌ترین شکل ممکن جانش را از دست بدهد. 
گزارش مرگ اسرار‌آمیز وی روز جمعه به قاضی 
محمد‌حسین زارعی، بازپرس جنایی تهران اعلام شد. 
زن جوان به همراه دوست خود برای تفریح به کنار آبشاری در شمال‌غرب 
پایتخت رفته بودند. دوست او می‌گفت ناگهان سنگی از ارتفاع سقوط و به سر 
زن جوان برخورد کرده بود. هرچند در ابتدا فرضیه قتل مطرح شده و مرگ او 
مشکوک به‌نظر می‌رسید، اما تیم جنایی وقتی در محل حادثه حضور یافت و 
به تحقیقات میدانی پرداخت، مشخص شد که قتلی در کار نبوده و زن جوان 

در جریان یک حادثه جانش را از دست داده است. شاهدان می‌گفتند که 
قربانی و دوستش کنار آبشار نشسته بودند که ناگهان سنگی از بالا سقوط کرد  
و با سرعت زیاد به شدت با سر زن جوان برخورد کرد. او خون‌آلود نقش‌زمین‌ 
شد.  شاهدان اورژانس را خبر کردند، اما ضربه به حدی شدید بود که زن جوان 
در دم جانش را از دست داده بود. دوست او  گریه‌کنان می‌گفت که این حادثه 
در کسری از ثانیه رخ داد و زن جوان در حال خندیدن بود که ناگهان صدایش 
خاموش شد. او می‌گفت مرگ او آنقدر عجیب و غیرمنتظره بوده که نبودن 
او برایش باورکردنی نیست؛ اینکه چطور یک حادثه عجیب، جان یک نفر را 
می‌گیرد و زندگی‌اش به این سرعت به پایان می‌رسد. پس از انجام تحقیقات 

میدانی در محل حادثه، جسد متوفی به پزشکی قانونی انتقال یافت.

 تفریح 
مرگبار

سقوط 
هولناک 
آسانسور

 مرگ 
در کوه

 زندانی سابقه‌دار بعد از آزادی از زندان با 

داخلی
ترفندی عجیب دست به گروگان‌گیری 

ساختگی می‌زد. 
به گزارش همشهری، چندی قبل مرد جوانی به پایگاه 
یکم پلیس آگاهی تهران بزرگ رفت و مدعی شد در دام 
فرد شیادی افتاده است. وی توضیح داد: چند روز پیش 
دخترم با من تماس گرفت و مدعی شد که او را به گروگان 
گرفته‌اند و برای آزادی‌اش باید مقداری طلا به ارزش 
500میلیون تومان برای آدم‌ربایان بفرستم. به خاطر 
نجات دخترم طلاها را تهیه کردم و برای گروگان‌گیران 
فرستادم اما چند ساعت بعد دخترم به خانه آمد و وقتی 
درباره ماجرای گروگان‌گیری پرسیدم گفت از هیچ‌چیز 

اطلاعی ندارد و آن روز سر کلاس زبان بوده است. آنجا بود 
که فهمیدم فردی که با من تماس گرفته دخترم نبوده، 
بلکه صدای او را تقلید کرده است. با این شکایت ماموران 
وارد عمل شدند و توانستند مرد شیاد را  که از مجرمان 
سابقه‌دار بود شناسایی کنند.  او با مهارتی بالا طوری 
صدای دختر جوان را تقلید کرده بود که حتی پدرش 
هم متوجه نشده بود که فردی که با او صحبت می‌کند 
یک پسر است نه دخترش. بررسی‌ سوابق این متهم 
حاکی از آن بود که او پیش از این نیز چند مرتبه دست 
به کلاهبرداری با ترفند تقلید صدا زده بود. بالاخره او در 

کرج دستگیر شد و به اداره آگاهی تهران انتقال یافت.
سرهنگ علی ولیپور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی تهران 

بزرگ درباره این پرونده گفت:‌‌ متهم پس از انتقال به 
پایگاه یکم پلیس آگاهی در تحقیقات ابتدایی به جرم 
خود مبنی بر کلاهبرداری از مالباخته و چند خانواده 
دیگر در شمال تهران، با شگرد تقلید صدای دخترانه 

و ادعای گروگان‌گرفتن فرزندشان اعتراف کرد.
او در ادامه گفت: بررسی‌های انجام‌شده حاکی از این 
است که متهم به تازگی از زندان آزاد شده و دوباره 
دست به کلاهبرداری از شهروندان با تقلید صدا زده 
است. به همین دلیل متهم هم‌اکنون با قرار قانونی 
در بازداشت به‌سر می‌برد و تحقیقات برای کشف 
جرائم احتمالی او و شناسایی سایر مالباختگان 

ادامه دارد.

گروگان‌گیری ساختگی با تقلید صدا
نقشه عجیب 

مجرم سابقه‌دار 
برای اخاذی 

 مرگ مادر و فرزند
در ریزش کوه

ریزش کوه در جاده 

داخلی
چالوس حادثه تلخی را 
رقم زد و سقوط سنگ 
روی یک پراید جان زنی همراه با فرزند 

3ساله‌اش را گرفت.
به‌گزارش همشهری، ریزش سنگ از کوه 
در جاده چالوس که از روزهای گذشته 
آغاز شده بود صبح دیروز )شنبه( بار 
دیگر اتفاق افتاد. در این حادثه که در 
منطقه هریجان رخ داد سنگ بزرگی به 
یک دستگاه خودروی پراید که از تهران 
راهی شمال بود برخورد کرد. شدت این 
حادثه به حدی بود که راننده پراید که 
زنی 30ساله بود همراه کودک 3ساله‌اش 

جان خود را از دست دادند.
سرگرد محمد احمدی، فرمانده پلیس‌راه 
کندوان در این‌باره گفت: فوتی‌ها 
غیربومی و مسافر بودند و به‌جز این حادثه 
ریزش سنگ به چند خودروی دیگر که 
از این محور عبور می‌کردند خسارت 
وارد کرد. به‌گفته سرگرد احمدی جاده 
چالوس به‌سوی تهران جهت پاکسازی 
چند روز مسدود است. در همین حال 
غلامعلی فخاری، مدیرعامل هلال‌احمر 
مازندران در این‌باره گفت:‌ مصدومان این 
حادثه با کمک نیروهای امدادی جمعیت 
هلال‌احمر به مرکز درمانی واقع دراین 
محور انتقال یافتند و از افرادی که قصد 
تردد در محور کندوان دارند درخواست 
می‌شود با توجه به تداوم ریزش سنگ از 
محور جایگزین آزاد راه تهران شمال یا 

هراز استفاده کنند.
این حادثه تلخ در شرایطی رقم خورد 
که بامدادجمعه نیز یک نفر بر اثر سقوط 
سنگ از ارتفاعات محور کندوان جان 

خود را از دست داد.
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رویترز نوشته، جانسون پس از آن مجبور به استعفا شده 
است که نامه‌ای از سوی کمیته ویژه تحقیقات پارلمان مبنی بر 

محکومیت خود در زمینه اتهام گمراه کردن نمایندگان در پرونده 
»پارتی‌گیت« دریافت کرده است. جانسون با پوشالی خواندن تحقیقات 

کمیته گفته است که هدف این تحقیقات از ابتدا پایان دادن به حیات سیاسی 
او بوده است. با کناره‌گیری بوریس جانسون از نمایندگی پارلمان، انتخابات 

میان‌دوره‌ای برای تعیین جانشین او از میان احزاب سیاسی برگزار خواهد شد.
بوریس جانسون در شرایطی مجبور شده کرسی نمایندگی خود در پارلمان را 
ترک کند که رسوایی‌ها و جنجال‌های زیادی را در کارنامه سیاسی‌اش دارد؛ از 
دروغ‌های برگزیتی گرفته تا رسوایی‌های اخلاقی و مالی. نخست‌وزیر سابق که 
اغلب منتقدانش او را سیاستمداری ناصادق و غیرقابل اعتماد می‌دانند هر بار به 
نوعی موفق شده بود به عرصه سیاست در انگلیس بازگردد. او این بار نیز امیدوار 
بود که بتواند در انتخابات عمومی سال آینده بازگشتی قابل‌قبول را برای خود رقم 
بزند اما با کناره‌گیری از نمایندگی پارلمان به‌نظر می‌رسد که این بار بازگشتش به 

قدرت اگر نه غیرممکن، بلکه بسیار دشوار خواهد بود.

رد پای خرابکاری خط گازی روسیه در لهستان
یک سال پس از خرابکاری در خطوط لوله نورداستریم که 
گاز روسیه را از طریق دریای بالتیک به اروپا انتقال می‌داد، 
بازرسان آلمانی به شواهدی دست یافته‌اند که نشان می‌دهد 
یک تیم خرابکار مستقر در لهستان در انفجار سال گذشته 
خطوط گازی نورداستریم روسیه دست داشته‌اند. بازرسان 
آلمانی با استناد به داده‌های رادیویی و ناوبری، تصاویر 
ماهواره‌‌ای، تلفن‌های همراه حساب‌های جی‌میل به یک 
قایق بادبانی در لهستان رسیده‌اند و اکنون به‌دنبال بررسی 

نمونه‌های DNA باقیمانده در این قایق هستند.

رؤیای ناتمام بوریس جانسون 
با کناره‌گیری نخست‌وزیر سابق انگلیس از نمایندگی پارلمان، بازگشت او به قدرت اگر نه غیرممکن، بلکه بسیار دشوار خواهد بود

نقل‌قول

کیوسک

آمریکا خاورمیانه را ترک نمی‌کند
آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا: 
آمریکا هرگز خاورمیانه را ترک نخواهد 
کرد. روابط آمریکا با برخی کشورهای 
منطقه ازجمله عربستان پایه مستحکمی 
دارد و دو‌طرف برای حمایت از منافع 
مشترک تلاش می‌کنند و بر این اساس 
روابط با عربستان یک رابطه استراتژیک 

است. )رویترز(

ترامپ بیاید، جنگ اوکراین تمام است!
فرانسوا اولاند، رئیس‌جمهوری سابق 
فرانسه: اگر ترامپ پیروز شود، درباره 
جنگ اوکراین خواهد گفت که تا 
همین‌جا جنگ بس است و روسیه هرچه 
تا امروز تصرف کرده را نگه دارد. همه 
می‌دانیم که جنگ هزینه گزافی دارد و 
ترامپ هم علاقه‌ای به هزینه در اوکراین 

ندارد. )روزنامه فایننشیال تایمز(

سایه سنگین بحران اقتصادی بر 
سر ترکیه

پس از اینکه »رجب طیب اردوغان« پیروزی خود را در 
دور دوم انتخابات ریاست‌جمهوری جشن گرفت تا رکورد 
طولانی‌ترین دوره ریاست‌جمهوری در این کشور را ثبت 
کند، لیر ترکیه در برابر دلار آمریکا تا 20درصد سقوط کرد؛ 
سقوطی که نشان‌دهنده عدم‌اطمینان بازار به سیاست‌های 
اقتصادی غیرمتعارف دولت اردوغان است. اردوغان در دوره 
گذشته سیاست کاهش نرخ بهره را به‌عنوان راهی برای 
مقابله با تورم در پیش گرفت، اما این برنامه اردوغان نتیجه 
عکس داد و تورم را به 85درصد رساند. اگرچه نرخ فعلی تورم 
در ترکیه 44درصد است، اما نیوعرب در گزارشی به نقل از 
کارشناسان نوشته است اگر اردوغان بخواهد سیاست‌های 
دوره قبل یعنی کاهش نرخ بهره را در پیش بگیرد، ترکیه 
در دوره جدید اردوغان همچنان با چالش اقتصادی روبه‌رو 
خواهد بود و چه‌بسا این چالش با افزایش دوباره نرخ تورم 
به بحران تبدیل شود. براساس این گزارش، کسری تجارت 
خارجی ترکیه به بالاترین حد خود رسیده و همزمان ذخایر 
ارزی بانک مرکزی این کشور کاهش یافته است. ذخایر 
خالص خارجی بانک مرکزی ترکیه برای نخستین بار از 

سال2002 به زیر صفر سقوط کرده است.

جهان‌نما

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

روزنامه وال استریت ژورنال]آمریکا[

اعتراض یمن به دفن زباله‌های 
هسته‌‎ای عربستان

جنبش انصارالله یمن، عربستان سعودی را به دفن زباله‌های 
هسته‌ای خود در خاک یمن متهم کرد. به گزارش شبکه 
المسیره، جنبش انصارالله با متهم‌کردن عربستان سعودی به 
دفن زباله‌های هسته‌ای خود در خاک یمن، نسبت به امضای 
قراردادی میان ریاض و شورای ریاستی یمن در این‌باره هشدار 
داد. انصارالله در این‌باره اعلام کرد که تشعشعاتی در دریای 
سرخ و دریای عرب رصد شده که منجر به مرگ هزاران تنُ 
ماهی شده است. در همین راستا، وزارت شیلات دولت نجات 
ملی یمن وابسته به جنبش انصارالله در بیانیه‌ای تأکید کرد: »ما 
تلاش ائتلاف عربی به رهبری عربستان سعودی برای تبدیل 
یمن به مکانی برای زباله‌های سمی آن را محکوم می‌کنیم.« 
وزارت شیلات یمن اعلام کرد: »این اقدام یک فاجعه بزرگ 
زیست‌محیطی را در نتیجه تأثیر زباله‌های عربستان سعودی که 
در مناطق بیابانی و دریایی یمن دفن شده‌اند و مدفون خواهند 
شد، به بار خواهد آورد. تشعشعات کشف‌شده در دریای سرخ و 
دریای عرب باعث مرگ هزاران تن ماهی و تخریب صخره‌های 
مرجانی و محیط‌زیست دریایی در سواحل استان‌های عدن، 

ابین، المهره و حضرموت شده است.«

هدفش این بود که در صف شخصیت‌هایی چون 
»وینستون چرچیل« و »مارگارت تاچر« قرار 
بگیرد. می‌خواست رهبری باشد که با ایجاد 

تغییرات بنیادین، نامش در تاریخ انگلیس به‌‌عنوان 
سیاستمداری تأثیرگذار حک ‌شود اما نتیجه چیز 
دیگری از کار درآمد و عنوان نخستین نخست‌وزیر 
قانون‌شکن انگلیس را از آن خود کرد.»بوریس 

جانسون« از حزب محافظه‌کار که یک سال 
پیش به‌دلیل رسوایی‌های پی‌درپی 

مجبور شده بود دفتر نخست‌وزیری انگلیس 
را ترک کند به‌دلیل تداوم همان رسوایی‌ها از 
نمایندگی پارلمان هم استعفا کرده 
است. جانسون که گفته الگویش 
در دنیای سیاست وینستون 
چرچیل و مارگارت تاچر 

نخست‌وزیران اسبق انگلیس هستند، به‌دلیل 
تبعات رسوایی برگزاری مهمانی با حضور اعضای 
دولت در اوج قرنطینه‌های ناشی از همه‌گیری کرونا 
که دولت خودش وضع کرده بود )پارتی گیت( و 
دروغ‌هایی که در این‌باره به نمایندگان گفته بود 

شنبه از نمایندگی پارلمان هم استعفا کرد.
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فراز و فرودهای حیات سیاسی بوریس جانسون 

رفتارهای عجیب بوریس جانسون با موهای ژولیده و گویش و بیان غیرسیاسی او همواره مورد توجه مفسران 
بوده است. دویچه‌وله نوشته، اغلب انگلیسی‌ها تصویری از او را که در طول مسابقات المپیک لندن در سال ۲۰۱۲ 
در مقام شهردار لندن از طناب آویزان شده به خوبی به‌خاطر دارند. روابط خارج از عرف او با زنان نیز بارها خبرساز 
شده است. او پیش از ورود به دنیای سیاست، چند سالی را به‌کار روزنامه‌نگاری مشغول بوده، برای رسانه‌هایی چون 
»تایمز«، «دیلی تلگراف« و هفته‌نامه »اسپکتیتور« مطلب می‌نوشته و همواره تندترین انتقادها و حملات را علیه 
اتحادیه اروپا داشته است.»مارتین فلچر« که روزگاری برای روزنامه تایمز کار می‎کرده در سال ۲۰۱۷ گفته است که 
ماموریت بوریس جانسون در آن زمان دامن زدن به احساسات منفی انگلیسی‌ها نسبت به اتحادیه اروپا بوده که 
البته با نهایی شدن برگزیت به نتیجه هم رسیده است. روزنامه واشنگتن‌پست نیز درباره تبعات دوران نخست‌وزیری 
جانسون نوشته، بوریس جانسون در شرایطی ساختمان نخست‌وزیری در خیابان داونینگ را ترک کرده که کشورش 
دستخوش بحرانی تمام‌عیار بوده است. سازمان همکاری و توسعه اقتصادی پیش‌بینی کرده بود که انگلیس یکی 
از بدترین رشدهای اقتصادی را در میان کشورهای گروه20خواهد داشت؛ تورم و افزایش هزینه‌های زندگی به‌طور 
چشمگیری بالا رفته بود و اقتصاددان‌ها تأیید می‌کردند که اقدامات دولت جانسون مهم‌ترین عامل رکود و کاهش 
چشم‌انداز رشد اقتصادی این کشور خواهد بود. جانسون روز شنبه با اشاره به محبوبیت نداشته‌اش در فضای 
سیاسی انگلیس در بیانیه‌ای که برای اعلام استعفای خود از پارلمان قرائت کرده، آورده است که »من تنها نیستم 
که فکر می‌کنم تمام این ماجراها برای انتقام گرفتن از من به‌خاطر برگزیت و پایان دادن به حیات سیاسی‌ام است.« 

رفتارهای عجیب جانسوناز دروغ‌های برگزیتی تا رسوایی‌های اخلاقی و مالی
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گرينويچ

افسر قهرمان
 

یک افسر پلیس در کارولینای جنوبی، به‌خاطر عمل 
قهرمانانه خود برای نجات یک زن از دست آدم‌رباها در 
ترافیک صبحگاهی، مورد توجه عمومی قرار گرفته است. 
افسر والاس مثل هر روز در بزرگراه گشتزنی می‌کرد و 
یک ماشین را به‌خاطر عبور از چراغ قرمز متوقف کرد. 
نگاه نگران و مستاصل زن راننده توجهش را جلب کرد 
و افسر متوجه شد شرایط طبیعی نیست. وقتی هم که 
دیگر سرنشین خودرو حواسش نبود، زن راننده زیر لب 
چندبار کلمه »کمک« را زمزمه کرد. این افسر، خیلی 
زود فهمید این زن در شرایط خطرناکی است و بلافاصله 
وارد عمل شد و مرد را دستگیر کرد. راننده هم تعریف 
کرد که این مرد بعد از شلیک به یک نفر، داخل ماشین 
او پریده و با تهدید او را مجبور کرده تا وی را از محل 
تیراندازی دور کند. پلیس رسما از این زن قدردانی کرد 

و مردم هم در شبکه‌های اجتماعی از او تمجید کردند.

احوال حجاج ایرانی

اخراج به‌خاطر توالت
 

رسانه‌ها در چین، اخیرا به یک پرونده عجیب در یک شرکت 
پرداخته‌‌ و به آن توجه نشان داده‌اند. ماجرا این است که 
یک مرد به‌خاطر اینکه بیش از حد به توالت می‌رفته، ‌از کار 
اخراج شده است! براساس گزارش‌های رسانه‌ای، این مرد 
بعد از یک جراحی و به‌خاطر شرایط خاصش، زمان زیادی را 
در توالت سپری می‌کرده است، اما کارفرمای او به‌شدت از 
این موضوع ناراحت بوده است، به‌گفته کارفرما، این کارمند 
در یک دوره 10روزه، 22بار به توالت رفته و زمان حضور او 

در توالت، بین 47دقیقه تا 6ساعت بوده است!
کارفرما هم به‌خاطر غیبت‌های طولانی، قرارداد این کارمند 
را یک‌طرفه لغو کرد. کارمند هم بعد از اخراج، از شرکت 
شکایت کرد، اما در پی یک پرونده حقوقی عجیب و بسیار 
طولانی‌که صدور حکم آن چند سال طول کشیده، دادگاه 
تیانجین به نفع کارفرما حکم داد. این حکم  با واکنش‌های 
متفاوتی مواجه شده است و بسیاری آن را غیرانسانی 
می‌خوانند؛ چون این کارمند شرایط پزشکی ویژه‌ای داشته 
و به این توالت رفتن‌ها نیاز داشته است. البته از سوی دیگر، 
برخی کارفرما را محق می‌دانند؛ چون از نظرشان، کسی که 
ساعت‌ها در توالت محل کارش است، ‌اصلا کار نمی‌کند و 

طبیعی است که باید اخراج شود. 

بشقاب‌پرنده در نمایشگاه هوایی!
 

تب توجه به حضور بشقاب‌پرنده در آسمان، شاید کم و زیاد 
شود، اما از بین نمی‌رود و همچنان مردم زیادی هستند که 
ادعا می‌کنند در آسمان بشقاب‌پرنده دیده‌اند و البته به 
لطف موبایل‌ها، عکس هم از آنها می‌گیرند؛ درست مثل 
عکسی که یک محقق آماتور بشقاب‌پرنده به نام جان مور 
گرفته است. او هفته گذشته در یک نمایشگاه هوایی در 
انگلیس متوجه یک نقطه سیاه در آسمان شد و عکس‌های 
زیادی از این لکه گرفته و مدعی است که این لکه، در واقع 
یک بشقاب‌پرنده است که همزمان با هواپیماها در آسمان 
پرواز می‌کرده است. او گفته که قبلا هم این لکه را در 
آسمان دیده و می‌دانسته در نمایشگاه هم آن را خواهد 
دید. مور گفته که به‌نظرش، ‌این لکه سفینه آدم‌فضایی‌هایی 

است که سری به نمایشگاه می‌زنند.
جالب است که یک زن دیگر هم مدعی است این لکه سیاه 

را دیده و حتی از آن عکس هم گرفته است.‌

مسابقات بین المللی دو و میدانی جام امام رضا )ع(   عكس: فروغ طاهرخانی اول آخر

مهدی قمی

یادداشت واردهعدد خبر

  بهای گران امنیت ملی

پس از حمله به کنسولگری ایران در 
مزارشریف و کشتار دیپلمات‌های 
ایرانی، هاشمی در روز ۱۹مهر ۱۳۷۷ در 

خاطراتش می‌نویسد:
»آقای محسن رضایی آمد و گزارشی از 
حادثه برخورد طالبان از مرز داد. گفت 
تیمی از سپاه برای شناسایی به خاک 
افغانستان نفوذ کرده بوده، در مراجعت 
از سوی یکی از مراکز نظامی طالبان، 
به‌سوی آنها تیراندازی شده و نیروهای 
سپاه مستقر در مرز، آتش روی آن 
مرکز ریخته‌اند و آنها جواب داده‌اند. 
و سپس جمعی از طالبان، با مراجعه 
به سپاه، تقاضا کرده‌اند که اینگونه 
کارها تکرار نشود.« درحالی‌که دو‌ماه 
قبل هنگام تصرف مزارشریف توسط 
طالبان، دیپلمات‌های ایرانی به شهادت 
رسیده بودند، چرا این درگیری مرزی 
منجر به شروع یک جنگ تمام عیار 
نشد؟ چرا اصلاح‌طلبان که دولت را در 
دست داشتند، حرفی از تنبیه یا جنگ 

با طالبان نزدند؟
پاسخ ساده است. بهای پایداری امنیت 
ملی ارزان نیست که با یک درگیری 

مرزی از بین برود.
فضای رسانه‌ای این روزها، تنها 
یک مجادله سیاسی اصلاح‌طلبان 
با اصولگرایان است‌. وگرنه هر عقل 
سلیمی می‌داند، برای حفظ امنیت 
مرزها راهی جز تعامل دیپلماتیک با 

کشور همسایه نیست.
منبع: خاطرات هاشمی رفسنجانی 
سال۷۷، ص۴۶۱.‌

حافظ

به بزمگاهِ چمن دوش مست بگذشتم

چو از دهانِ توام غنچه در گمان انداخت

برای دیدن قبله‌ای که یک عمر به 
سمتش نماز خوانده‌اند، سال‌ها 
منتظر بودند. برای رسیدن لحظه 
پرواز ثانیه‌شماری می‌کردند و حالا 
به آرزویشان رسیده‌اند. این روزها 
اگر اخبار را دنبال کرده باشید، 
باخبر هستید که هم‌اکنون هزاران 
ایرانی که بیش از ۱۶سال در انتظار 
تشرف به سرزمین وحی بودند، 
در کنار بیش از ۲میلیون زائر از 
حدود ۶۰کشور دنیا، در مدینه 
منوره و مکه معظمه، مشغول 
انجام زیارت و اعمال مربوط به حج 
هستند و در بین زائران خانه خدا، 
حدود ۸۷هزارو۵۵۰ زائر ایرانی 
هم پشت دیوارهای مسجدالحرام 
وقتی روحانی کاروان آخرین 
توصیه‌ها را می‌کند و می‌خواهد 
سرشان را پایین بیندازند تا نگاه 
اولشان به خانه خدا باشکوه شود، 
ضربان قلب‌شان تندتر می‌شود. 

سازمان حج و زیارت هم به‌عنوان 
متولی اعزام زائران در این روزها 
شبانه‌روز در حال فعالیت است 
تا حج تمتع امسال هم به‌خوبی 
و در سامت برگزار شود و با 
وجود گرمای هوا مشکلی برای 
زائران ایجاد نشود. امسال حدود 
۵۷۰کاروان به خانه خدا مشرف 
شدند که براساس برنامه سازمان 
حج و زیارت، ۲۳۷کاروان مدینه 
اول و ۲۴۰کاروان هم مدینه دوم 
هستند. ظرفیت کاروان‌ها هم از 
۸۰ تا ۱۸۵نفر است. اعزام زائران 
در قالب کاروان‌های مدینه اول از 
سوم خرداد و اعزام زائران در قالب 
کاروان مدینه دوم از ۱۳خرداد 
آغاز شده و روند اعزام‌ها تا اول 
تیرماه به پایان می‌رسد. زائران 
مدینه اول از طریق فرودگاه مدینه 
یا طائف وارد مدینه شده و پس 
از ۶روز اقامت در مدینه منوره 

در مسجد شجره محرم و به مکه 
مکرمه مشرف می‌شوند. اما زائران 
مدینه دوم ابتدا از طریق فرودگاه 
جده وارد عربستان شده و در 
مسجد جحفه محرم می‌شوند و 
به زیارت خانه خدا می‌روند و پس 
از مناسک حج تمتع، به مدینه 
منوره اعزام خواهند شد. با توجه 
به اینکه مناسک حج تمتع از 
هشتم ذی‌الحجه یعنی ۶تیرماه 
آغاز می‌شود، همه زائران باید 
قبل از این زمان، به مکه مکرمه 
مشرف شوند تا بتوانند اعمال حج 
تمتع را به جای آورند. نخستین 
کاروان‌های زائران ایرانی با 
جمعیت ۲۲۲نفر از استان تهران 
بودند و به‌طور کلی زائران از طریق 

۲۱ایستگاه پروازی تهران، اهواز، 
ساری، رشت، یزد، کرمان، اردبیل، 
تبریز، مشهد، اصفهان، زاهدان، 
بندرعباس، بیرجند، ارومیه، 
بوشهر، گرگان، شیراز، زنجان، 
چابهار، قشم و همدان به عربستان 
اعزام شده و پس از پایان مناسک 
حج تمتع، به کشور بازمی‌گردند. 
مدت زمان حضور زائران کشورمان 
در عربستان سال گذشته به طور 
متوسط ۲۸روز بود که امسال با 
وجود تلاش برای کاهش زمان 
حضور در سرزمین وحی، به‌دلیل 
مشکلات پروازی ممکن است 
برخی از زائران تا بیش از ۴۰روز 
هم در سرزمین وحی حضور داشته 

باشند.

می‌گفت: دست‌سازه‌ها هزارویک داستان 
در دل‌شان دارند. شما بگو دخترک چوبی 
روی طاقچه و کوزه سفالی کنج دیوار و روتختی قلابدوزی 
خانه‌ات اشیایی هستند شبیه به همه اجسام دور و برت. من و 
خیلی‌های دیگر اما می‌گوییم، خیر.‌ گوش دلت اگر نزدیک شود 
به دخترک‌چوبی، حتما حکایت درختی را می‌شنوی که روزگاری 

زیر آسمان خدا شاخ و بالش رو به آسمان بود و ریشه‌هایش در 
زمین. درخت شاید صدها بهار و زمستان دیده باشد به‌خودش 
و آواز هزارهزار پرنده نشسته باشد به جانش. فکر می‌کنی 
دخترک از کدام جنگل سبز راه گرفته باشد به خانه تو و صاحب 
آن دست‌ها که او را از دل چوب کشیده‌اند بیرون، حالش چگونه 
بود؟  به همه بلندای نخی که دور انگشتش پیچیده شده و ذره‌ذره 
به گردن میل بافتنی افتاده و از دانه قبلی عبور کرده تا در امتداد 
ساعت‌ها نشستن و بافتن جان بگیرد. می‌گفت: زنبیل حصیری 

که در دست می‌گیرم، یاد زنی در خیالم قد می‌کشد که دمی 
نگاهش به آسمان است تا بر عطش شالیزار کوچکش ببارد و دم 
دیگر برگی سبز بر زنبیلی که بافته نقش می‌زند‌. می‌گفت: وقتی 
قدم بر فرش دستبافت خانه‌ام می‌گذارم، شرمی غریب در من قد 
می‌کشد چرا که به همه انگشتانی فکر می‌کنم که در اتاقی نمور و 
کوچک یا کارگاهی بزرگ و روشن، گره‌به‌گره آن را بافته‌اند. یک 
وقت‌هایی به این فکر می‌کنم که گل‌های قالی خانه من حوالی 

چندین و چند رویا و حسرت روییده‌اند.

فرهنگ و زندگي
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هفته تاریخ‌ساز بانوان ورزشکار ایران
معاون امور زنان و خانواده رئیس‌جمهوری 
در صفحه توییتر خود، نویدبخش خبر 
خوبی از جامعه بانوان ورزشکار ایران بود. 
به‌گفته این مسئول، بانوان ورزشکار در 
هفته گذشته تاریخ‌سازی‌ کرده و 37مدال 
رنگارنگ در مسابقات و عرصه‌های مختلف 
کسب کردند. دختران باغیرت ایران توانستند طی هفته‌های اخیر، یک 
مدال طلای قهرمانی جهان، 3مدال طلا، 3مدال نقره و 2مدال برنز 
مسابقات جهانی، 2مدال طلا، 7مدال نقره و 2مدال برنز قهرمانی آسیا، 
4مدال طلا، 5مدال نقره و 8مدال برنز مسابقات بین‌المللی را کسب 
کنند. یادی کنیم از نخستین طلای بانوان کشورمان در تاریخ مسابقات 
قهرمانی جهان که »ناهید کیانی« تکواندوکار شایسته کشورمان 
شیرینی‌اش را به کام یک ایران نشاند و مدال نقره‌ »سپیده بابایی« در 
رقابت‌های کشتی آلیش زنان آسیا که به پدر موشکی ایران سردار شهید 

»حسن تهرانی مقدم« تقدیم شد.

خیران در بیمارستان
خبر خوب بعدی درباره بیمارستان 
آموزشی، پژوهشی و درمانی کودکان 
حکیم با ۲۶۶تختخواب است که توسط 
 یک خانواده نیکوکار ساخته شده و

به تازگی افتتاح شده است. این بیمارستان 
باتوجه به نیازهای جسمی و روحی 
کودکان در منطقه۱۸ تهران طراحی شده و در کشور بی‌نظیر است 
و از آن می‌توان به‌عنوان یک مثال خوب در زمینه همراهی و همدلی 
سازمان‌های دولتی و نهادهای مسئول و مسئولیت‌پذیری اجتماعی 
یاد کرد. رئیس بیمارستان درباره این مرکز درمانی گفته: طی ۵۰سال 
گذشته بیمارستان جدید اطفال در استان تهران ساخته نشده است، 
حتی چندتایی مثل امیر کبیر، تختی، اخوان هم تعطیل شده‌اند؛ بنابراین 
در این اوضاع و احوال، ساخت بیمارستان اطفال می‌تواند کمک بسیار 
بزرگی در عرصه سلامت کودکان باشد. نکته دیگر در مورد محل احداث 
بیمارستان است. اگر بیمارستان‌هایی در تهران ساخته شده، عمدتا در 
محدوده بالای خیابان آزادی بوده است و احداث بیمارستان تخصصی 

کودکان در منطقه۱۸ تهران توانسته است این رویه را تغییر دهد.
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آخر هفته گذشته، وست‌هم، در 
فینال لیگ کنفرانس اروپا حریف 
ایتالیایی خود فیورنتینا را 2بریک 
شکست داد و موفق شد بعد از 
43سال، برنده یک جام اروپایی شود. 
شور و هیجان این قهرمانی، هواداران 
وست‌هم را به‌وجد آورد اما یک صحنه 
از این بازی، میلیون‌ها آدم را که حتی 
نمی‌دانند فوتبال چیست احساساتی 
کرده و همچنان عکس‌ها و فیلم 
آن، در فضای مجازی دست‌به‌دست 
می‌شود. دیوید مویس، سرمربی 
وست‌هم‌ که 60ساله است، بعد از این 
بازی، مدالش را دور گردن پدرش 
انداخته و او را در آغوش گرفته است. 
پدر 87ساله سرمربی وست‌هم، یکی 
از هواداران پرشور تیم پسرش بوده و 
تا آنجا که می‌توانسته در بازی‌های 
تیم به ورزشگاه می‌رفته است. دیدن 
این صحنه، خیلی‌ها را احساساتی 
کرده و بازتابی جهانی هم داشته 
است. خود مویس درباره اهدای 
مدالش به پدرش گفته است: »اول 
از همه او به ذهنم آمد و فکر کردم 

که مدال باید دور گردن او باشد. او در 
تمام این سال‌ها بازی‌های زیادی )از 
تیم‌های من( دیده و امیدوارم از این 
قهرمانی لذت برده باشد. او همچنان 
قوی است و می‌خواهد تمام بازی‌ها را 
از نزدیک ببیند. واقعا عالی است که 
خانواده‌تان حین بازی در کنارتان 

باشند.«
این صحنه، خیلی‌ها را یاد رابطه 
عمیق بین پدر و فرزند انداخته و این 
جمله معروف پدرومادرها را تداعی 
می‌کند که از نظر آنها، بچه‌ها همیشه 
بچه هستند، حتی اگر زنان و مردان 

بزرگی شوند‌

به عشق پدر
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این روزها فینال لیگ بسکتبال حرفه‌ای 
آمریکا‌ یا همان ان‌بی‌ای )انجمن ملی 
بسکتبال( بین 2تیم دنور ناگتز و 
میامی‌هیت در جریان است. جدا از هیجان 
بازی‌ها و تقابل ستاره‌ها و زیبایی چشم‌نواز 
بازی‌ها، چیزی که دنیا را شگفت‌زده کرده، 
راه طولانی و دراز و البته پرفراز و نشیبی 
است که سرمربی تیم میامی، یعنی اریک 
اسپولسترا تا اینجا طی کرده است. این 
نخستین‌بار نیست که او تیمش را به فینال 
ان‌بی‌ای می‌رساند و قبلا هم 3بار در فینال 
لیگ بوده و 2بار هم به‌عنوان سرمربی 
قهرمان شده است. با این حال، داستان 
پیشرفت او در بسکتبال، دوباره این روزها 
در سراسر جهان مورد توجه قرار گرفته 
است. اسپولسترا، در سال1995، کارش 
را به‌عنوان »هماهنگ‌کننده‌ویدئویی« در 

میامی شروع کرد اما حالا مرد شماره‌یک 
کادر فنی این تیم  و البته یکی از بهترین 
مربیان بسکتبال دنیاست. هماهنگ‌کننده 
ویدئویی، در آن سال‌ها کسی بوده که 
ویدئوهای بازی‌ها را روی نوارهای 
وی‌اچ‌اس برای تحلیل و آنالیز تهیه 
می‌کرده و به مربیان می‌داده است. از نظر 
بسیاری، این پیشرفت، ثمره جدی‌گرفتن 
کارها در هر سطح و البته دنبال کردن یک 
عشق واقعی است. این روزها که فینال 
در جریان است، تصویری قدیمی از او 
در اتاق ویدئوی باشگاه منتشر می‌شود 
و به میلیون‌ها انسان یادآوری می‌شود 
که آرزوها، هرقدر هم که سخت باشند، 
‌بالاخره دست‌یافتنی هستند و انسان با 
تلاش و کوشش، می‌تواند به هرجایی که 

دوست دارد برسد.

نماد تلاش و عشق

او در سال1995، کارش را به‌عنوان »هماهنگ‌کننده‌ویدئویی« در 
میامی شروع کرد اما حالا یکی از بهترین مربیان بسکتبال دنیاست

پدر 87ساله سرمربی وست‌هم، یکی از هواداران پرشور تیم پسرش 
بوده و تا آنجا که می‌توانسته در بازی‌های تیم به ورزشگاه می‌رفته است

پیامی از زمین به اروپا...

» بابام نشست و 
بطری‌ها را دانه دانه 
خالی کرد...من هم 
میز کوچکی درست 

کردم... ما نخستین پست را در آن جزیره تاسیس کردیم 
و اسم آن را هم گذاشتیم: بطری‌های نامه‌برَ« اگر قسمت 
سوم کتاب »قصه‌های من و بابام« نوشته اریش ازُر را 
خوانده باشید، این تصویر و داستان کاملا یادتان هست؛ 
داستان بطری‌های نامه‌برَ. ماجرای بطری و نامه داخل آن 
و تلاش انسان برای برقراری ارتباط با انسان‌هایی که شاید 
هرگز آنها را نبیند یا نشناسد، سکانس خاصی از بسیاری 
از فیلم‌ها و داستان‌هاست که می‌توان با آنها ساعت‌ها 
 )NASA( خیال‌بافی کرد. حالا سازمان فضایی آمریکا
این خیال را به واقعیت تبدیل کرده ‌است. کمپین »پیام 
در یک بطری« اسامی افرادی که تا قبل از نیمه شب 
31دسامبر2023)10دی( پیام خود را همراه با شعر و نام 
خود به ثبت ‌برسانند، در این طرح قرار خواهد گرفت. شعر 
ثبت شده روی یک میکروچیپ، شابلون می‌شود. این شعر 
که »در ستایش یک راز؛ شعری برای اروپا« از »آدا لیمون« 
شاعر آمریکایی به فضا سفر خواهد کرد. این ریزتراشه 
مسافت تقریبا 1.8میلیارد مایلی را طی خواهد کرد. سپس 
Europa clipper )اروپا کلیپر( سفر خود را در سال 
2024میلادی شروع کرده و در سال 2030میلادی در 
دومین قمر مشتری به نام »اروپا« فرود خواهد آمد. به‌گفته 
پژوهشگران این طرح، کمپین پیام در یک بطری، همگرایی 
بی‌نقص علم، هنر و فناوری است.  Clipper Europa قرار 
است به بررسی این نکته بپردازد که آیا اروپا)دومین قمر 
مشتری( شرایط مناسبی برای پشتیبانی از حیات دارد یا 
نه؟ قمر مشتری به این دلیل انتخاب شده که ناسا اعلام کرده 
این قمر مواد ضروری برای زندگی شامل آب، شیمی و انرژی 
را داراست. دانشمندان معتقدند اقیانوسی شور زیر سطح 
قاره اروپا قرار دارد که آب حبس شده در آن بیش از مجموع 
اقیانوس‌های زمین است. این آب از سال 1970میلادی 
زیر سطح بیرونی قاره اروپا جمع‌آوری شده است. این 
طرح نیز مانند کمپین دیگر ناساست که نام میلیون‌ها 
 نفر را همراه با آرتمیس اول در چندین فضاپیمای مریخ

 به فضا فرستاد.
اگر می‌خواهید نام شما هم در این حرکت علمی- هنری 
ثبت شده و به فضا برود، به وب‌سایت ناسا وارد شده و 
اطلاعات موردنیاز را ثبت کنید. شرکت‌کنندگان می‌توانند 
یک هدیه هم دریافت کنند. این هدیه، تصویری از نام شما 

همراه با شعر انتخابی است که داخل بطری قرار می‌گیرد.
از زمان اعلام این کمپین در تاریخ اول ژوئن )11خرداد 
1402( نزدیک به 2700نفر نام خود را به ثبت رسانده‌اند. 
اکثر این افراد در ایالات متحده زندگی می‌کنند اما اسامی 

دیگری از قاره‌های دیگر نیز در این بین به چشم می‌خورد.‌

ایده خوب

مهتاب خسروشاهی
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 فرصت 
زندگی دوباره

روند رو به رشد صدور احکام جایگزین 
در سال‌های اخیر قابل توجه است 

سال 1392بود که صدور احکام جایگزین حبس 
وارد قوانین کیفری کشور شد؛ اتفاقی که در سایه 
آن زمینه متنبه شدن تعداد زیادی از مردمان بدون 
نیاز به حضور در زندان فراهم شد. البته در کنار این 
مزیت نمی‌توان چشم روی تأثیرات مثبت اجتماعی 
این طرح بست. الیاس محمدیان، از فعالان حوزه 
اجتماعی به همشهری می‌گوید با زندانی شدن 
سرپرست خانواده همواره خانواده او بیش از همه 
در معرض تهدید واقع می‌شوند؛ از قطع شدن 
منبع درآمد و تامین هزینه‌های زندگی گرفته تا 
بی‌سرپرست شدن آنها و چالش‌های اجتماعی 
مختلف که پیش‌رویشان قرار می‌گیرد. اما حالا در 
سایه اجرای طرح احکام جایگزین نه دیگر کانون 
خانواده بانبود سرپرست خانه تهدید می‌شود و نه 
ظرفیت زندان‌های ما با توجه به محدودیت‌هایی که 

دارند هر روز بیشتر از گذشته پر می‌شود.
جواد مقدسی از قضات بازنشسته کشور هم 
معتقد است در گذشته که این امکان برای قضات 
وجود نداشت، دست و پای ما در صدور رأی 
خیلی بسته بود. گاهی اوقات جرم اتفاق افتاده 
ممکن بود سهوا رخ داده باشد، اما طبق قانون، 
قاضی چاره‌ای جز راهی کردن فرد به زندان 
نداشت. همین زندان رفتن باعث می‌شد که او در 
محیطی قرار بگیرد که نه‌تنها متنبه نشود، بلکه 
به واسطه هم‌زیستی با مجرمان دیگر با جرائم 
دیگر و روش‌های ارتکاب آنها نیز آشنا شود که 
این مسئله تهدید بزرگی برای سلامت اجتماعی 
و امنیت جامعه بود، اما حالا در سایه وجود این 
امکان، قضات در انتخاب نوع مجازات متهمان 

آزادی عمل دارند.
رئیس قوه قضاییه هم سیاست حبس‌زدایی و صدور 
احکام جایگزین را یکی از ضروریات جامعه امروز 
برشمرده و معتقد است با این روش می‌توان نتیجه 
بهتری از تنبیه افراد دریافت کرد؛ چراکه در خلال 
عمل به این تعهدات خود فرد نیز تحت‌تأثیر قرار 

می‌گیرد.
حجت‌الاسلام‌والمسلمین غلامحسین محسنی‌اژه‌ای 
با بیان اینکه برخی محکومان به واسطه شرایطی نظیر 
بیماری یا کهولت سن، بر اثر محبوس شدن دچار 
عوارض ناخوشایندی می‌شوند و بیماری آنها تشدید 
یا در روند بهبودی‌شان تأخیر ایجاد می‌شود و حتی 
احیاناً با وجود بیمار نبودن در خلال گذراندن حبس، 
بیماری بر آنها حادث می‌شود، ادامه می‌دهد: بر همین 
اساس قانونگذار بستری را فراهم کرده که این قبیل 

محکومان البته با کسب نظر پزشکی 
قانونی، با تعویق مجازات یا حتی با 

تبدیل مجازات مواجه شوند.

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار

چالش قانونگذاری برای هوش مصنوعی977 شغل  جدید در روز جهانی صنایع‌دستی
90 پروژه صنایع‌دستی با سرمایه‌گذاری 233 میلیارد تومان 977 شغل 

جدید ایجاد كرد
با اینکه تقریبا همه کشورها در مورد قانونمند کردن هوش مصنوعی اتفاق نظر 

دارند نمی‌دانند که چگونه باید این کار را انجام دهند
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سالمند و معلول مراکز 
توانبخشی بهزیستی از 
خدمات استاندارد بهره‌مند 
شدند. براساس اعلام 
معاون نماینده سازمان 
جهانی بهداشت، همکاری 
این سازمان و سازمان 
بهزیستی کشور سبب 
شده ۱۲هزار نفر از مقیمان 
مراکز توانبخشی و مراقبتی 
به خدمات بهبودیافته 
استاندارد دسترسی پیدا 

کنند.

از مراجعات شهروندان به 
مراکز درمانی در سال1401 
ناشی از آلودگی آب و غذا 
بوده است.معاون وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی کل تعداد مراجعات 
شهروندان به مراکز درمانی 
در سال گذشته را 4هزار 
مورد اعلام کرده که 
3هزارو۷۰۰ مورد آن مرتبط 

به آب و غذا بوده است.

اسید‌های چرب ترانس 
در مواد غذایی کاهش 
پیدا کرده است. به‌گفته 
مدیرکل اداره فرآورده‌های 
آشامیدنی و غذایی سازمان 
غذا و دارو، در دهه80 میزان 
اسیدهای چرب ترانس در 
مواد غذایی 45درصد بوده 
و اکنون به 2درصد رسیده 

است.

امکان موفقیت کودکان 
در امتحانات ریاضی و 
زبان انگلیسی بر اثر تغذیه 
با شیر مادر افزایش پیدا 
می‌کند. نتایج یک پژوهش 
نشان می‌دهد کودکانی که 
حداقل ‌۱۲ماه از »شیر مادر« 
تغذیه کرده‌اند در مقایسه 
با کودکانی که هرگز شیر 
مادر نخورده‌اند، ۳۹درصد 
بیشتر در امتحانات ریاضی 
و انگلیسی موفق می‌شوند.

اندونزیایی برای کار با روبات 
سینا آموزش دیدند.روبات 
سینا برای جراحی از راه دور 
در پژوهشکده فناوری‌های 
پیشرفته پزشکی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران ساخته 
شده و در 3بیمارستان 
سینا، امام‌خمینی)ره( و 
شریعتی نصب شده است. 
ایران بعد از آمریکا، دومین 
کشوری است که به این 
روبات دست یافته و این 
دستاورد علمی به افتخار 
پزشک ایرانی »ابوعلی 
سینا«، سینا نام گرفته 

است.

انواع مجازات‌های 
جایگزین حبس 

دوره مراقبت

خدمات عمومی رایگان

جزای نقدی

جزای نقدی روزانه

محرومیت از حقوق اجتماعی

موارد الزامی صدور حکم به 
مجازات‌های جایگزین حبس: 

جرائم عمدی که 
حداکثر مجازات 
قانونی آنها ‌۳ماه 
حبس یا کمتر 
است.

مرتکب جرائمی 
که در قوانین 

موضوعه، نوع یا 
میزان تعزیر آنها 
پیش‌بینی نشده 

است.

جرائم عمدی که 
حداکثر مجازات 
قانونی آنها بین ۹۱ 
روز تا ‌۶ماه حبس 
است )مشروط به 
اینکه مرتکب از 
سابقه محکومیت 
کیفری عمدی 
مقرر از قرار ذیل 
برخوردار نباشد 
و از اجرای آن هم 
۵سال نگذشته 
باشد.(

جرائم غیرعمدی 
که حداکثر 

مجازات قانونی 
آنها ۲سال حبس 

و یا کمتر است.

 روند افزایشی 
صدور احکام جایگزین  

حبس

سال 
1393

 ۳هزار
 حکم جایگزین

 160هزار 
 حکم 

جایگزین 

 ‌30هزار 
حکم جایگزین

 ‌100هزار 
حکم جایگزین 

سال 
1399

سال 
1397

سال 
1398

رشد صدور احکام جایگزین حبس در استان‌ها 

رشد 24درصدی
استان گلستان 

رشد 22درصدی
استان فارس 

رشد ‌6درصدی
استان خراسان شمالی 

 12 

 43 

 3700
 

 39 

 40 

هزار

درصد

مورد

درصد

جراح

فرصت‌های شغلی برای 
مددجویان کمیته امداد 

16هزار فرصت شغلی برای مددجویان کمیته 
امداد امام خمینی)ره( شعبه تهران ایجاد شده 
است. معاون اشتغال و خودکفایی کمیته امداد 
امام)ره( با بیان این مطلب گفت: »براساس 
مصوبه معاونت اشتغال و خودکفایی کمیته 
امداد )ره( برای سال 1401پیش‌بینی شده بود 
که حدود 30هزار شغل برای مددجویان ایجاد 
شود که از این چشم‌انداز ایجاد 16هزار فرصت 
شغلی محقق شده است.« مهدی سلامی افزود: 
این نهاد برای تحقق اهداف خود در زمینه ایجاد 
اشتغال از ظرفیت‌های مختلفی چون خیران 
و جهادگران کارآفرین، مراکز مشاوره شغلی، 
آموزشگاه‌های کسب‌وکار، مؤسسات کاریابی، 
کارفرمایان، شهرک‌های صنعتی، هیأت‌های 
شناسایی و نظارت بر راهبران، بانک‌ها و مؤسسات 
مالی، دستگاه‌های اجرایی و نهادهای محلی، 
شرکت‌های فنی، مهندسی و دانش‌بنیان و 

پارک‌های علم و فناوری استفاده می‌کند.
به‌گفته سلامی، ادارات دماوند، پردیس و منطقه 
۱۸ تهران به‌ترتیب رتبه‌های اول تا سوم را در 
پرداخت تسهیلات اشتغال‌زایی به مددجویان 
در سال گذشته داشته‌اند. ۶۴۶ خانوار نیز از 
محل دریافت تسهیلات اشتغال در سال گذشته 

خودکفا و از چرخه حمایتی خارج شده‌اند.

اعلام شهریه مدارس 
غیردولتی تا پایان خرداد

شهریه مدارس غیردولتی تا پایان خرداد اعلام 
می‌شود. رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی 
و مشارکت‌های مردمی با بیان این مطلب توضیح 
داد: »سیاست‌های سازمان مدارس و مراکز 
غیردولتی و مشارکت‌های مردمی در قالب سند 
راهبردی از سال گذشته اعلام و امسال هم برنامه 
یک‌ساله اقدام و عمل ابلاغ شده است.« احمد 
محمودزاده به پیش‌بینی الگوی تعیین شهریه برای 
مراکز غیردولتی اشاره کرد و افزود: »150شاخص 
برای مقوله کیفیت‌بخشی مدارس غیردولتی درنظر 
گرفتیم. همچنین اجاره‌بها، فضا و امکانات و حقوق 
و مزایا را در شهریه پیش‌بینی کردیم و بر‌این‌اساس، 
شهریه مدارس غیردولتی تا پایان خرداد اعلام 
می‌شود.« معاون وزیر آموزش و پرورش با تأکید 
بر اینکه اجازه اخذ شهریه خارج از عرف را به 
هیچ مدرسه‌ غیردولتی نخواهیم داد، افزود:»اگر 
مدرسه‌ای شهریه‌ اضافه دریافت کرده است باید 
حتما به خانواده‌ها برگرداند و اگر مدرسه‌ای این 
اقدام را انجام دهد، به آن مدرسه اجازه افزایش 

شهریه برای سال‌جاری را نخواهیم داد.«

 ممنوعیت فاقد‌صلاحیت‌ها 
در طب ایرانی

معاون تعالی دفتر طب ایرانی وزارت بهداشت 
از همکاری وزارت بهداشت و قوه قضاییه برای 
ایجاد محدودیت در فعالیت افراد فاقد صلاحیت 
در حوزه طب ایرانی خبر داد. حسین رضایی‌زاده 
در این‌باره گفت: »عده‌ای که پزشک نیستند، در 
حوزه طب ایرانی دخالت می‌کنند که موجب 
به‌خطر افتادن سلامت و حتی مرگ افراد شده‌اند. 
با توجه به این امر با قوه قضاییه وارد گفت‌وگو 
شدیم تا ضمن تقویت عوامل بازدارندگی، حقوق 

آسیب‌دیدگان را نیز استیفا کنیم.«
رضایی‌زاده از تشکیل دبیرخانه طب ایرانی و 
مکمل خبر داد و افزود: »نمایندگانی از کمیسیون 
بهداشت مجلس، پزشکی قانونی، قوه قضاییه و 
انجمن‌های علمی مرتبط با طب ایرانی و طب‌های 
مکمل در این دبیرخانه حضور دارند و آموزش 
عمومی و آگاهی‌بخشی به افراد جامعه از مهم‌ترین 

محورهای فعالیت این دبیرخانه است.«

 پایداری وضعیت 
تأمین دارو 

رئیس سازمان غذا و دارو با بیان اینکه در حال 
حاضر وضعیت تأمین دارو پایدار است، گفت: 
مشکلات در زمینه تأمین ارز، تأمین نقدینگی 
شرکت‌های دارویی و بدهی سازمان‌های بیمه 

از عوامل تأثیرگذار بر بازار دارویی کشور است.
سیدحیدر محمدی درباره آخرین وضعیت 
کمبودهای دارویی در کشور گفت: در حال حاضر 
تعداد دقیق اقلام دارویی کمبودشده را نمی‌توان 
بیان کرد، اما مشکل کمبودهای دارویی تا حدودی 
حل شده است و تلاش ما این است که ذخایر 
استراتژیک دارو به زیر ‌3ماه نرسد. رئیس سازمان 
غذا و دارو ادامه داد: »در حال حاضر وضعیت 
تأمین دارو پایدار است، اما باید توجه داشت که 
با کوچک‌ترین تغییرات و مشکلاتی، ممکن است 
با کمبود دارو مواجه شویم.« وی افزود: »اگر 
مشکلات در حوزه تأمین و تخصیص ارز، افزایش 
سرمایه در گردش شرکت‌های دارویی و بدهی‌های 
سازمان‌های بیمه‌گر حل نشود، با کمبود دارو 
مواجه خواهیم شد. اگرچه سازمان‌های بیمه‌گر 
در انتهای زنجیره تأمین دارو )داروخانه‌ها(، پول 
را پرداخت می‌کنند، اما تأخیر این سازمان‌ها در 
پرداخت مطالبات داروخانه‌ها بر ابتدای زنجیره 
تأمین دارو تأثیر می‌گذارد؛ به همین دلیل تلاش 
ما این بوده است که عمق بدهی‌های سازمان‌های 

بیمه‌گر کاهش یابد.« تسنیم

خبرخوان

چه کسانی مشمول 
مجازات جایگزین حبس 
نمی‌شوند؟
برخی مجرمان و محکومان به 
واسطه آسیبی که از ناحیه آنها به 
امنیت و عرِض و مال مردم وارد 
می‌شود.
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نگاه روزنقل‌قول‌خبر

ریال برای مقابله با آلایندگی زیست 
‌محیطی در استان بوشهر سرمایه‌گذاری 
شد و به‌گفته عبدالرحمن مرادزاده، 
مدیرکل محیط‌زیست استان بوشهر با 
افتتاح 4 طرح زیست‌محیطی در این 
استان، طرح‌ها با ۱۲۷ میلیارد ریال و ۵۲۵ 
هزار یورو اعتبار ارزی با هدف مقابله با 
آلایندگی‌های زیست‌محیطی در عسلویه 

مورد بهره‌برداری قرار گرفت.

127
میلیارد

پسماند قابل بازیافت در کلانشهر اراک 
جمع‌آوری شد. مهدی فدوی، رئیس 
سازمان مدیریت پسماند شهرداری اراک 
گفت: میانگین جمع‌آوری پسماندهای 
خشک در هر هفته ۲۱ تـُـن است و طی 
یک سال فعالیت حدود 850تن پسماند 
خشک جمع‌آوری شد. به‌گفته او، بیش از 
۱۵هزار خانوار اراکی با ثبت‌نام در اپلیکیشن 
اکو، پسماندهای خشک خود را تحویل و 

هزینه آن‌را آنلاین دریافت می‌کنند.

850
تن
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روز مقابله با طوفان‌های گرد و غبار 
علی ساجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست:  یکی از ثمرات توجه و تقویت 
دیپلماسی محیط‌زیست در دولت مردمی و 
انقلابی، برگزاری اجلاس منطقه‌ای وزرای 
محیط‌زیست در ۲۱تیرماه سال گذشته 
به میزبانی تهران بود که موجب همگرایی 
بیشتر کشورهای منطقه در مقابله با پدیده 
طوفان‌های گردوغبار شد و این روز در تقویم 
بین‌المللی سازمان ملل به‌نام »روز مقابله با 

طوفان‌های گردوغبار« اعلام شد.

دیگر دشتی نداریم که ممنوعه نباشد
وحید جعفریان، مدیرکل دفتر امور بیابان 
سازمان منابع طبیعی: بهره‌برداری بیش 
از ظرفیت منابع آب زیرزمینی به تخریب 
جنگل‌های بیابانی منجر شده و در شرایط 
اقلیمی فعلی بعید است دیگر دشتی باشد 
که جزو مناطق ممنوعه نباشد؛ چون در 
مطالعات موردی مشاهده شد که طی یک 
دهه، سطح ایستایی آب‌های زیرزمینی از 
میزانی که پیش از آن داشت، حداقل ۱۰متر 

کاهش یافته است.

محمد باریكانیگزارش
روزنامه‌نگار

977 شغل  جدید در روز جهانی صنایع‌دستی
90 پروژه صنایع‌دستی با سرمایه‌گذاری 233 میلیارد تومان 977 شغل جدید ایجاد كرد

روز جهانی صنایع‌دستی با افتتاح 90پروژه مرتبط با 
صنایع‌دستی با ظرفیت اشتغال 977نفر و با حجم سرمایه‌گذاری 

233میلیارد تومان عصر دیروز به پایان رسید. بازار جهانی 
صنایع‌دستی 800میلیارد دلار در سال2022 نصیب کشورها و هنرمندان و 

تولیدکنندگان صنایع‌دستی کرد؛ این در حالی است که سهم ایران از این بازار 
تنها 122میلیون‌و228هزار دلار بود. ایران، بازار متنوعی از صنایع‌دستی جهان را 
به‌خود اختصاص داده است، اما مشکل تحریم‌ها، به‌روز نبودن صنایع‌دستی ایران 
و از همه مهم‌تر از دست رفتن بازار جهانی فرش دستباف ایران نه‌تنها بازار جهانی 

صنایع‌دستی ایران را از دست کشور خارج کرد و در اختیار ترکیه، افغانستان، 
چین و پاکستان قرار داد که ارزآوری ایران از محل صادرات صنایع‌دستی را نیز 

دچار مشکل کرد. تهیه مواداولیه تولیدات صنایع‌دستی نیز با احتساب نرخ 
افزایش قیمت مواداولیه یکی از مهم‌ترین مشکلات فعلی تولیدکنندگان 

صنایع‌دستی است. روز جهانی صنایع‌دستی به پایان رسید و حالا 
روزنامه همشهری نگاهی به آمار و ارقام این حوزه در بخش 

اشتغال، درآمدزایی و استان‌های رکورددار در تولید 
صنایع‌دستی دارد.

11
شهر  جهانی

3
روستای  جهانی

اصفهان، تبریز، مشهد، 
زنجان، آباده، شیراز، 

سیرجان، مریوان، ملایر، 
لالجین، میبد

خراشاد 
كلپورگان
 قاسم‌آباد

آلاله؛ زینتی که نقمت شد 
عادل رمضانی؛ گیاه شناس/ نیما فریدمجتهدی؛ پژوهشگر
 رنگ سبز چمن، آبی بیکران آسمان و سفیدی برف‌های 
به‌جای‌مانده از زمستان‌ها در بهار رونمایی می‌شود و زینت گل‌های 
رنگارنگ این تابلو راک امل می‌کند. دشت‌های گل جاذبه‌ای برای 
تفرج طبیعت‌گردان وک وهنوردان شده ‌ و ‌کوه‌های ایران در سیطره 
انبوه جمعیت هستند.ک انون این هجوم عموما و عمدتا دشت‌های 
گل استک ه در برخی مناطق جغرافیایی به‌دلیل شرایط اکولوژیک 
خاص، ازجمله ویژگی‌های خرد آب‌وهوایی و توپوگرافیکی، مکانی 
برای رویش گل‌ها شده ‌است. یکی از این گیاهان آلاله است. 
کانون آلاله‌های زرد هم نقطه جذب گردشگران است، دشت‌های 
گلک ه با عناوین مختلف، چون تکه‌ای از بهشت، در آگهی‌های 
مختلف تورهای گردشگری و برنامه‌هایک وهنوردی خودنمایی 
می‌کند. دشت دریاسر تنکابن نمادی از آن است. حضور در 
میان رویشگاه‌های معدودک ه در مناطقک وهستانی وجود دارند، 
لگدمال‌کردن مستقیم گل‌ها و رویشگاه، عبور موتورهایک راس 
و ماشین آفرود، از درون همین رویشگاه‌ها، برپایی چادر و چیدن 
میز، درست در دل این رویشگاهای منحصر‌به‌‌فردک وهستان، چیدن 
گل، همه و همه، به‌ویژه در چند سال اخیرک ه فضای مجازی سیطره‌ 
خاصی در فضای جامعه به‌ویژه در مسئله گردشگری یافته است، 
به شکل بحران‌زا در حال نابودی لکه‌های ارزشمند محیط‌زیستی 
هستند؛ لکه‌هاییک ه به‌دلیل شرایط خاص اکوسیستمک وهستان از 

آسیب‌پذیری دوچندان برخوردار هستند.
ایران، سرزمینی با آ‌ب‌و‌هوای متنوع است. تنوع آب‌وهوایی موجود 
در ایران باعث ایجاد تنوع‌زیستی حیرت‌آوری شده‌است. به‌دلیل 
قرارگیری ایران درک مربند خشکک ره‌زمین و وجود دشت‌های 
وسیع مرکزی وک وه‌های بلند جدا افتاده، طی میلیون‌ها سال 
گونه‌های جانوری و گیاهی خاص با شرایط حاکم سازگار شده‌اند. 
جزایری با گونه‌های گیاهی و جانوری اندمیکک ه ضرورت توجه 
به آن توسط ارگان‌های ذیربط و مردم امری حیاتی است. برای 
مثال بیش از ۸۰۰۰گونه گیاه گل‌دار آوندی در ایران رویش دارند 
که تعداد زیادی از آنها بومیک شورمان هستند و این بدان معنی 
استک ه به‌جز مناطق شناخته‌شده در هیچ جای دنیا وجود ندارند.
آلاله بالغ بر ۵۵گونه داردک ه ازک ویرها تا حاشیه برف‌چال‌ها در 
قلل مرتفع، مزارع و چمنزارهای مرطوب پراکنش دارد. تنوع این 
گل در مناطق مرطوب به‌مراتب بالاتر از آب‌وهواهای خشک و 
کویری است؛ چرا‌که گونه‌های بسیاری از آلاله گیاهانی آبدوست 
یا حتی آبزی هستند. به‌دلیل شرایط ایده‌آل حاکم در چمنزارها 
گونه‌های رطوبت‌پسند جمعیت بزرگی تشکیل می‌دهند و دشت 
را می‌پوشانند. این مناطق با داشتن تنوع‌زیستی غنیک ه دلیل آن 
داشتن خاک حاصلخیز و آبک افی است، مناطقی بسیار شکننده و 
آسیب‌پذیر هستند. لزوم حفاظت از این رویشگاه‌ها امری حیاتی و 
مهم است؛ چراکه ممکن است با چرای زودرس یا ازدحام گردشگران 
به‌تدریج نه‌تنها جمعیت گونه راک اهش دهد، بلکه ممکن است باعث 
از بین رفتن تدریجی زیستگاه و حتی نابودی آن شودک ه نمونه‌های 

این تخریب در ایرانک م نیستند.

27
روستای ملی
 صنایع دستی

45
شهر  ملی 

صنایع‌دستی

ركورددار  اشتغال صنایع‌دستی
)هرمزگان، كرمان، گیلان، 
گلستان، اصفهان، فارس، 

همدان، ایلام، كرمانشاه، اردبیل(

10
استان

 تعداد مجوز صادر شده برای 
تولید صنایع‌دستی در دولت 

سیزدهم
113760
مورد

تعداد پروانه‌های تولید انفرادی 
صنایع‌دستی

408462
پروانه

تعداد هنرمندان آموزش دیده 
در مناطق مرزی

5691
هنرمند

تومان تسهیلات اعطا شده 
به تولیدكنندگان و هنرمندان 
صنایع‌دستی براساس قانون 

بودجه سنواتی

1190
میلیارد 

تعداد مشاغل ایجاد شده 
توسط كارآفرینان برتر حوزه 

صنایع‌دستی
2540
شغل 

تعداد كارآفرینان برتر 
صنایع‌دستی در 9 استان 

كشور
9

کارآفرین

تعداد مهر اصالت بین‌المللی 
صادر شده برای تولیدات 

صنایع‌دستی ایران از سوی 
یونسكو

357
مهر 

تعداد مهر اصالت ملی 
صادر شده بری تولیدات 

صنایع‌دستی 
595
مهر

تعداد شاغلان 
صنایع ‌دستی در كشور

517200
نفر

 سهم زنان در اشتغال 
صنایع‌دستی

350000
نفر

سهم روستاییان در تولید 
صنایع‌دستی

150000
نفر

تعداد كارگاه‌های 
دارای پروانه تولید 

صنایع‌دستی
38613
کارگاه

اشتغال ایجاد شده در 
حوزه صنایع‌دستی در 

دولت سیزدهم
136000
شغل

تعداد مشاغل خانگی 
تولید صنایع‌ دستی

132000
مورد

اشتغال خانگی ایجاد 
شده از محل تسهیلات 

صنایع‌دستی
30000
شغل

تعداد تشكل‌ها و 
تعاونی‌های مرتبط با 

صنایع‌دستی
1270
واحد

صنایع دستی 
فعال  در كشور

57
خانه 
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عدد خبرگزارش روز

نیروگاه خورشیدی ۲۰۰کیلوواتی 
با سرمایه‌گذاری ۶۰میلیاردریالی 
توسط بخش خصوصی در شهرستان 
دشتی بوشهر به بهره‌برداری رسید. 
به گزارش ایرنا، محسن کوشش تبار، 
معاون هماهنگی امور اقتصادی و 
توسعه منطقه‌ای وزارت کشور گفت: 
از فعالان بخش خصوصی که اعتماد 
می‌کنند و پا در رکاب جنگ اقتصادی 

می‌گذارند قدردانی می‌کنم.‌

200
کیلووات

بوشهر

مدیرکل امور اقتصادی و دارایی 
خراسان جنوبی گفت: 3900میلیارد 
ریال تسهیلات بندالف تبصره۱۸ 
از محل قانون بودجه سال۱۴۰۱ در 
مرحله اول به استان اباغ شده 
است. به گزارش مهر، مرتضی 
ذاکریان افزود: اولویت پرداخت 
با  اول  مرحله  در  تسهیلات 
۵۵۹طرحی است که به‌علت اتمام 
اعتبار در سال گذشته به مرحله 

پرداخت نرسیده‌اند.‌‌

3900
میلیارد

خراسان جنوبی

اهالی روستا 48ساعت در محاصره 
مازندران در هفته‌ای که گذشت روزهایی بارانی و سیلابی 
را پشت سر گذاشت و در این مدت به بخش‌های زراعی، 
‌مسکونی، زیرساخت‌های راه‌های ارتباطی فرعی و اصلی 
استان خسارت وارد کرد. با وقوع بارش‌های سیلابی، 
شهرستان‌های آمل، ‌سوادکوه، ‌کیاسر و نور درگیر شدند 
و انسداد راه‌ها، ‌تخریب خانه‌های مسکونی روستایی، 

بسته‌شدن جاده چالوس و محور کندوان اتفاق افتاد.
با اینکه عوامل امدادی در تلاشند تا دسترسی راه‌های 
روستایی در کمترین زمان برقرار شود، اما هنوز دسترسی 
به برخی از روستاها ازجمله »نشل« با مشکلاتی روبه‌روست. 
این روستا در دهستان لاریجان سفلی قرار دارد وجمعیت آن 

۱۹۰ نفر )۶۰خانوار( است.
یکی از اهالی لاریجان به همشهری می‌گوید: »بارش‌ها باعث 
شده تا مسیر دسترسی روستای نشل بسته شود و همچنان 
 )تا ظهر شنبه 20خرداد( بسته بماند. با این حساب دقیقا 

2 روز است که روستای ما راه ارتباطی ندارد.« 
ایمان شیرزاد تأکید می‌کند روستای نشل، راه ارتباطی به 
8روستای دیگر است و بسته بودن راه روستای نشل به‌معنای 

بسته شدن راه ارتباطی روستاهای دیگر نیز هست.
او ادامه می‌دهد: »دیروز )شنبه( دیدیم که یک لودر برای 
بازگشایی راه آوردند، اما ورود لودر هم سخت بود و قرار 
شد با یک گریدر )ماشین تسطیح جاده(، راه باز شود. اگر 
تجهیزات کافی در آمل داشتیم، بازگشایی مسیر روستا 
این همه زمان نمی‌برد، زیرا سیل چندان هم سنگین 
 نبود و با داشتن تجهیزات می‌توانستیم خیلی زودتر راه 

را باز کنیم.«
روح‌الله صابری، بخشدار لاریجان، مسیر مسدود را در بخش 
امامزاده عبدالله می‌داند و به همشهری می‌گوید: »راه فرعی 
از روستای پردمه لاریجان باز شده و پیگیر هستیم تا در 

روزهای آتی، مسیر اصلی باز شود.«
حسینعلی محمدی، مدیر بحران استان مازندران، از بازبودن 
راه‌های اصلی و فرعی در مازندران در اثر سیل خبر می‌دهد 
و به همشهری می‌گوید: »محور نشل- اندوار در مازندران 
مسدود است و دسترسی از مسیر جایگزین محور بایجان 

صورت می‌گیرد.« 
به‌گفته بخشدار لاریجان، مهم‌ترین خسارت سیل در باغات 
لاریجان اتفاق افتاده‌است. صابری می‌گوید: »60درصد 
باغات گیلاس از بین رفته و مابقی محصول هم در کمپوت و 

مرباسازی استفاده خواهد شد.«

  
سیل اخیر به 200هکتار اراضی شالیزار و 9واحد مسکونی 
 در مازندران آسیب رساند و باعث فوت 3نفر در جاده 

کندوان شد.

بارندگی و وقوع سیل در اواخر هفته گذشته و ابتدای این 
هفته بخشی از استان‌های کشور را تحت‌تأثیر قرار داد.

 از جان باختن بر اثر صاعقه و سیل گرفته تا ریزش کوه در 
جاده چالوس. ریزش کوه در جاده فیروزکوه به سمنان، 
مسدود شدن مسیرها، تخریب واحدهای مسکونی و 
 خودروها بخشی از خسارات وارد شده به استان

خراسان شمالی، تهران، کرمان، گلستان و یزد است. 
حالا در برخی از مناطق استان‌ها مردم به شرایط عادی 
بازگشته‌اند و در برخی مناطق همچنان مشکلات پابرجاست 

و شهرستان‌ها یا روستاها در حالت آماده‌باش قرار دارند.

محمود مولایی‌گزارش
روزنامه‌نگار

مشکلات روستای طرود
شرایط شهرستان فیروزکوه از توابع استان تهران پایدار 
است و به‌گفته فرماندار فیروزکوه، با اینکه بارش باران در 
روزهای چهارشنبه و پنجشنبه سبب ریزش کوه شده بود، 
مشکلات رفع شده از عصر دیروز جریان عبور و مروربرقرار 
است. ‌محمد حیدری‌منش به همشهری می‌گوید: »فقط 
یک‌سری مشکلات در روستای طرود وجود دارد که پیگیر 
رفع آن هستیم؛ زیرا 35واحد مسکونی تخریب شده است 
و باید خدمات‌رسانی به ساکنان این واحدهای ساختمانی 

صورت بگیرد.« ‌ 

وضعیت قرمز 
این روزها همچنان وضعیت در خراسان‌شمالی قرمز است و به‌گفته 
سرپرست اداره کل مدیریت بحران استانداری این استان، با توجه 
به اطلاع‌رسانی که در استان صورت گرفته بود، خوشبختانه این 
بار مردم از بستر رودخانه‌ها فاصله گرفتند و فقط خسارت مالی 
وارد شد. غلامرضا شفیق به همشهری می‌گوید: »تقریبا در 6 
شهرستان وقوع سیل داشتیم و خوشبختانه این بار اتفاق ناگواری 
برای مردم رخ نداد.«  دفعه قبل اما وقوع سیل به روستای »استاد« 
از توابع شهرستان فاروج بخش مرکزی سبب مرگ 2نفر شد. دهیار 
روستای استاد به همشهری می‌گوید: »سیل از 3دهانه وارد روستای 
استاد شد که متأسفانه 2فوتی داشتیم و حدود 8خانه را تخریب 
کرد. همچنین جریان سیل بیشتر از 20خودرو را با خود برد و حدود 
138دام تلف شدند. با این حال، فقط 200میلیون وام درنظر گرفته 

شده که نمی‌توان با آن خسارات وارد شده را جبران کرد.«

محصولات کشاورزی روی زمین ماند
سیلاب ناشی از بارش باران، برخی از محورهای 
دسترسی در شهرستان گنبدکاووس را مسدود کرد. 
هرچند با تلاش عوامل راهداری در کوتاهترین زمان 
به روستاها رسیدگی شد، اما باز هم اهالی روستا با 
مشکلاتی روبه‌رو شدند. زینب بیگم میراحمدی، 
دهیار روستای شاهکوه به همشهری می‌گوید: 
»جاده بین مزارع شاهکوه به حاجی‌آباد بسته و برای 
کشاورزان دردسر ایجاد کرده است. صیفی‌جات 
زمین‌های کشاورزی باید به شهر برسد، اما به‌دلیل نبود 
ماشین‌آلات این کار متوقف شده‌است.« جمعیت روستا 
570نفر است که در فصل کشت به 2هزار نفر می‌رسد. 

همکاری گروه‌های جهادی
سیلاب‌ در مناطق محمودآباد در شهرستان 
بهاباد و دولت آباد در شهرستان بافق یزد، 
باعث بروز آب‌گرفتگی 8 منزل مسکونی و ایجاد 
خسارت‌های جزئی شد. نیروهای جهادی در 
کنار عوامل امدادی در همان ساعات اولیه به 
تخلیه آب منازل پرداختند. علیرضا تیموری، 
فرماندار بهاباد حضور 20گروه جهادی را در 
ساماندهی اوضاع مؤثر می‌داند و به همشهری 
می‌گوید: »وضعیت در بهاباد عادی و راه‌ها باز 
است. به‌دلیل حجم بالای بارش، رواناب وارد 

برخی از خانه‌ها شد و خسارت جدی نداشت.«

بازگشت‌ به شرایط عادی
 به‌جز مناطقی از مازندران، گلستان و خراسان‌شمالی  

در سایر مناطق سیل‌زده، شرایط به روال عادی بازگشته است

ریزش کوه در جاده فیروزکوه به سمنان، 
مسدود شدن مسیرها، تخریب واحدهای 
 مسکونی و خودروها بخشی از خسارات 
وارد شده به استانی خراسان شمالی، 

تهران، کرمان، گلستان و یزد است

گلستانعکس خبر

نوغان‌داری در مینودشت
قطب اصلی پرورش پیله‌ کرم ابریشم در گلستان، شهرستان 

مینودشت است. بیش از ۹۰درصد پیله‌ها به‌دلیل نبودن امکانات 
نخ‌ریسی و تولید پارچه از استان خارج می‌شود. عکس: ایرنا

شهرهای درگیر سیل
خراسان‌شمالی

‌ 6 روستا

خانه تخریب 
فیروزکوه)استان تهران(

‌ 35 واحد

بازگشایی راه‌ها‌ و محور‌های 
مسدود  شده  کرمان

‌ 25 محور

مازندران

بازگشایی محور زرند-کوهبنان
محور اصلی زرند-کوهبنان در کرمان که به‌علت جاری شدن سیلاب تخریب شده بود با تلاش 
شبانه‌روزی بیش از ۵۰راهدار و استفاده از تجهیزات راهداری عصر دیروز بازگشایی شد. احسان 
عراقی‌زاده، مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای کرمان به ایرنا می‌گوید: »این محور از محل 
۲۰کیلومتری شهر کوهبنان مسدود شده بود.«  او ادامه می‌دهد: »وضعیت هواشناسی استان را از 
پنجشنبه به‌صورت نارنجی اعلام کردند و در ادامه، این بارندگی‌ها باعث تخریب بسیاری از راه‌های 

فرعی و روستایی ما در شهرستان‌های زرند، راور، کرمان، کوهبنان و رفسنجان شد.«  

مکث
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وخیم خلأ  وضعیت 
قانونی در توسعه هوش 
جایی  به  مصنوعی 
رسیده که به تازگی 
مدیرعامل شرکت »اپُن‌ای‌آی«، چین را مؤثرترین کشور برای 
قانونگذاری در این مورد دانسته است. »سم آلتمن« که به‌عنوان 
توسعه‌دهنده هوش مصنوعی Chat GPT طی ماه‌های اخیر دنیا 
را تکان داده، بر نقش کلیدی چین در ایجاد چارچوب‌های لازم 

به‌منظور اطمینان از ایمنی سیستم‌های جدید هوش مصنوعی 
تأکید کرده است. اکنون به‌نظر می‌رسد که عوارض 

هوش مصنوعی در حال غلبه بر مزایای 
آن است. 

چالش قانونگذاری برای هوش مصنوعی
 با اینکه تقریبا همه کشورها در مورد قانونمند کردن هوش مصنوعی اتفاق نظر دارند  

نمی‌دانند که چگونه باید این کار را انجام دهند

 سود دولت ترکیه از آیفون،
 بیشتر از اپل

افزایش قیمت تجهیزات فناورانه در دنیا به یک اتفاق سراسری 
تبدیل شده است. به‌ گزارش گیزموچاینا، گوشی‌های هوشمند 
پرچمدار قبلا حدود 600 تا 700 دلار قیمت داشتند، اما 
اکنون تا محدوده بیش از هزار دلار قیمت‌گذاری می‌شوند؛ 
چرا که تلفن‌های هوشمند به چیزی بیش از ابزار ارتباطی 
تبدیل شده‌اند و با قابلیت‌هایی که دارند ما را بیش از همیشه 
به‌خود وابسته کرده‌اند. اما قیمت این وسیله حیاتی در ترکیه 
از سایر کشورها بیشتر است. طی 30روز گذشته، محصولات 
اپل در ترکیه 3بار افزایش قیمت داشته است. این یعنی که 
ترکیه اکنون گران‌ترین آیفون جهان را می‌فروشد و براساس 
محاسبات، سود دولت این کشور از فروش آیفون بیشتر از خود 

اپل به‌عنوان شرکت سازنده است.

ترکیه را اکثرا به‌عنوان یک مقصد ارزان برای وقت گذرانی در 
تعطیلات می‌شناسند اما واقعیت این است که زندگی برای 
اهالی این کشور با این تصور کاملا متفاوت است. مردم این 
کشور با افزایش سرسام آور هزینه‌های زندگی و مالیات در 
جدال هستند که با سیاست‌های دولت نیز در حال بدتر شدن 
است. این بحران در بحث مسکن و خوراک بیشتر نمایان 
شده است. با این حال هزینه واردات کالاها ازجمله کالاهای 
فناوری به طرز چشمگیری افزایش یافته است؛ این مسئله 

نیز یکی از مشکلات مردم برای تامین نیازهای اولیه است.
بحران اقتصادی در ترکیه باعث شده است ارزش لیر به‌شدت 
کاهش یابد. این امر در کنار افزایش نرخ مالیات و نرخ تبدیل 
دلار، به افزایش قیمت محصولات وارداتی منجر شده است. 
اپل که محصولات خود را در ترکیه می‌فروشد، مجبور شده 
است قیمت‌های خود را چندین بار در یک‌ماه مجددا تنظیم 
کند. در نتیجه، آیفون14 پرومکس با فضای ذخیره‌سازی‌ یک 
ترابایت در حال حاضر گران‌ترین آیفون جهان در کشور ترکیه 
است. آیفون14 پرومکس یک‌ ترابایتی 1599دلار در ایالات 
متحده قیمت دارد اما در ترکیه، قیمتی بیش از 2 برابر یعنی 
3273دلار دارد. با این حال، تنها 1636دلار از این مبلغ به اپل 
تعلق می‌گیرد و مابقی پول به‌صورت مالیات به دولت ترکیه 
می‌رسد. دولت درآمد مالیاتی زیادی از گوشی‌های هوشمند 
دریافت می‌کند که بسیار بیشتر از سود شرکت سازنده است.

افزایش اهدای قلب با ابداع یک 
روش جدید 

روش نسبتا جدیدی برای پیوند قلب ابداع شده است که به 
طرز عجیبی میزان اهدای قلب را برای افرادی که نیاز حیاتی 
به این عمل دارند، افزایش می‌دهد. در دهه‌های گذشته 
اهدای قلب پس از مرگ مغزی روش استانداردی برای نجات 
 جان بیماران بود اما مطالعه‌ای که توسط پزشکان مؤسسه

Duke Health انجام شده است، رویکرد جدیدتری به نام 
DCD را برای این عمل برجسته می‌کند. ژاکوب شرودر، جراح 
قلب مؤسسه داک هلث، گفت: تفاوت DCD یا اهدای پس از 
مرگ گردش خون با اهدای پس از مرگ مغزی این است که این 
بیماران از نظر قانونی مرگ مغزی ندارند بلکه اکثر آنها آسیب 
عصبی قابل توجهی داشته‌اند به‌طوری که قرار نیست هرگز 
بهبود بیابند. به اعتقاد شرودر با این روش ممکن است نزدیک 
به 30درصد بیشتر قلب اهدایی در اختیار بیماران نیازمند قرار 
بگیرد. شرودر گفت: من فکر می‌کنم این بزرگ‌ترین اتفاق در 
این زمینه پس از نخستین پیوند قلب در دهه1960 خواهد 
بود. نتایج مطالعه نشان داد که رویکرد DCD تقریبا مشابه 

قلب‌هایی است که با استاندارد مراقبت فعلی تهیه می‌شود.

فیروز نادری، مدیرکل سابق اکتشافات 
منظومه خورشیدی در آزمایشگاه 
پیشرانش جت ناسا که اخیرا به‌دلیل 
بیمارستانی در  نخاعی در  آسیب 
آمریکا بستری بود، در سن 77سالگی 
درگذشت. نادری در 37سال فعالیت در 
ناسا وظایف مختلفی ازجمله مهندسی 
سامانه‌ها و مدیریت پروژه‌ سامانه‌های 

ارتباط ماهواره‌ای را برعهده داشت.

77
سال

امیر محمد‌زاده لاجوردی، رئیس 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی اعلام کرده است که متوسط 
و اوج ترافیک داخلی شبکه ارتباطات 
نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته 
بیش از 125درصد افزایش داشته 
است و همچنان در حال رشد است. 
اخبار دروغ، حملات شبانه‌روزی منع 
خدمت به مراکز تبادل ترافیک داخل 
و رفع هدفمند برخی از تحریم‌های 
فناوری توسط آمریکا نتوانستند مانع 

این حقیقت شوند.

125
درصد

دانش

عدد خبر

ارتباطات

نقش کلیدی چین
چین سال‌هاست که در حوزه هوش مصنوعی 
فعالیت می‌کند. به همین‌خاطر طبیعی است 
که در حوزه قانونگذاری هم پیشگام‌تر از سایر 
کشورها عمل کند. بنابراین، عجیب نیست که 
»سم آلتمن« مدیرعامل اپُن ای‌آی از اصطلاح 
»گاردریل« برای هوش مصنوعی استفاده 
می‌کند و می‌گوید چین باید برای ایجاد این 
گاردریل‌ها نقش اصلی را ایفا کند تا بتوان از 

ایمنی سیستم‌های جدید مطمئن بود.
به‌گفته او »چین تعدادی از بهترین استعداد‌های 
جهان در حوزه هوش مصنوعی را دارد و با توجه 
به مشکلات تنظیم‌گری سیستم‌های پیشرفته 
هوش مصنوعی، نیاز به بهترین مغزها داریم.«

لزوم دخالت دولت‌ها
 مدیرعامل اپُن ای‌آی در کنگره آمریکا، دخالت دولت‌ها را راهکاری برای 
کاهش خطرات هوش مصنوعی دانست و گفت: بدترین ترس من این است 

که صنعتِ فناوری آسیب قابل‌توجهی به جهان وارد کند.
شاید یکی از بزرگ‌ترین چالش‌ها این باشد که همه برای قانونگذاری در 
حوزه هوش مصنوعی متفق‌القول هستند، اما در مورد چگونگی قانونگذاری 
اختلافات و ندانسته‌های بسیاری وجود دارد. حالا و پس از افزایش 
نگرانی‌ها، علاوه بر چین که در قانونگذاری حوزه هوش مصنوعی پیشتاز 
است، 2لایحه با هدف بررسی به کنگره ارسال شده است. این لوایح که 
به‌نظر می‌رسد با همکاری هر دو حزب اصلی آمریکا پیشنهاد شده، 2موضوع 

عمده را مورد توجه قرار داده است.
یکی از این لوایح، شفافیت دستگاه‌های دولتی را هنگام استفاده از هوش 
مصنوعی در ارتباط با مردم الزامی می‌کند و لایحه دیگر هم سازمانی را برای 

بررسی وضعیت رقابتی آمریکا در تکنولوژی‌های جدید ایجاد می‌کند.

نگرانی آقای مدیرعامل
 ChatGPT مدیرعامل اپُن ای‌آی که شرکتش هوش مصنوعی
را توسعه داده، اخیرا به‌شدت از توسعه نامحدود و افسارگسیخته 
هوش مصنوعی اظهار نگرانی کرد. سم آلتمن اگرچه ابتدا 
نسبت به هوش مصنوعی خوش بین بود، اما پس از مدتی 
نگرانی‌های خود را بروز داد. حدود یک‌ماه پیش، آلتمن در 
کنگره آمریکا حاضر شد. او در این جلسه هوش مصنوعی 
را دارای پتانسیل بالا برای حل مشکلات جوامع بشری 
 برشمرد، اما ابراز نگرانی کرد که با توجه به قدرت بسیار بالای

ChatGPT ممکن است این فناوری از کنترل خارج شود.

ایران در چه مرحله‌ای است؟
مرکز پژوهش‌های مجلس در زمینه هوش مصنوعی 
تاکنون چندین گزارش تهیه کرده است. این گزارش‌ها از 
لزوم به‌کارگیری این فناوری در حوزه‌های مختلف گرفته 
تا بررسی تحقیقات کشورهای دیگر تاکنون بازخوردهای 
قابل‌توجهی داشته است. یکی از این گزارش‌ها که ذیل 
عنوان »مطالعات بنیادین حکومتی« منتشر شده‌اند، 
»تحقیقات هوش مصنوعی و قانونگذاری« نام دارد. عناوین 
فصل‌های این گزارش »تحقیقات هوش مصنوعی در 
مؤسسه رند«، »کاربرد هوش مصنوعی در قانونگذاری و امور 
حقوقی«، »همایش بین‌المللی قانون و هوش مصنوعی« و 
»مروری بر مقالات تأثیرگذار در زمینه هوش مصنوعی و 
قانون« است. این در حالی است که اخیرا وزیر ارتباطات 

هم از تدوین سند توسعه هوش مصنوعی خبر داده است.

عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار
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ضربه فنی!
برخلاف آنچه از سوی باشگاه استقلال وعده داده 
شده بود، سرمربی جدید این تیم روز پنجشنبه 
معرفی نشد. به جای این اتفاق، 2روز بعد باشگاه 
فهرست اعضای کمیته فنی را اعلام کرد. این 
کمیته دقیقا قرار است چه نقشی در استقلال 
ایفا کند؟ آیا مسئولیت انتخاب سرمربی جدید 
تیم با این کمیته خواهد بود؟ از این گذشته، آیا 
تجربه‌های پیشین استفاده از کمیته فنی برای 
تصمیم‌های مهم در فوتبال ایران نتیجه‌بخش 
بوده‌اند؟ کمیته فنی اساسا چیزی بیشتر از یک 
ایده شکست‌خورده در فوتبال باشگاهی و ملی 

ایران است؟

  7 اسم برای یک انتخاب
کمیته فنی در این مقطع زمانی، دقیقا چه کمکی 
به استقلال خواهد کرد؟ طبیعتا در درجه اول، 
مدیرعامل جدید تیم باید معرفی شود و اعضای 
هیأت‌مدیره‌ای که روی کار می‌آیند، سرمربی 
جدید را تعیین کنند. اگر خروجی جلسه مجمع 
استقلال پایان همکاری با حجت کریمی بود، 
تکلیف اعضای کمیته فنی چه خواهد شد؟ به 
هرحال پرویز مظلومی، مجید نامجومطلق، 
رضا حسن‌زاده، سهراب بختیاری‌زاده، مهدی‌ 
پاشازاده، محمد مومنی و بهتاش فریبا، 7نفری 
هستند که کمیته فنی باشگاه استقلال را تشکیل 
داده‌اند؛ 7اسم که قرار است درنهایت یک اسم را 
به‌عنوان مربی جدید معرفی کنند. آیا بهتر نیست 
مدیرعامل باشگاه به تنهایی در این مورد تصمیم 
بگیرد و مسئولیت چنین اتفاقی را نیز به‌طور 

کامل بپذیرد؟

  مردی که همه جا هست
حضور پرویز مظلومی در این کمیته نیز در نوع 
خودش جالب است. مگر قرار نبود افراد فنی و 
فوتبالی در هیأت مدیره باشگاه قرار بگیرند تا 
دیگر نیازی به کمیته‌های فنی نباشد؟ مظلومی 
هم در هیأت‌مدیره حاضر است و هم عضو کمیته 
فنی به شمار می‌رود. او در باشگاه استقلال، همه 
جا هست و در حقیقت هیچ جا نیست! میزان تأثیر 
او در هیأت مدیره تا امروز چقدر بوده است؟ آیا 
مظلومی توانسته باری از روی دوش باشگاه بردارد 
که برای او یک پست جدید هم تعریف کرده‌اند؟

  نقشی در حد کشک
تعریف کمیته فنی در فوتبال ایران، دقیقا همان 
چیزی است که علی پروین سال‌ها قبل در مورد 
مدیر فنی به زبان آورده بود؛ کشک. اگر باور 
ندارید، کافی است به ماجراهای کمیته فنی 
فدراسیون فوتبال رجوع کنید. درست وقتی 
کمیته فنی تصمیم به برکناری اسکوچیچ گرفت، 
فدراسیون با او ادامه داد و درست وقتی کمیته 
فنی تصمیم گرفت با مربی ایرانی ادامه بدهد، 
کی‌روش انتخاب شد! این داستان همیشگی 
فوتبال ایران است و در استقلال نیز درست به 

همین شیوه ادامه پیدا خواهد کرد.

سقف، شکست!
اولین اتفاق مهم نقل و انتقالاتی باشگاه‌های 
مدعی فوتبال ایران، تمدید قرارداد سپاهان با 
پیام نیازمند بود. سپاهان با باشگاه پورتومیننزه 
به توافق رسید و نیازمند را با یک قرارداد دائمی 
از این تیم جذب کرد. جالب اینکه طرف پرتغالی 
ماجرا، رقم لازم برای فروش پیام را یک‌میلیون 
یورو عنوان کرده است. با این حساب سپاهانی‌ها 
همین حالا بخش مهمی از سقف بودجه این 
فصل را فقط برای یک بازیکن پر کرده‌اند! 
با توجه به دستمزد نسبتا سنگین پیام در 
سپاهان، تیم اصفهانی برای رعایت سقف بودجه 
باید به فکر خداحافظی با چند ستاره باشد اما آیا 

چنین اتفاقی در عمل رخ خواهد داد؟
باشگاه‌های فوتبال ایران به لحاظ اقتصادی، فقدان 
تصمیم‌های هوشمندانه را احساس می‌کنند. 
باشگاه اجازه می‌دهد تا قرارداد بازیکن به پایان 
برسد و او آزادانه و به‌صورت رایگان راهی اروپا شود. 
پس از آن برای جذب قرضی همان بازیکن، پول 
پرداخت می‌کند و در نهایت برای خریدش دست 
به جیب می‌شود! یعنی باشگاه برای سنگربانی 
که زمانی خودش در عضویت این تیم بوده، رقم 
بزرگی پرداخت کرده و ضرر هنگفتی را به جان 
خریده است! این کامل‌ترین خلاصه باشگاهداری 

در فوتبال ایران به‌شمار می‌رود.
بر‌خلاف استقلال و پرسپولیس که هنوز وضعیت 
نیمکت‌شان برای فصل جدید روشن نشده، 
سپاهان به همکاری با مورایس ادامه می‌دهد. 
آنها می‌خواهند به هر قیمتی قهرمانی فصل 
آینده را جشن بگیرند. با این حال، ماجرای 
سقف بودجه می‌تواند به چالش مهمی برای 
این تیم تبدیل شود. آیا سپاهان راهی برای 
دور زدن این قانون پیدا خواهد کرد؟ با توجه به 
هزینه سنگین جذب نیازمند و همچنین رقم 
قابل‌توجه دستمزد اعضای خارجی کادر فنی، 
حفظ ترکیب فعلی برای سپاهان با رعایت سقف 
بودجه غیرممکن خواهد بود. از همین حالا این 
نگرانی در فوتبال ایران شکل می‌گیرد که این 
قانون هم مثل همه قوانین مشابه قبلی، فقط 

یک مشت دستورالعمل نمایشی باشد.

فوتبال ایران

187 روز کابوس‌وار
یکی از سقوط آزادهای چشمگیر فوتبال ایران را باید به نام حسین 

حسینی نوشت. او که سومین کلین‌شیت ایران در جام‌جهانی را ثبت کرد 
حالا به اردو دعوت نشده است و شاید از استقلال هم جدا شود

پایان سامان؟
فهرست نهایی قلعه‌نویی، مثل هر فهرست دیگری ابهاماتی دارد. شاید یکی 

از مهم‌ترین و جالب‌ترین نکات این لیست، غیبت سامان قدوس باشد. به‌نظر 
می‌رسد دوران حضور قدوس در تیم ملی ایران خاتمه یافته است
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ایران به یک پیروزی نیاز داشت تا از بحران 
خارج شود؛ این پیروزی دیروز در بازی با 
چین به‌دست آمد. تیم ملی ایران که طبق 
معمول شروع خوبی در لیگ ملت‌های والیبال 
نداشت، در بازی اول شکست بدی را مقابل 
ژاپن تجربه کرد، بازی برده را به لهستان واگذار 
کرد اما دیروز، روز متفاوتی برایش بود. چین 
حریف سرسختی برای ایران نبود و سابقه بازی 
2تیم این را تأیید می‌کند. ایران 24بازی برده 
مقابل چین داشت و 17بازی باخته. چین یکی 
از ضعیف‌ترین تیم‌های لیگ این دوره است با 
این حال بردن این تیم هم چندان راحت به‌نظر 
نمی‌رسید چراکه در بازی اول بلغارستان را 
شکست داده بود. اما بردن این تیم می‌توانست 

مهم‌ترین اتفاق ممکن برای ایران باشد.
بازیکنان ایران برای ادامه لیگ، بیش از هر 
چیزی به اعتماد به‌نفس و روحیه نیاز داشتند 

و هیچ‌چیز به اندازه یک برد، نمی‌توانست این 
دو را به آنها بدهد. ایران دیروز بازی را خوب 
شروع نکرد و ست اول را 25-23 از دست داد 
اما 3ست بعدی متفاوت ظاهر شد. 25 بر 15، 25 
بر 20و 25 بر 14؛ این نتایج برتری مطلق ایران 
و بازی خوب این تیم را نشان می‌دهد. آنهایی 
که هنوز از نظر فنی ایرادهایی به تیم بهروز 
عطایی دارند، پیروزی در مقابل چین را ملاک 
مناسبی برای تأیید کیفیت تیم نمی‌دانند، 
به هر حال در بازی دیروز چین در مقایسه 
با خودش هم خوب بازی نکرد، به‌خصوص 
اینکه یک بازی بیشتر از ایران انجام داده بود 
و خسته‌تر بود. با این حال هم نتیجه‌ای که در 
این بازی به‌دست آمد و هم بازی‌ای که بازیکنان 
به نمایش گذاشتند، هم به‌خود آنها روحیه داد 
و هم هواداران را راضی کرد. بازیکنان همانطور 
که محمد موسوی کاپیتان تیم بعد از بازی گفت، 

به این پیروزی نیاز داشتند و برای رسیدن به آن 
همه کار کردند. آنها از ضعف چین و بیش از آن 
از توانایی‌های خودشان استفاده کردند و بازی 
را بردند. آنها حالا مهر تأیید را از بیشتر کسانی 
که بازی دیروز را تماشا کردند، گرفته‌اند و با 
خیال راحت بازی‌های بعدی را انجام می‌دهند. 
این پیروزی بیش از  همه به نفع  بازیکنان جدید 
شد. آنها هرچند روزهای قبل هم خودی نشان 
داده بودند، اما دیروز  درخشیدند  و والیبال را 
به آینده امیدوار کردند.  ایران امروز صبح بازی 
مهم دیگری در پیش دارد. به وقت صبحانه در 
تهران، تیم باید مقابل اسلوونی قرار بگیرد. 
اسلوونی فرانسه را شکست داده و با اینکه 
فرانسه با تیم اصلی‌اش به ژاپن نرفته اما همین 
نتیجه می‌تواند بازیکنان ایران به‌خصوص 
جوانان تیم را دچار استرس کند. این بازی آخر 
ایران در هفته اول لیگ است. نظر خیلی‌ها این 

است که آنها اگر امروز هم مثل دیروز بازی 
کنند، می‌توانند با دست پر ژاپن را ترک کنند. 
ایران تا قبل از بازی با چین در رده چهاردهم 
بود اما دیروز به لطف 3امتیاز بازی با چین و یک 

امتیاز بازی با لهستان تا رده نهم بالا آ‌مد.
در بازی دیروز تقریبا همه بازیکنان ایران خوب 
بودند. از حضرت‌پور لیبروی تیم گرفته که در 
بعضی از صحنه‌ها با پاس‌هایش همه را غافلگیر 
کرد تا جوانانی مثل خانزاده و ولی‌پور. اما ستاره 
تیم فقط یک نفر بود؛ امین اسماعیل‌نژاد. امین 
هرچند در ست اول به‌خاطر یک اشتباه به هم 
ریخت اما در ست‌های بعدی توانست خودش 
را جمع کند. امتیازات او در بازی دیروز حتی از 
امتیازات تیم برنده در یک ست هم بیشتر بود؛ 
26امتیاز. امین با سرویس‌هایش، با ضربه‌های 
قدرتی‌اش و با هوشش توانست بهترین بازیکن 

ایران و بازی باشد.

واليبال ايران با شکست چين و درخشش بازيکنانش به نخستين 
پيروزي خود در ليگ ملت‌ها رسيد و   امروز با اسلووني بازي مي‌کند 
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نكته بازی

خسته نباشید استاد!
مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال یکی دیگر از حقایق غرورآفرین 
فوتبال ایران را به زبان آورده و گفته: »هیچ‌یک از باشگاه‌های کشور 
سودده نیستند.« بله خب، دست شما درد نکند. اصلا از مجموعه‌ای 
که مدیرش شما باشی، انتظاری غیراز این نمی‌رود. فقط پرسش 
اینجاست که آیا نباید حضرتعالی به‌عنوان نفر اول تشکیلات اداره 
فوتبال ایران، در همه این سال‌ها گامی به سمت بهبود اوضاع 
برمی‌داشتید؟ به‌عنوان مثال آیا حقیقتا نمی‌توانستید کمک کنید 
که باشگاه‌ها حق پخش تلویزیونی‌شان را بگیرند یا حداقل مسیر 
دستیابی‌شان به حق تبلیغات محیطی هموارتر شود؟ پس نقش 
شما به‌عنوان متولی فوتبال ایران چیست؟ اینکه 4تا بازی را آن هم 
به سست‌ترین و ضعیف‌ترین شکل ممکن برگزار کنید و خلاص؟ 

فکر نمی‌کنید این کار از عهده هر کس دیگری هم ساخته است؟

بگذار بیاید، بعدا معلوم می‌شود
حسن آقای روشن، پیشکسوت محترم استقلال که نقش آدم 
همیشه ناراضی را بازی می‌کند، در تازه‌ترین اظهارات خود بار دیگر 
به ریکاردو ساپینتو یورش برده و گفته:»هر کسی سرمربی استقلال 
شود از او بهتر است.« خب البته حسن آقا صرفا تا زمانی بر سر این 
اعتقاد خواهد ایستاد که سرمربی بعدی انتخاب نشده است. احتمال 
قابل توجهی وجود دارد که بعد از حضور یک فرد جدید روی نیمکت 
آبی‌ها، روشن دوباره به انتقاد از او بپردازد و به روح و روان ساپینتو 
رحمت بفرستد. این پیشکسوت دوست‌داشتنی و محترم، طی 
سال‌های گذشته تقریبا به تک‌تک مربیان استقلال حمله کرده و 
زمانی استراماچونی را هم دلال و فریبکار می‌دانست. حالا هم نفر 
بعدی بیاید تازه معلوم می‌شود بهتر از ساپینتو است یا بدتر. ما که 

نتیجه را می‌دانیم، اما منتظر گذر زمان می‌مانیم!

گلی چند حساب کردی؟
چند روز پیش هوشنگ نصیرزاده، مدیرعامل تراکتور گفته بود یک 
بازیکن معمولی بابت 2فصل حضور در تبریز از این باشگاه 100میلیارد 
تومان طلب کرده و این تازه غیراز رقم رضایتنامه‌اش بوده است. از 
همان زمان گمانه‌زنی‌ها در مورد اینکه بازیکن مورد نظر کیست بالا 
گرفت تا اینکه برخی سایت‌ها اعلام کردند او رضا شکاری، مهاجم 
گل‌گهر بوده است. صحت و سقم این داستان را نمی‌دانیم اما در 
مجموع شکاری فصل گذشته بهترین سال فوتبالی‌اش را پشت سر 
گذاشت و موفق شد 7گل برای تیم سیرجانی بزند. چنین آماری 
احتمالا همه جای دنیا به‌شدت عادی محسوب می‌شود اما در لیگی 
که آقای گلش 13گل زده، شکاری هم دنبال دستمزد آنچنانی است. 

گویا استاد هر گلش را حدود 15میلیارد با تیم بعدی حساب کرده!

187 روز
بهروز رسایلی|  یکی از سقوط آزادهای چشمگیر فوتبال ایران 
را باید به نام حسین حسینی نوشت؛ گلری که نمایش ضعیفش 
در هفته‌های پایانی فصل بیست‌ودوم با انتقاد گسترده هواداران 
استقلال همراه شده و حتی کار را به جنگ، جدل، ناله و نفرین 
کشانده است. تیم ملی فوتبال ایران در حالی راهی تورنمنت کافا 
می‌شود که نامی از حسینی در فهرست نهایی امیر قلعه‌نویی به 
چشم نمی‌خورد. شاید این خودش بزرگ‌ترین گواه در مورد نزول 

کیفی کاپیتان آبی‌ها باشد.

   از کلین‌شیت تاریخی تا خط خوردن
اگرچه حسینی یک خاطره بسیار تلخ در جام‌جهانی دارد و 
با ورود به زمین به جای علیرضا بیرانوند مصدوم 6گل از تیم 
ملی انگلستان دریافت کرد اما او چند روز بعد موفق به ثبت 
یک کلین‌شیت تاریخی شد. تیم ملی ایران روز چهارم آذر در 
دومین بازی مرحله گروهی جام‌جهانی 2بر صفر ولز را شکست 
داد و به این ترتیب سومین کلین‌شیت تاریخ فوتبال کشور در 
این مسابقات به ثبت رسید. 2مرتبه قبلی علیرضا حقیقی در 
برابر نیجریه و علیرضا بیرانوند مقابل مراکش گل نخورده بودند 
و حسینی به‌عنوان نخستین گلر استقلالی موفق به کسب این 
تجربه شد. او در بازی با ولز حداقل یک سیو خوب داشت و بعدتر 
وقتی بیرانوند در دیدار با آمریکا نتوانست دروازه تیم ملی را بسته 
نگه دارد، انتقادهایی هم از کارلوس کی‌روش به عمل آمد مبنی 
بر اینکه در آن بازی هم باید به حسینی اعتماد می‌کرد. در هر 
صورت اما همین که سرمربی پرتغالی در آن مقطع حسینی را به 
امیر عابدزاده ترجیح داده بود، نشان از کیفیت گلر استقلال در 

پاییز سال گذشته دارد.

   وقتی همه‌‌چیز به هم ریخت
از آن زمان به بعد اما روزگار به حسینی روی خوش نشان نداد. 
استقلال در لیگ و جام حذفی عنوان قهرمانی را از دست داد و 

در هر 2تورنمنت، حسینی جزو مقصران شناخته شد. به‌طور 
مشخص 2شکست آبی‌ها در برابر پرسپولیس در دربی لیگ و 
حذفی به‌شدت برای کاپیتان گران تمام شد. او طلسم عجیبی 
مقابل رقیب دیرینه دارد و هرگز موفق به شکست پرسپولیس 

در وقت‌های عادی و اضافی نشده است. سنگینی این 
طلسم زمانی بر دوش حسینی بیشتر شد که گلر 
آبی‌ها در 2شهرآورد اخیر هم نتوانست کار خاصی 
انجام بدهد و نهایتا استقلال با 2شکست تلخ، 2جام را از 
دست داد. حسینی روی گل خورده از عیسی آل‌کثیر 

در بازی لیگی چندان مقصر نبود، اما روی 2گلی 
که در دربی حذفی از مهدی ترابی و مخصوصا امید 
عالیشاه دریافت کرد، می‌توانست عملکرد بهتری 
داشته باشد. به همین دلیل هم هجمه‌های زیادی 
علیه او شکل گرفت و نهایتا از فهرست تیم ملی 

در مسابقات خردادماه خط خورد.

   خداحافظی از استقلال؟
دوری از تیم ملی اما تنها تاوانی نیست که 
نزول فنی حسینی برای او به همراه دارد. این 
روزها بسیاری از هواداران استقلال عقیده 
دارند دوران این دروازه‌بان در قفس توری 
آبی‌ها پایان یافته و باشگاه به‌طور جدی باید 
دنبال گلر جدید باشد. طی سال‌های گذشته 
هرازگاهی از این حرف‌ها وجود داشته، اما 
الان جو خیلی سنگین‌تر شده و حتی 
شایعاتی در مورد توافق استقلال با محمدرضا 
اخباری، گلر تراکتور به گوش می‌رسد. همه 

اینها در مورد سنگربانی است که پارسال 
قاطعانه فاتح دستکش طلایی لیگ 

برتر شد.

غیبتی که مشکوک‌تر شد

زوج بوشهری پرَ؟
احتمال قابل توجهی وجود دارد که فصل آینده خبری از قائدی و محبی در استقلال نباشد

براساس اعلام کادر فنی، خط خوردن شهریار مغانلو ربطی به مسائل فنی نداشته است

بدون تردید یکی از بزرگ‌ترین علامت سؤال‌های 
فهرست امیر قلعه‌نویی برای حضور تیم ملی در 
تورنمنت کافا، غیبت شهریار مغانلو است. مهاجم 
سپاهان در حالی اردوی خردادماه را از دست داد 
که لیگ بیست‌ودوم را با عنوان آقای گلی به پایان 
رسانده بود. در این شرایط نادیده گرفته شدن نام او 
برای کادری که از روز اول ادعا کرده نگاه ویژه‌‎ای به 
شایسته‌های لیگی دارد، عجیب به‌نظر می‌رسد. این 
شگفتی زمانی دوچندان می‌شود که به یاد بیاوریم 
مغانلو با آمار گلزنی بسیار پایین‌تر، در اردوی فروردین 
حضور داشت و در هر 2بازی دوستانه در برابر روسیه 
و کنیا هم در ترکیب اصلی به میدان رفت. اینکه 
عملکرد یک بازیکن بهتر شده اما او از لیست تیم ملی 
خط خورده، اتفاقی بحث‌برانگیز و قابل تامل به‌نظر 
می‌رسد. با وجود این توضیحات کادرفنی تیم ملی در 

این رابطه، موضوع را عجیب‌تر هم کرد.
سعید الهویی، یکی از عجیب‌ترین اسامی در فهرست 
دستیاران امیر قلعه‌نویی است که نتایج اسفبارش 
به‌عنوان سرمربی موقت در گل‌گهر سیرجان هم 

موقعیت او را تغییر نداد. الهویی به‌تازگی در یک برنامه 
تلویزیونی در توضیح چرایی غیبت مغانلو در لیست تیم 
ملی گفته: »برنامه‌ای که آقای قلعه‌نویی در فدراسیون 
ارائه کردند و رویش تأکید داشتند این بود که باید‌ شأن، 
شخصیت و جایگاه بازیکن ملی مورد تأکید قرار بگیرد 
و همه تلاش کنیم که شخصیت خودمان را در آن 
سطح نگه داریم. برای آقای قلعه‌نویی رفتارها خیلی 
اهمیت دارد. این موضوع فقط مربوط به شهریار نیست 
و همه بازیکنان لیگ که می‌توانند دعوت شوند، باید 
این را بدانند که در کنار کیفیت فنی، آقای قلعه‌نویی 
شخصیت و رفتارشان را نیز رصد می‌کند.« همه اینها 
یعنی ظاهرا مغانلو بیرون از زمین کاری کرده که به مذاق 
امیر قلعه‌نویی خوش نیامده است. اینکه به‌طور شفاف 
در مورد تخلف احتمالی مهاجم سپاهان بحث نمی‌شود 
واقعا جای سؤال دارد، اما پرسش مهم‌تر این است که اگر 
رفتارهای بیرون از زمین تا این اندازه برای امیرخان مهم 
بود، او چرا چشم بر چند حرکت زشت و تحریک‌آمیز 
محمد دانشگر بست و مدافع سپاهان را به مینی‌کمپ 

دعوت کرد. آیا در تیم ملی، یک بام و دو هوا داریم؟

بدون تردید 2تن از مؤثرترین بازیکنان استقلال 
در لیگ بیست‌ودوم محمد محبی و مهدی قائدی 
بودند. این دو بازیکن سهم زیادی در گل‌های 
آبی‌پوشان داشتند و موفق شدند تیم را تا آستانه 
فتح 2جام پیش ببرند، هرچند که در نهایت دست 
استقلال خالی ماند. حالا اما با پایان فصل، شاهد 
اتفاقات منفی در استقلال هستیم. ریکاردو ساپینتو 
سرمربی این تیم جدا شده و حتی باشگاه جدیدش 
را در قبرس پیدا کرده است. به این ترتیب نیمکت 
آبی‌ها خالی است و مدیران باشگاه در حال مذاکره 
با گزینه‌های مربیگری هستند. در چنین شرایطی، 
طبیعتا وضعیت نقل‌وانتقالاتی باشگاه هم مشخص 

نیست و ازجمله زمزمه‌های زیادی در مورد جدایی 
احتمالی این دو بازیکن بوشهری به گوش می‌رسد. 
در تازه‌ترین شایعات، گفته شده شاید قائدی 
در لیگ امارات و تیم الاتحاد کلبا شاگرد فرهاد 
مجیدی شود و در مورد محبی هم بحث بر سر 
حضور احتمالی او در العین است. نکته اینجاست 
که هر 2بازیکن فصل گذشته به‌طور قرضی در 
استقلال توپ زدند و ابتکار عمل در مورد آنها از 
دست باشگاه ایرانی خارج است. ادامه حضور محبی 
و قائدی در استقلال نیاز به عزم جدی و تمرکز 
باشگاه دارد که فعلا چنین چیزهایی چندان در 

دسترس نیستند.

کابوس‌وار
حسین حسینی که سومین کلین‌شیت ایران در 

جام‌جهانی را ثبت کرد، حالا به اردو دعوت نشده است
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7.62

7.18

شهریار مغانلو که به اردوی آخر تیم 
ملی برای تورنمنت کافا دعوت نشده، 
در لیگ گذشته با امتیاز 7.62 از 10 
به‌عنوان برترین بازیکن فصل از نگاه 
سایت متریکا برگزیده شد. مغانلو در فصلی که گذشت 28بازی 
برای سپاهان انجام داد و طی 2334دقیقه‌ای که در میدان 
حضور داشت، 13گل زد و 6پاس گل داد. او 2پنالتی هم برای 
تیمش گرفت که پنالتی مقابل استقلال مهم‌ترین آنها بود. 
مهاجم نوک سپاهان ‌به‌طور میانگین در هر بازی 3شوت زد 
و یک پاس کلیدی داد. دقت پاس‌های او 68.4درصد بود و از 
3شوتش هم 1.2شوت در هر بازی داخل چهارچوب قرار گرفت. 
او با این کارنامه توانست نمره 7.62 را از متریکا بگیرد و بهترین 

بازیکن فصل شود.

دومین مهاجم برتر فصل گذشته رضا 
اسدی از تراکتور بود. البته اسدی در 
ابتدای فصل هافبک دفاعی بود اما 
بعدا با نظر پاکو خمز تغییر پست داد 
و در خط حمله قرار گرفت. او در مجموع 26بار به‌عنوان بازیکن 
فیکس برای تراکتور به زمین رفت که از این تعداد در 15مسابقه 
مهاجم بود و در سایر بازی‌ها در خط میانی بازی کرد. میانگین 
امتیازات اسدی در این بازی‌ها 7.44 بود و این امتیاز، رتبه چهارم 
برترین بازیکن‌ها و رتبه دوم بهترین مهاجمان فصل را نصیب او 
کرد. اسدی در هر بازی به‌طور میانگین 2.6 شوت زد که یکی از 
آنها داخل چهارچوب بود. او با این میانگین، 11گل زد و 2پاس 

گل هم به همبازیانش داد.

رتبه‌های سوم و چهارم برترین 
مهاجمان لیگ بیست‌ودوم به‌ترتیب 
به محمد عباس‌زاده و محمدرضا 
آزادی از تیم‌های تراکتور و آلومینیوم 
رسید. عباس‌زاده که در مقطعی از فصل آقای گل لیگ بود، 
نهایتا با 10گل زده در رتبه چهارم برترین گلزنان قرار گرفت. 
اما در جدول مهاجمان هدف در سایت متریکا، او با نمره 7.18 
رتبه سوم را بعد از مغانلو و اسدی به‌دست آورد. او در 24مسابقه 
برای تراکتور به میدان رفت اما فقط در 17مسابقه فیکس بود. 
محمدرضا آزادی )آلومینیوم( نیز 27بازی برای تیمش انجام 
داد و با 7گل، 2پاس‌گل و کسب یک پنالتی به نمره 7.17 رسید 
تا یک پله پایین‌تر از عباس‌زاده قرار بگیرد.ارسان مطهری 
)استقلال( با نمره 7.12، عارف رستمی)مس‌کرمان( با نمره 
7.10 و محمدجواد محمدی )هوادار( با نمره 7.08 دیگر 

مهاجمان موفق لیگ بیست و دوم بودند.

7.44 ناهید کیانی، قهرمان تکواندوی جهان یک هفته بعد از طلای 
جهانی‌اش به مدال نقره مسابقات گرندپری رم دست یافت

 در روز نخست رقابت‌های تکواندوی 
گرندپری رم همانند مسابقات جهانی 
ناهید کیانی جور تیم ملی تکواندو را کشید 
و تنها مدال ایران را کسب کرد. کیانی 
که پیش از این در مسابقات جهانی در 
جمهوری آذربایجان نخستین و تنها مدال 
طلای زنان ایران در مسابقات جهانی را 
کسب کرده بود، بلافاصله راهی گرندپری 
رم شد. او در این رقابت‌ها در نخستین 
مبارزه خود در برابر فاناپا هارنسوجین 
دارنده مدال طلای جهان در سال2019از 
تایلند 2بر صفر و با نتایج 12بر صفر و 
12بر 5به برتری رسید و راهی یک‌هشتم 
نهایی شد. کیانی در دومین مبارزه خود 
نیز مقابل ندا لعرج نفر چهارم رنکینگ 
المپیک از مراکش 2بر یک به پیروزی 
رسید. قهرمان جهان در یک‌چهارم نهایی 
مقابل چیالینگ لو دارنده مدال‌های نقره 
المپیک توکیو و 2مدال نقره جهان در 
سال‌های 2022و 2023از چین تایپه 2بر 

صفر و با نتایج مشابه 4بر 2به برتری رسید 
و راهی نیمه‌نهایی شد. کیانی برای رسیدن 
به فینال در یک مبارزه نزدیک و نفس‌گیر 
در مقابل کیم از کره‌جنوبی قرار گرفت و با 
نتیجه 2بر یک به برتری رسید. کیانی در 
راند نخست 4بر صفر شکست خورد ولی در 
2 راند دیگر با نتایج 3- 3و 10-10به برتری 
رسید و فینالیست شد. او در دیدار فینال 
به مصاف جید جونز دارنده 2مدال طلای 
المپیک و یک طلای جهان از بریتانیا رفت 
و در پایان 2بر صفر و با نتایج 8بر 6و 5بر 
3شکست خورد و به مدال نقره رسید. جید 
جونز به‌دلیل تبحر در زدن ضربات به سر و 
گرفتن امتیاز، از سوی فدراسیون جهانی 
تکواندو لقب »شکارچی سر« را دارد. 
متین رضایی، ابوالفضل عباسی و علیرضا 
نادعلیان 3نماینده تیم ملی تکواندوی 
مردان ایران در روز نخست بودند که هر 
3با شکست در مقابل رقبا از دور مسابقات 

کنار رفتند.

به‌نظر می‌رسد دوران حضور قدوس در تیم ملی 

ایران خاتمه یافته است

پایان سامان؟

درخشش دنباله‌دار 

فهرست 25نفره تیم ملی ایران برای حضور در تورنمنت کافا اعلام شد؛ مسابقاتی 
که در آسیای میانه و به میزبانی قرقیزستان برگزار می‌شود که از سطح کیفی 
بسیار پایینی برخوردار است و روشن نیست چه کمکی می‌تواند به تیم ملی 
بکند. بگذریم؛ این یک بحث تکراری است که گویا به جایی هم نمی‌رسد. 
فهرست نهایی اعلام‌شده از سوی امیر قلعه‌نویی، مثل هر فهرست 
دیگری ابهامات و سؤالات خاص خودش را به همراه دارد. با این حال، 
 شاید یکی از مهم‌ترین و جالب‌ترین نکات این لیست، غیبت سامان 

قدوس باشد.

   2 انصراف، 2 نتیجه متفاوت
یکی از حاشیه‌های بزرگ تیم ملی در اردوی فروردین‌ماه، خودداری سامان قدوس از 
پذیرفتن دعوت امیر قلعه‌نویی بود. او با وجود قرار‌گرفتن نامش در فهرست تیم ملی، حاضر 
نشد برای شرکت در بازی دوستانه با روسیه و کنیا به تهران سفر کند. قدوس در این مسیر 
البته تنها هم نبود، چرا‌که سردار آزمون هم به شکل مشابه در اردوی تیم ملی حضور 
نیافت. با این حال، سیر اتفاقاتی که در مورد این دو نفر رخ داد، با هم فرق داشت. از ابتدا 
قلعه‌نویی موضع نرم‌تری در قبال سردار گرفت، تماس تلفنی بین دو طرف برقرار شد 
و خود آزمون هم ضمن توضیح در مورد غیبتش، به‌طور ضمنی از سرمربی تیم ملی 
دلجویی کرد. با این حال، هیچ‌کدام از این اتفاقات در مورد قدوس رخ نداد و گویا این 
بازیکن تا آخرش هم با قلعه‌نویی حرف نزد. در نتیجه عجیب نبود که در فهرست 

خردادماه تیم ملی، نام سردار آزمون در لیست باشد و اسم سامان قدوس نه.

   توجیه فنی دارد، اما...
دعوت‌نشدن سامان قدوس به اردوی تیم ملی در شرایط فعلی می‌تواند تا 
حدودی توجیه فنی داشته باشد. به هر حال، این بازیکن فصل خوبی را در 
برنتفورد پشت‌سر نگذاشت و نهایتا در فهرست خروجی تیم انگلیسی قرار 
گرفت. قدوس مدت‌هاست به نیمکت چسبیده و اثرگذاری خاصی نداشته 
است. با این حال، باید درنظر گرفت که او در لیگ برتر انگلستان چنین 
شرایطی داشته و معمولا در مورد بازیکنانی در این سطح، کمی اغماض 
می‌شود. به علاوه زمانی که قدوس در فهرست فروردین تیم ملی قرار گرفت 
هم شرایط او تفاوت چندانی با امروز نداشت. بنابراین به‌نظر می‌رسد موضوع 

فراتر از بازی‌کردن و نکردن سامان در تیم باشگاهی‌اش بوده باشد.

   نشد، چیزی که باید می‌شد
قدوس 30ساله است و چه‌بسا بعد از درخشش احتمالی در تیم باشگاهی جدیدش 
بار دیگر شرایط حضور در تیم ملی را پیدا کند. با وجود این، فعلا چنین چیزی دور 
از تصور است. به‌طور کلی هم باید گفت اتفاقی که انتظار می‌رفت در این سال‌ها برای 
قدوس در تیم ملی بیفتد، به آن معنا رخ نداد. او در 6سال گذشته 34بازی برای تیم ملی 
انجام داده و 2گل هم به ثمر رسانده است؛ یکی در دیدار دوستانه در برابر پاناما و دیگری 
در مرحله گروهی جام ملت‌های آسیا مقابل یمن. نه در دوران کارلوس کی‌روش و نه در دوران 
دراگان اسکوچیچ، قدوس هرگز نتوانست جایگاه ثابت و مطلوبی برای خودش پیدا کند. شاید 
ماندگارترین تصویر از این بازیکن با پیراهن تیم ملی، ارسال آن ضربه کاشته در آخرین دقیقه 
بازی با مراکش باشد که منجر به گل برتری ایران شد؛ هرچند نقش اصلی آن داستان، عزیز 
بوهدوز بود که به اشتباه دروازه تیم خودی را باز کرد. کسی چه می‌داند؛ شاید قدوس یک روز 

برگشت و تصاویر مهم‌تری خلق کرد.
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درآمد آینده
درباره قرارداد مسی گفته شده که سالی 

100میلیون دلار خواهد بود به‌علاوه درصدی از حق 

پخش تلویزیونی مسابقات که در اختیار اپل تی‌وی است. 

اما رقم تقریبی آن می‌شود چیزی بین 125 تا 150میلیون 

دلار در هر فصل. مسی سال‌2022، 65میلیون دلار 

از حمایت‌ها و سایر سرمایه‌گذاری‌های تجاری 

خود درآمد کسب کرده بود؛ 135میلیون 
 دلار درآمد بدون احتساب

مالیات.  

آخرین باری که لیگ قهرمانان اروپا بدون لیونل مسی و 
کریستیانو رونالدو برگزار شد، فصل 03-2002بود. حالا پس 
از 2 دهه کامل باید لیگ قهرمانانی را ببینیم که این دو ابرستاره 
تاریخ فوتبال در آن حضور ندارند. درباره مسی همه حرف‌ها و 
اطلاعات گفته شد اما از زاویه‌های دیگری هم می‌توان انتقال او 
به لیگ آمریکا و تیمی در رده پایین جدول را نگریست. مسی 
که در حال‌حاضر برای فیفادی و 2بازی دوستانه آرژانتین 
مقابل استرالیا و چین به خاور دور سفر کرده، خانه یا به‌عبارتی 
بهتر کاخی 9میلیون دلاری در مایامی خریده که به پول ما 
حدود 450میلیارد تومان می‌شود؛ تقریبا دو سوم قیمت 
آپارتمان‌هایی که در شمال تهران آگهی می‌شود. البته او این 
خانه را سال2019خریده بود. این آپارتمان در برج پورشه 
دیزاین مایامی و نزدیک برج معروف گلدن‌بیچ مایامی قرار دارد.

   با اخراج فیل نویل انگلیسی، اکنون مسی می‌خواهد تاتا 
مارتینو را سرمربی تیم جدیدش کند. این مربی آرژانتینی 

زمانی در بارسلونا هم با کوشش مسی سرمربی شده بود.
   قرارداد مسی سال به سال خواهد بود و احتمالا به‌مدت 
3سال. این قرارداد تا ژوئن ۲۰۲۴ اعتبار دارد )۱+۲ سال(، اما بر 
سر این موضوع همچنان باید مذاکره شود و در پایان هر سال، 

مسی می‌تواند با توافقی 2طرفه از باشگاه خارج شود.
   قرارداد هنوز رسمی نیست و تلاش بارسلونا و الهلال برای 
تغییر نظر او ادامه دارد. الهلال پیشنهادش را به 1.5میلیارد 

یورو برای 3سال افزایش داده است.
   مسی چند سال پیش گفته بود فوتبالش را در باشگاه 
بچگی‌اش یعنی نیوولز اولدبویز به پایان می‌برد. البته او از 

5سالگی فوتبال را در تیم گراندولی، تیمی که پدرش در 
آن زمان مربی‌اش بود، آغاز کرد. بعدها وقتی در آرژانتین 
از او انتقادات زیادی ‌شد که مسی فقط برای بارسلونا انرژی 
می‌گذارد و به تیم ملی اهمیتی نمی‌دهد، تصمیمش را عوض 
کرد و گفت به آرژانتین برنمی‌گردد چون آنجا برای خانواده‌اش 
امنیت وجود ندارد. او به بارسلونا هم برنگشت تا خداحافظی‌اش 

را با هواداران تکمیل کند.
   اسطوره بارسلونا به 3دلیل می‌خواست به بارسلونا برگردد؛ 
به این تیم علاقه داشت، می‌خواست به‌خاطر کوپاآمریکای 
سال بعد در لیگی قوی حضور داشته باشد و رکوردهای رونالدو 
را در لیگ قهرمانان بشکند. 3دلیل که به بارسا برنگشت؛ 
دلیل فروش یا کاهش حقوق برخی بازیکنان نباشد، تعطیل 
نشدن Barca TV، دفعه آخر باشگاه رفتار زشتی با او داشت. 
مسی مثل آلابا و بوسکتس این فرصت را نیافت تا با هواداران 

خداحافظی کند.
   او اعلام کرده که بعد از پایان فوتبالش می‌خواهد در شهر 

بارسلون زندگی کند.
   مسی این شانس را دارد تا برای رسیدن به جام‌جهانی 
باشگاه‌ها تلاش کند. اینتر مایامی به‌عنوان تیم مهمان در لیگ 
قهرمانان آمریکای جنوبی موسوم به جام لیبرتادورس در فصل 
24-2023 بازی خواهد کرد. اگر رونالدو با النصر قهرمان آسیا 
شود باز هم یک تقابل دیگر از مسی و رونالدو خواهیم دید، 

این‌بار برای نخستین بار در جام‌جهانی باشگاه‌ها.
   لیگ‌های حال‌حاضر دنیا با بیشترین توپ طلا؛ لیگ آمریکا: 
۷توپ طلا )مسی(، لیگ عربستان: ۶توپ طلا )کریستیانو 

رونالدو(، کل لیگ‌های اروپایی: یک توپ طلا )مودریچ(.
   مسی هنوز تمام نشده و قاعدتا در لیگ آسان آمریکا کار 
راحت‌تری برای ادامه گلزنی دارد. از زمانی که لیونل مسی 

وارد ۳۰سالگی شده )فصل 18-2017(، برترین آمار را در 
موارد زیر به ثبت رسانده؛ بیشترین تأثیر مستقیم روی 

گل )۲۳۲گل+پاس گل(، بیشترین تعداد پاس در 
عمق موفق )۱۳۲(، بیشترین تعداد اقدام به ارسال 
پاس در عمق )۲۴۹(، بیشترین تعداد پاس موفق 
در یک‌سوم دفاعی حریف )۴۹۹۷(، بیشترین تعداد 

خلق موقعیت مسلم گلزنی )۱۶۸(، بیشترین 
تعداد شوت داخل چارچوب )۴۳۱(، بیشترین 
تعداد شوت )۹۴۰(، بیشترین تعداد دریبل موفق 
)۸۲۵(، بیشترین تعداد گل از خارج محوطه 
جریمه )۴۰( و بیشترین تعداد گل از روی ضربات 

آزاد مستقیم )۲۲(.
   ستاره‌های بزرگی در تاریخ در 

باشگاه‌های آمریکایی بازی کرده‌اند. 
برخی انتقال‌های بزرگ تاریخ فوتبال 
به مقصد آمریکا: پله، لیونل مسی، 
دیوید بکام، زلاتان ایبراهیموویچ، 
وین رونی، تیری آنری، کاکا، 
داوید ویا، کارلوس والدراما، 

شواین‌اشتایگر، فرانک لمپارد، استیون 
جرارد، پیرلو، دروگبا، کیه‌لینی، اینسینیه، 

گرت بیل، بکن‌باوئر، یوهان کرویف و... .
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افقی:
1- بلندی اندام- رهبر قوم 

هون-  استر
2- واهمه - ‌آش سنتی 

کردستان- فهمیده
3- محل تقاطع دو دیوار- لبه 

تیز شمشیر- میخ دوپا
4- دوچرخه مسابقه‌ای- نوعی 

بیسکوییت ساده
5- معادل فارسی تراکتور- 
 میزبان المپیک2000- 

یک و یک
6- صدمه- واحد اندازه‌گیری 
شدت زمین‌لرزه- اسبابی برای 

تعیین وزن هوا
7- جوی طبیعی- زمان‌سنج- 

هفدهمین سوره قرآن
8- ساختمان کروی‌شکل 
در هسته سلول- بلند شدن- 

خلاصه عنصر جذاب خبر
9- ورزشی رزمی- کامپیوتر 

قابل حمل- بالای زمین
10- حزب موسولینی- توهین- 

رنگ موی فوری
11- حاکمان زندیه از این قوم 
بودند- معروف‌ترین پیست 

اسکی ایران- مال و ثروت
12- نابود ‌کردن- نام دیگر 

سیاره مریخ
13- راه آذری- پیشوای دینی 

زرتشتی- منسوب به یمن

14- برق را از کوئل به دلکو 
می‌رساند- نوعی‌ساز بادی- 

الهه عشق و زیبایی
15- گناهکار- از استادان هنر 
موسیقی در ایران باستان- 

شگرد
  

عمودی:
1- تابلوی نقاشی زیبا اثر 
هنرمندانه اسماعیل آشتیانی- 

عنصری از گروه هالوژن‌ها
2- زنگ جرس- سوارکار ماهر- 

یک حرف و سه حرف
3- از ظروف آشپزخانه- اصلاح 
عکس پس از ظهور- مسافر 

سرزمین عجایب
4- نوعی بازی شبیه بیلیارد- 
ممتد- شهری در جنوب تهران

5- دانش و آگاهی- ابزار
6- تصرف در مالی- اصطلاحی 
در ورزش کشتی- فروش کالا 

به بالاترین قیمت پیشنهادی
7- نام چند تن از پادشاهان 
فرانسه بود- دیگ دهان گشاد- 

بی‌ریا
 8- طایفه- آلبومی با آواز 

علیرضا افتخاری- کالبد
9- شور- مقام و منزلت- 
فیلمی ساخته مجید مجیدی

10- عددی دورقمی- 
فرزند‌زاده- چه‌کسی

11- خباز- مجاور
12- حرف آزاردهنده- تیزهوشی- 

قطار برقی شهری
13- پیشوا- عنوان جنگ‌هایی که 
پیامبر)ص( در آنها شرکت نداشت- 

ایمنی و آرامش
14- نمایشنامه- کالبدشناسی- 
چسبناک به سبب آلوده‌شدن به 

ماده قندی و شیرین
15- آمیختگی- بیماری نرمی 

استخوان

يسيعكاهلهمرگس
هارراهچيمازتلا
وزفلكمبترمهر
ههكافزكرمنگاو
هينبااولحليي

لافانرتقارشا
ييرمشياريدنفا

كاتناويخليتس
نبگيبنزوسفشاك
يرلاكافيحابو

قشمتانبساليگ
هوانههلانوعرف
قشيهگانايتدي
هتخابلدهنهرباپ
هرازهنماداسنا 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4501
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

485973216
392416758
671825394
134269587
729584163
856137429
567391842
243658971
918742635

متوسط

      3  5
     1  2 9
    2    6
 6 8 5   1   
 3  9  7  4  
  9   3 2 6  
5    8     
8 9  7      
3  4       519764382

648523971
732189546
476952138
295318764
381476295
963245817
154837629
827691453

ساده

متوسط

247698315
685371429
913425876
768542193
132967548
459813267
526189734
891734652
374256981

سخت

    3 2  6
3 9   1     
     5   4
  4 2   5   
    8     
  6   7 4   
5   3      
    5   7 1
9  8 7      

ساده

         
6 4      7 1
 3 2  8  5 4  
4   9  2   8
 9      6  
3   4  6   5
 6 3  4  8 1  
1 5      2 9
         

MLS سی‌ویکمین لیگ برتر در جهان است. اینتر مایامی که در رتبه 28بهترین تیم‌های آمریکایی قرار دارد، در رده جهانی در رتبه 875است. 
اگر مسی به الهلال می‌رفت در باشگاهی بازی می‌کرد که در رده 69بهترین تیم‌های جهان در سال2023حضور دارد. تیم رونالدو یعنی 
النصر در رده 147و تیم کریم بنزما -الاتحاد- در جایگاه 172است و بارسلونا یازدهم. لیگ حرفه‌ای فوتبال آمریکا همانطور که گفته شد 
سی‌ویکمین لیگ جهان است. لیگ یک فرانسه پنجمی بود، لالیگا دومی و لیگ عربستان بیست‌وششمین لیگ معتبر فوتبال در جهان.

در راه پله، کرویف، بکن‌باوئر...
مسی نخستین ستاره بزرگی نیست که به آمریکا کوچ می‌کند، احتمال رویارویی مسی و رونالدو در جام‌جهانی باشگاه‌ها

 یک جام
تا جاودانگی

نواک جوکوویچ برای کسب بیست‌و‌سومین 
قهرمانی گرند‌اسلم خود، در فینال اوپن پاریس 

در برابر کسپر رود به میدان می‌رود

جواد نصرتی|  بین نواک جوکوویچ‌ و تبدیل‌شدن 
به پرافتخارترین بازیکن تاریخ تنیس، یک تنیسور 
بدشانس قرار دارد که سال گذشته هم از ردیف 
اول، شاهد تاریخ‌سازی یک غول دیگر دنیای 
تنیس شده بود. تنیسور صرب، امروز در فینال اوپن 
فرانسه، به امید پیروزی در برابر کسپر رود و کسب 
بیست‌و‌سومین عنوان قهرمانی خود در رقابت‌های 

گرند‌اسلم، به میدان می‌رود.
جوکوویچ در حال‌حاضر، در کسب تعداد 
گرند‌اسلم‌ها )به 4مسابقه ملبورن، اوپن پاریس، 
ویمبلدون و اوپن آمریکا گرند‌اسلم گفته می‌شود( 
با رافائل نادال، غول اسپانیایی دنیای تنیس برابر 
است و هر دو 22عنوان کسب کرده‌اند. نادال که 
این فصل از بازی‌ها را به‌خاطر مصدومیت و جراحی 
از دست داده، سال گذشته آخرین قهرمانی‌‌اش را 
در زمین محبوبش در پاریس کسب کرد و اتفاقا 
در فینال، کسپر رود، شاگرد آکادمی خودش را از 
پیش رو برداشت. تنیسور نروژی، پیش از این کلا 
2بار به فینال رقابت‌های گرند‌اسلم رسیده و باخت 
دومش هم در برابر کارلوس آلکاراز، دیگر ستاره 
نوظهور دنیای تنیس در اوپن آمریکا بوده است. 
آلکاراز، ‌که بسیاری او را جانشین نادال می‌دانند، 
فصل درخشانی در زمین‌های خاک رس داشت 
اما در نیمه‌نهایی، به‌خاطر گرفتگی شدید عضلات، 
نتوانست با تمام توان مقابل جوکوویچ بازی کند و 
3بر یک شکست خورد. او بعد از بازی اعتراف کرد 
که به‌خاطر استرس زیاد بازی با جوکوویچ، دچار 
این گرفتگی‌های شدید شده است. رود هم در 
نیمه‌نهایی، الکس زورف تنیسور آلمانی را شکست 
داد که سال گذشته در همین مرحله تجربه‌ای 
مشابه آلکاراز داشت؛ مچ پای او سال پیش در 
برابر نادال به‌شدت پیچ خورد و ماه‌ها از میادین 
دور بود، با این حال بازگشت خوبی داشت و تا 

نیمه‌نهایی رسید.
کسپر رود، پیش از بازی با جوکوویچ به شوخی 
گفته که بسیار بدشانس است که سال گذشته به 
نادال خورد و امسال باید در برابر جوکوویچ بازی 
کند. او البته به گفته کارشناسان و خود نادال، یکی 
از استعدادهای ناب تنیس به‌خصوص در زمین‌های 
خاکی است اما جوکوویچ بارها ثابت کرده است که 
وقتی پای درخشش در سخت‌ترین لحظات در 
میان باشد، بهتر از هر حریفی اوج خواهد گرفت. 
جوکوویچ چندان در پاریس محبوب نیست و در 
همین رقابت‌های امسال هواداران او را هو کرده‌اند، 
با این حال او مثل همیشه، خود را به همه تحمیل 
کرده و حالا در جایی که چندان دوستش ندارند، 

جاودانگی‌اش را جشن خواهد گرفت.

Messiمسی باشگاه‌دار می‌شود
چه چیزهایی در آمریکا در انتظار ستاره آرژانتینی است؟

مسی در حال‌حاضر با تیم ملی آرژانتین در 
دورترین نقطه شرق جهان به‌سر می‌برد 

و در دورترین نقطه‌های غرب امروز 
تیم اینتر مایامی با تیم رده چهارمی 
نیوانگلند بازی دارد. برای آنکه بهتر 
وضعیت این فصل لیگ MLS را 
متوجه شوید، باید بگوییم که تیم 
جدید آقای مسی در رتبه 15 بین 
15تیم حاضر در کنفرانس شرق 

حضور دارد. نیم‌فصل این مسابقات به 
پایان رسیده و این هفدهمین بازی اینتر 

خواهد بود. آنها با فیل نویل 5برد به‌دست 
آورده‌اند، 11شکست ثبت کرده‌اند و مساوی 

نداشته‌اند؛ با 15گل زده و 21گل خورده 
و 15امتیاز. تعداد تیم‌های حاضر 

در لیگ حرفه‌ای فوتبال آمریکا 
از زمانی که دیوید بکام در 
سال2007 به این لیگ رفت، از 
13تیم به 29تیم افزایش یافته و 
تیم سی‌ام قرار است سال2025 
به این لیگ اضافه شود.

دورهمی دوستانه
ممکن است مسی علاوه بر تاتا مارتینو که قرار است 

به‌عنوان سرمربی معرفی شود، بقیه دوستانش را هم در 

باشگاه جدیدش جمع کند. بوسکتس از عربستان پیشنهاد مالی 

فوق‌العاده‌ای دارد اما دوستی با مسی و وسوسه بازی در کنار او 

می‌تواند مسیرش را به سمت آمریکا کج کند. البته در عربستان هم 

تجربه بازی در کنار کریستیانو رونالدو نصیب این بازیکن می‌شود. 

جوردی آلابا و لوییس سوارس دیگر دوستان مسی هستند که 

برای بازی در کنار او ممکن است به آمریکا بیایند. دی‌ماریا 

هم به‌تازگی قراردادش را با یوونتوس به پایان 
رسانده. او هم یکی از گزینه‌های اینتر 

مایامی است.
باشگاه شخصی

مسی پس از بازنشستگی می‌تواند باشگاه خودش 

را در آمریکا تاسیس کند. این اتفاق برای بکام هم 

افتاد و او توانست با پرداخت 25میلیون دلار باشگاه 

اینتر مایامی را راه‌اندازی کند. باشگاه او سال ۲۰۱۸ با 

پرداخت ۲۵میلیون دلار تأسیس شد و طی این ۵سال 

۲۵۵میلیون دلار درآمد داشته. رقم قرارداد اپل تی‌وی 

با MLS رقم نجومی 2.5میلیارد دلار است. این 

شرکت بزرگ به مسی پیشنهاد داده تا از 
زندگی‌اش سریال ساخته شود.

افزایش 
قیمت بلیت

با اینکه مسی هنوز قرارداد رسمی نبسته 
و فقط شفاهی گفته که می‌خواهد به این 
باشگاه آمریکایی برود، قیمت بلیت بازی‌های 

این تیم از 29دلار به 329دلار افزایش 
یافته؛ یعنی 300دلار افزایش 

در عرض یک روز.

درآمد میلیاردی
طبق گزارش نشریه فوربز، لیونل مسی 

تاکنون در طول زندگی حرفه‌ای‌اش 1.15میلیارد 

دلار درآمد کسب کرده است. او می‌توانست با 

پذیرفتن پیشنهاد الهلال عربستان یک‌و‌نیم برابر 

همه درآمد عمرش یعنی 1.5میلیارد دلار پول 

بگیرد. با این‌حال، همین حالا مسی دومین 
ورزشکار پردرآمد جهان است، پس 

از کریستیانو رونالدو.

پیراهن‌فروشی
بعد از حضور بکام در آمریکا هر فصل 
۳۰۰هزار پیراهن لس‌آنجلس گلکسی به 
فروش رفت. حالا نوبت فروش پیراهن مسی در 
تیراژ بسیار بالاست. خوش به حال آدیداس 

و خود مسی که درصدی از فروش 
پیراهن‌ها را به چنگ می‌آورد. 

چراغ سبز 5سال پیش
وقتی سال‌۲۰۱۸ امتیاز MLS به این باشگاه اهدا 

شد، بازیکن آرژانتینی به بکام تبریک گفت. او در ویدئویی در 

شبکه‌های اجتماعی گفت: »چه‌کسی می‌داند، شاید چند سال دیگر 

به من پیشنهاد بدهید.« زمانی که مسی سال۲۰۲۱ بارسلونا را ترک کرد، 

اینترمایامی به‌سرعت به او پیشنهاد داد اما مسی پاری‌سن‌ژرمن را انتخاب 

کرد؛ جایی که بکام نیز زمانی در آن بازی می‌کرد. اوایل سال‌جاری، بکام در 

یکی از جلسات تمرینی پاری‌سن‌ژرمن شرکت کرد و در کنار مسی دیده 

شد. از آن زمان تا حدودی می‌شد حدس زد که زمانی این اتفاق بیفتد. 

این باشگاه از ابتدا بر این اساس ساخته شد تا روزی مسی را جذب کند. 

نشانه‌های آن یکی این بود که ژاوی آسنسی از بارسلونا به‌عنوان 

مدیر ارشد بازرگانی باشگاه استخدام شد درحالی‌که ویکتور 

الیور، یکی دیگر از مدیران سابق بارسا، به‌عنوان 
معاون ارشد انتخاب شد.
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قیمت خانه کدام سو می‌رود؟
ش

ی‌تا
مد

مح
ضا 

در
حم

ک: م
رافی

وگ
ینف

ا

1391

5858

1392

5148

1393
2149

1397
2157

1401
2349

1398
2135

1394
1533

1395
1609

1396
1911

1399
1357

1400
1099

تعداد 
پروانه‌های صادرشده 

در بافت فرسوده
27305

تعداد کل 
پروانه‌های 

بافت فرسوده

 5998

1392

7087

13911393
2957

1394
2248

1395
2329

1396
2616

1398
2614

1401
2134

1397

3105

1399
1663

1400
1479

تعداد 
پروانه‌های صادرشده 

در بافت فرسوده
34230

تعداد کل 
پروانه‌های 
بافت ناپایدار

تعداد کل پروانه‌های صادره 
12طبقه و بیشتر 451

104
1391

88
1393

47
1395

14
1397

10
1399

106
1392

29
1394

14
1396

9
1398

16
1400

14
1401

تعداد کل پروانه‌های صادره 
6 و 7طبقه 21105

2912
1391

2274
1393

1373
1395

1824
1397

1059
1399

4547
1392

1521
1394

1536
1396

1513
1398

966
1400

1580
1401

تعداد کل پروانه‌های صادره 
8تا 11طبقه 2310

500
1391

299
1393

199
1395

123
1397

67
1399

588
1392

190
1394

130
1396

87
1398

58
1400

69
1401

تعداد کل پروانه‌های صادره 
5طبقه و کمتر 122250

27046
1391

10240
1393

7571
1395

10251
1397

6786
1399

20946
1392

7653
1394

9466
1396

8451
1398

5463
1400

8377
1401

قیمت مسکن از گذشته تا حال دستخوش تغییرات زیادی بوده 

است. در ادوار مختلف، تورم سالانه روی مسکن بیش از موارد 
دیگر تأثیر‌گذار بوده و سیاست دولتمردان هم سبب تشدید یا 
کنترل این موضوع شده است. اکنون در نگاهی اجمالی می‌توان 
فرایند سیر صعودی با شیب تند قیمت مسکن در دوره‌های گذشته 
از سازندگی تا هم‌اکنون را بررسی کرد. مسکنی که در دولت قبل 

به متری 30میلیون تومان رسید و دسترسی به آن به یک آرزو برای 
شهروندان به‌ویژه پایتخت‌نشینان تبدیل شد. مدیریت شهری با 
ورود به این مقوله و تشکیل قرارگاه جهادی مسکن قصد دارد با 
ساخت مسکن‌های استطاعت‌پذیر و مدیریت اجاره‌داری مسکن، 

تحقق این آرزو را برای مردم تهران تسهیل کند.

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

وعده مجلسی‌ها  برای گنجاندن 
 مدیریت یکپارچه شهری 

در برنامه هفتم
پیش‌نویس برنامه هفتم توسعه آماده شده اما در این 
پیش‌نویس اشاره به موضوع مدیریت جامع شهری 

نشده است

برنامه ۵سال آینده کشور این روزها نوشته‌شده و تا 
مدتی دیگر به تصویب نهایی توسط مجلس خواهد 
رسید، اما نکته‌ای که در این برنامه از آن چشم‌پوشی 
شده، مربوط به بحث مدیریت جامع شهری است. 
موضوع مدیریت یکپارچه که مدت‌هاست در 
شورای‌عالی استان‌ها مطرح و مدیریت فعلی شهر 
تهران نیز آن را با جدیت دنبال می‌کند، به‌طور کامل در 
پیش‌نویس برنامه هفتم حذف شده و دیگر هیچ اثری 

از آن نیست.

گلایه رئیس شورای شهر از پیش‌نویس برنامه هفتم
همین مسئله گلایه مهدی چمران، رئیس شورای شهر 
تهران را نیز درآورده است؛ به‌طوری‌که در جلسه روز 
سه‌شنبه )8خردادماه( شورا، با انتقاد از نحوه عملکرد دولت 
درباره عدم‌تعیین تکلیف موضوع مدیریت جامع شهری، 
می‌گوید: مدیریت یکپارچه شهری در کشور اجرا نمی‌شود 
و در برنامه‌های پنجم و ششم توسعه این مدیریت کمرنگ 
شد اما در برنامه هفتم هیچ اثری از مدیریت یکپارچه 

شهری نیست.
چمران با بیان اینکه در برنامه هفتم خواب‌های بدی 
برای مدیریت شهری دیده بودند، یادآور شد: در وزارت 
راه‌وشهرسازی و سازمان برنامه و بودجه هنوز رسوباتی 
مبنی بر اینکه کار نکنیم و اجازه ندهیم دیگران نیز 
کار کنند، وجود دارد و یا می‌خواهند به‌گونه‌ای درآمد 
شهرداری را کاهش دهند که این درست نیست. 
رئیس‌جمهور و معاون اول همکاری کردند و حضور 
آقای زاکانی در جلسات هیأت دولت فرصتی برای همه 
شهرداری‌ها و شوراها بود چراکه باعث شد بسیاری از 
موارد اصلاح شود و امیدواریم مشکلات باقیمانده را نیز در 

مجلس درست کنیم.

جای خالی مدیریت جامع شهری در برنامه هفتم
هرچند که برخی از نمایندگان مجلس معتقد هستند که 
تصویب طرح مدیریت جامع شهری و تبدیل آن به قانون، 
می‌تواند کمک کند که این مسئله هرچه سریع‌تر در 
کلانشهرها اجرا شود و لزومی ندارد در برنامه هفتم توسعه 

اشاره به موضوع مدیریت یکپارچه شود.
محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و‌ 
شوراهای مجلس شورای اسلامی، در گفت‌وگو با همشهری 
می‌‎گوید: نبود موضوع مدیریت جامع شهری در برنامه 
هفتم‌ توسعه به‌دلیل عدم‌تصویب قانون است اما حتی اگر 
قانون هم مصوب شده بود، نیازی به اشاره در برنامه هفتم 
نیست اما در کل، موضوع مدیریت جامع شهری فعلا در 

حد طرح باقی مانده است.

آنچه ‌بر سر طرح »مدیریت جامع شهری« آمده است!
طرح مدیریت جامع شهری ازجمله طرح‌هایی است که 
دوره‌های قبل به دلایلی در مجلس به تأیید نرسید، اما این 
دوره مدیریت شهری پایتخت برای تعیین تکلیف این طرح 
اقداماتی را انجام داد و‌ شورای‌عالی استان‌ها از مجلس 

پیگیر این موضوع بود.
در همین رابطه، پرویز سروری، رئیس شورای‌عالی استان‌ها 
در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری گفت: مهم‌ترین موضوعی 
که در شورای‌عالی استان‌ها در دستور کار قرار دارد، موضوع 
مدیریت جامع شهری است. در این دوره اصرار داشتیم که 
موضوع مدیریت یکپارچه در مجلس مطرح تا قانون شود. 
پیگیری‌های زیادی را در این دوره انجام دادیم و امیدوار 
هستیم نخستین اقدام‌های عملی درخصوص مدیریت 

یکپارچه را برداریم.
سروری بیان کرد: تأکید ما این است که این موضوع در 
مجلس تعیین تکلیف و تصویب شود. فکر می‌کنم در این 
دوره به نقطه خوبی درخصوص مدیریت یکپارچه شهری 

برسیم.

پیشنهادهای نمایندگان ملت برای برنامه هفتم
محمدحسن آصفری، نایب‌رئیس کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراهای مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با 
خبرنگار همشهری در این‌باره می‌گوید: پیش‌نویس طرح 
مدیریت یکپارچه با ۲۷۰ماده در مجلس طراحی شده اما 
برای تصویب نیاز به ورود کمیسیون مشترک مجلس دارد 

و باید اصل‌۸۵ شود تا بررسی آن صورت گیرد.
او ادامه داد: این قانون جامع و کامل است که تمام بندهای 
آن در برنامه هفتم نمی‌گنجد، اما مجلس پیشنهادهایی را 
ارائه خواهد داد تا در برنامه هفتم اشاره‌هایی به موضوع 

مدیریت یکپارچه شهری شود.
آصفری با تأکید بر اینکه برخی از موارد طرح مدیریت 
یکپارچه شهری در برنامه هفتم قرار خواهد گرفت، گفت: 
مدیریت یکپارچه در نوبت کمیسیون است اما بعید می‌‌دانم 
این دوره، فرصت بررسی آن را داشته باشد. بررسی این 
قانون با ۲۶۰ماده به یک سال زمان نیاز دارد و این مجلس 

فرصت آن را نخواهد داشت.

چرایی اهمیت مدیریت جامع شهری
امروزه چالش‌های کلانشهرها به‌خصوص پایتخت به‌دلیل 
عدم‌مدیریت جامع و برنامه کامل است که با پیچ‌‌وخم‌های 
متعددی مواجه شده است. به‌عنوان مثال، مسئله ترافیک 
تهران به‌عنوان یک موضوع بین‌دستگاهی تلقی شده و نبود 
همین مدیریت یکپارچه شهری نه‌تنها به رفع این معضل 
کمک نکرده، بلکه هر روز گره آن کورتر می‌شود. هرچند 
که در پیش‌نویس برنامه اشاره‌ای به این مسئله نشده اما 
مجلس قول‌هایی ‌داده تا بحث مدیریت جامع شهری در 

برنامه هفتم توسعه لحاظ شود.

نگاه

آمار صدور 
پروانه 

در فرایند 
10ساله

صدور پروانه ساخت‌وساز 
در تهران براساس 
سیاستگذاری‌های متفاوت 
فراز و فرودهای زیادی داشته 

است.

تعداد کل 
صدور پروانه

 139613

1392

30562

1393

26187

1394

12901

1398

12212

1399

10060

1400

7922

1401

10040

1395

9393

1396

9190

1397

11146

22%دوره سازندگی تورم 
سالانه

رشد قیمت 
مسکن

عرضه 300000 
واحد مسکونی  3.9 برابر 

19%دوره اصلاحات تورم 
سالانه

رشد قیمت 
مسکن

عرضه 2100000 
واحد مسکونی  3.7  برابر  یعنی 8 سال؛ 316 درصد

25%دولت احمدی‌نژاد تورم 
سالانه

رشد قیمت 
مسکن

عرضه 2300000 
واحد مسکونی  4.7 برابر 

33%دولت تدبیر و امید  تورم 
سالانه

رشد قیمت 
 8.7 برابر  رشد قیمتی؛  690 درصدمسکن

از سرگیری افتتاح‌های شبکه 
متروی تهران در تیر‌ماه 

محسن هرمزی، مدیرعامل شرکت متروی تهران گفت: 
پس از افتتاح ایستگاه علامه جعفری در بخش توسعه 
غربی خط ۴ مترو که اردیبهشت‌ماه امسال صورت 
گرفت، بخش دیگری از رفع نواقص موجود و افتتاح‌های 
جدید شبکه متروی پایتخت در تیر‌ماه محقق خواهد 
شد. در خط ۳ مترو، پست برق RIC  ایستگاه سهروردی 
)پست برق انتقال نیرو به ریل سوم( و همچنین سیستم 
زهکش ایستگاه شهید صیاد شیرازی برای پایین آوردن 
سطح آب‌های زیرزمینی راه‌اندازی خواهد شد. از سوی 
دیگر هواکش میان‌تونلی بین ایستگاه‌های امام علی)ع( 
و تئاترشهر به همراه سیستم تهویه RS  ایستگاه 
عبدل‌آباد نیز در ‌ماه آینده به بهره‌برداری می‌رسد. هزینه 
عملیات ساختمانی و تجهیزاتی این پروژه‌ها که مربوط 
به رفع نواقص خط مذکور می‌شود، در مجموع حدود 
130میلیارد تومان است. در خط ۶ نیز پست برق جنوبی 
)کیانشهر( که در واقع پیش‌نیاز راه‌اندازی ایستگاه‌های 
باقی‌مانده قطعه شمالی این خط است، به‌زودی وارد 
مدار بهره‌برداری می‌شود. ارزش سرمایه‌گذاری صورت 
گرفته در این پست 285میلیارد تومان بوده و بیش از 
70درصد تجهیزات استفاده شده در آن از محصولات 
داخلی است. در خط۷ ورودی سوم ایستگاه بریانک 
روی مردم گشوده می‌شود. ایستگاه بریانک در بزرگراه 
شهیدنواب صفوی و در مرز مناطق10و11 واقع شده 
است که امکان دسترسی مسافران شبکه مترو به 
خیابان‌های محله بریانک، پل قزوین و بزرگراه نواب را 

فراهم می‌سازد. 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

خبر

مهران سالاریه، رئیس ستاد نوسازی 
ناوگان و اسقاط خودروهای فرسوده: 
۲۵۰۰دستگاه تاکسی فرسوده تا 
پایان تیرماه جایگزین خواهند شد. 
براساس این طرح قرار است ۱۰هزار 
دستگاه تاکسی فرسوده در کشور با 
تسهیلات ۱۰۰، ۱۲۰، ۱۵۰ و ۲۰۰میلیون 
تومانی جایگزین شوند. ۴۵۰۰متقاضی 
تا ۲۸ اسفند‌ماه سال گذشته نسبت 
به واریز وجه اقدام کرده‌اند که از این 
تعداد تاکنون ۲۰۰۰نفر تاکسی جایگزین 
گرفته‌اند. بدین‌ترتیب متقاضیان پس از 
پذیرش خودروی فرسوده خود در مراکز 
اسقاط، به شرکت ایران‌خودرو برای 
دریافت تاکسی جدید معرفی می‌شوند 

و خودروی خود را دریافت می‌کنند.

۲۵۰۰
تاکسی فرسوده

خرید  قرارداد  شنبه  روز  صبح 
تک‌کابین  اتوبوس  ۵۰۰دستگاه 
بین شرکت واحد اتوبوسرانی تهران 
و شرکت خودروسازی اسنا امضا 
شد. براساس این قرارداد، شرکت 
اسنا مکلف به ساخت ۵۰۰دستگاه 
اتوبوس و تحویل آن به شرکت واحد 
اتوبوسرانی تهران براساس زمانبندی 
مشخص شده است. گفتنی است؛ 
اوایل اردیبهشت‌ماه سال‌جاری نیز 
قرارداد خرید یک‌هزار دستگاه اتوبوس 
تک‌کابین با شرکت عقاب‌افشان امضاء 
شد. این اتوبوس‌ها براساس برنامه 
زمانبندی اعلام شده به‌تدریج به ناوگان 

اضافه خواهند شد.

500
اتوبوس

اختصاص بودجه به اقدامات 
پیشگیرانه در حوزه ایمنی تهران

امیر شهرابی، مدیرکل برنامه و بودجه 
شهرداری تهران گفت: انجام کار ماندگار 
و اثربخش پیشگیرانه در حوزه بحران باید 
در اولویت قرار گیرد. گرچه رقم بودجه 
فعلی بحران برای انجام کارهای زیربنایی 
در مقایسه با بودجه کل شهرداری تهران 
کم است، اما به لحاظ اهمیت موضوع 
ایمنی شهر و شهروندان، گام به گام 
درجهت پیشرفت پروژه‌ها تاش و 

همکاری خواهیم داشت.

ساماندهی حمل‌ونقل عمومی با 
افتتاح ۲ پایانه

سیدمرتضی روحانی، شهردار منطقه 16: 
توسعه حمل‌ونقل عمومی یکی از نیازهای 
مبرم مناطق جنوبی شهر تهران است 
و در همین راستا معاونت حمل‌ونقل و 
ترافیک منطقه با اجرای ۲پروژه پایانه 
شهدای اتوبوسرانی در محله باغ آذری 
و پایانه شهدای تاکسیرانی در محله 
یاخچی‌آباد، گامی مؤثر برای توسعه 
حمل‌ونقل عمومی برداشت. پایانه 
شهدای اتوبوسرانی با ۳۵۰۰مترمربع 
مساحت و با ظرفیت ۶۰واحد اتوبوس 
دوکابین و پایانه شهدای تاکسیرانی 
یاخچی‌آباد در فضایی به مساحت 
۹۰۰مترمربع و ۴ خط تاکسیرانی )کرج، 
شهریار، ملارد و آدران( احداث و افتتاح 

می‌شوند.

نگاهی به وضعیت مسکن در ادوار مختلف
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نمایان کرد

طوفان شن

روایتی ماجراجویانه
از سفر به استان کرمان

با اسکن این کیو‌آرکد 
مستند این گزارش 

را  ببینید.

 رص

S A R Z A M I N - E -  M A N
ضمیمه ايران‌شناسي و ايران گردي

داستان سفر به سرزمین‌های ناشناخته
وسعت قلمروی ایران در زمان هخامنشیان به 11میلیون کیلومترمربع می‌رسید و 220سال حکومت، 
این سلسله را به یک ابرقدرت در دنیای آن دوران تبدیل کرده بود. یافته‌های جدید باستان‌شناسی 
در شهداد، جیرفت و شهر سوخته نشان می‌دهد که ایران خاستگاه‌های تمدن بشریت است. از زمان 
هخامنشیان تا  صفویان که وسعت این قلمرو دستخوش تغییرات زیادی شد، تجارت از جاده ابریشم و 
راه شاهی داخل ایران همچنان ادامه داشت. راه شاهی شاهکار مهندسی راهسازی و شاخه‌ای فرعی از 
جاده ابریشم بود با شبکه‌ای منظم از کاروانسراها، قلعه‌ها و دولت‌شهر‌هایی پیشرفته که کل سرزمین 
پهناور ایران را به هم متصل می‌کرد. یکی از شاخه‌های فرعی راه‌شاهی جاده‌ای به‌نام ادویه است که 
چندی پیش با توفان شن از زیر خاک بیرون آمد. در دومین قسمت از مجموعه »سفر به سرزمین‌های 

ناشناخته« به فهرج رفته‌ایم؛ شهری باستانی که میراث تمدن پوره را در دلش پنهان کرده است.
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1200کیلومتر راه را باید طی می‌کردیم تا به 40کیلومتری جاده 
باستانی برسیم که باد لوار آن را از زیر خاک بیرون آورده بود. سفر از 
تهران تا کرمان مثل زندگی کردن روی دور تند است؛ پر از شگفتی و 
ماجرا. اولین جست‌وجوی‌مان برای کشف سرزمین‌های ناشناخته 
روستای فراموش‌شده‌ای به نام جزن است؛ روستایی در کنار جاده 
تهران به اصفهان و 7کیلومتری شهر نطنز که نمادش قلعه‌ای‌ است 

در میان کوه‌های اسرارآمیز کرکس.
مسیر ورودی‌اش نامشخص است و بعد از 2بار دور زدن راه را پیدا 
کردیم. باد تندی در میان درختان کاج گورستان روستا می‌وزید و 

گندمزاری آن‌طرف‌تر زیر سایه‌روشن آفتاب پشت ابر، می‌رقصید.
وارد روستا شدیم. دیوارهای کاهگلی و طاقچه‌های گنبدی‌شکل 
چشم‌ها را نوازش می‌کرد. کوچه‌هایش در مسیر‌های مختلف 
گذرهایی مسقف و هلالی دارد که می‌شود زیر خنکای سایه‌اش کمی 
نشست و شعر خواند. کوچه اصلی روستا به قلعه‌ای با دیوارهای 
بلند روی تپه‌ای مشرف به جاده منتهی می‌شود که در گذشته مردم 

روستا در مواقع خطر به آن پناه می‌بردند. می‌گویند گنجینه‌هایش 
با حفاری‌های غیرمجاز به غارت رفته و قلعه تنهای جزن در پناه کوه 

کرکس همچنان مراقب خانه‌های روستاست.
راه ابریشم پرآوازه‌ترین جاده تجاری جهان از گذشته‌های دور 
تا‌کنون است؛ راهی که پیوند‌دهنده 3قاره آسیا، اروپا و آفریقا 
بوده و علت عمده جنگ‌های ایرانیان اشکانی و سپس ساسانی با 
امپراتوری روم و بیزانس بر سر تسلط بر این شریان حیاتی دادوستد 

در آن دوران بوده است.
اما آنچه از چشم بسیاری پنهان مانده و کم‌کم در صفحات تاریخ 
گم‌شده جاده شاهی است که به فرمان داریوش هخامنشی در 

پهناورترین امپراتوری تاریخ ساخته شد.
روستای جزن و قلعه‌اش هم یکی از همان روستاهای پررونق و آباد 
در مسیر شاخه فرعی راه شاهی است که طی سلسله‌های مختلف 
تاریخی به‌علت ضرورت تجارت و امنیت، مردمانی در آن ساکن 

شده و زندگی کرده‌اند.

قلعه‌ای اسرارآمیز در میان کوه‌های کرکس
روستای فراموش‌شده جزن نخستین ماجراجویی سرزمین‌های ناشناخته در مسیر راه ‌شاهی است

مهلا داریان / دبیر سرزمین من

نطنز
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از هزار و 200 کیلومتر راه، 900کیلومتر هنوز باقی مانده و ما 
به‌ناچار باید در اصفهان توقف می‌کردیم. مقصدمان شهر فهرج 
در استان کرمان است؛ جایی که کمی آن‌طرف‌ترش کرمان تمام 

می‌شود و می‌توانید به دیار سیستان بروید.
اگر بکوب رانندگی کنید 11ساعته از اصفهان به فهرج می‌رسید. 
)توصیه: بهتر است با یک برنامه‌ریزی درست از جاذبه‌های 
بین راه هم دیدن کنید.( یکی از این جاذبه‌ها کاروانسرای 
زین‌الدین است؛ بنایی ثبت ملی شده مربوط به دوران صفوی 
در مهریز یزد با معماری 360درجه که تنها کاروانسرای مدور ایران 

به‌شمار‌می‌آید.
 معماری منحصر به فردش امکان تسلط کامل نگهبانان و 
تفنگ‌چیان برای محافظت از راه‌ها و کاروان‌های تجاری آن 
دوران را فراهم می‌کرد و اکنون اقامتگاهی است رؤیایی که 

می‌توانید شب را در کنار ستاره‌ها به‌ماه سفر کنید.

تنها کاروانسرای مدور ایران با نمای 360 درجه
کاروانسرای زین‌الدین بنایی ثبت ملی شده 

مربوط به دوران صفوی در مهریز یزد است

نرسیده به رفسنجان در میانه کویر، شهری عجیب وجود دارد

کبوترخان؛ شهر بستنی‌ها
صبح زود از اصفهان به سمت کرمان حرکت کردیم؛ مسیر طولانی بود و مقصد 
شگفت‌انگیز. ابرهای ملایم بهاری به هر گوشه‌وکناری سرک می‌کشیدند و می‌رفتند. 
آفتاب در افق پهناور کویر همراه‌مان می‌آمد و نسیم خنکی که از باغ‌های پسته اطراف 
جاده می‌وزید، منظره‌ای خیره‌کننده داشت اما این نسیم خنک خبر از شهری عجیب 
می‌داد؛ شهر بستنی‌ها.کبوترخان نرسیده به رفسنجان توقفگاه مسافران جنوب است. 
قدم به قدم بستنی‌‌فروشی‌های رنگارنگ دارد که برای رانندگان خسته تریلی‌ها قهوه 
بستنی سرو می‌کنند تا خواب را از سرشان به در کند.)توصیه: اگر گذرتان به کبوتر‌خان 
افتاد، خوردن بستنی با شیر تازه را در میانه کویر از دست ندهید.( از بم و نرماشیر که 
گذشتیم وارد جاده کرمان - زاهدان شدیم. مسیر آنقدر مستقیم است که کافی است 
یک آجر روی گاز بگذارید، فرمان را ثابت نگه ‌دارید و چشم‌هایتان را ببندید!)البته این 
کار را نباید انجام‌داد(. حدود 9شب بالاخره به فهرج رسیدیم؛ شهری باستانی که میراث 

تمدن »پوره« را در دلش پنهان کرده است.
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پسر چوپان - باغ‌های افسانه ای کهور در کویر

قلعه معاذ - شهری گمشده در تاریخ

زن چوپان- خانه کلوت‌های روستای ده سلطان

سفری در تاریخ با مجموعه 
عکس‌هایی  از فهرج  کرمان

عکس‌ها: مونا فاضلی  

مسیریابی

فهرج کرمان

مسافت تهران تا فهرج بدون توقف 1216 کیلومتر. مدت 
زمان سفر حدودا 15 ساعت و بهترین محل برای توقف 
در میانه راه: یک شب اقامت در شهر یزد و ادامه مسیر 

600 کیلومتری تا فهرج به مدت زمان حدودا 8 ساعت

تمدن پوره مربوط به دوره ساسانیان- طولانی بودن 
دوره گرما و وزش بادهای تند و طوفان شن

فهرج ابتدا به نام پورا و سپس به علت قرار گرفتن 
در حاشیه کویر به نام  گوشی و بعد از آن به علت 

دورافتاده بودن به پوره و بعد ورود اعراب به ایران به 
فهرج تغییر نام پیدا کرده است 

شهری در 260کیلومتری جنوب شرقی استان 
کرمان  در حاشیه کویر لوت با 5هزار کیلومترمربع 

مساحت و 92.560 نفر  جمعیت
جمعیت و مساحت

و موقعیت

مسیریابی

وجه تسمیه

سابقه تاریخی
و آب و هوا

خانه کلوت‌ها - میراثی 2هزارساله در دل کویر 
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بستن شال محلی برای جلوگیری از آفتاب‌سوختگی 

پیرمرد روستای برج معاذ 

زن و مرد محلی در بالای خانه کلوت

پختن نان محلی- بوم‌گردی ده سلطان

مردی در حال بالا رفتن از درخت خرما- فصل خوشه‌بندیخانه کلوت  با سردری از شمایل پلنگ

هتل ندارد . اقامتگاه‌های بومگردی:
 1. سمیرآمیز-فهرج،  2. مهر سلطان 
روستای ده سلطان 3. چینه-فهرج

میل نادری، جاده ادویه، برج معاذ، خانه 
کلوت‌ها، قلعه فهرج و دره‌ستارگان

یکی از خوشمزه‌ترین غذاهای فهرج قاتوق‌عدس 
است. اشکنه و آبگرمو در مرحله بعدی. این شهر 
فالوده خاصی دارد که  خوردن آن توصیه می‌شود 

صنعت قالیبافی در شهرستان فهرج از رونق 
خوبی برخوردار است. اندازه‌های قالی بافته شده 
2×1 و 2×3 و همچنین قطعات پشتی است

کجا بریم؟ چی بخوریم؟ چی بخریم؟

هتل و اقامتگاه

صنایع دستی

جاذبه گردشگری

غذا محلی
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جاده ادویه؛ سنگفرشی از دوران باستان 
شاخه‌ای فرعی از جاده ابریشم که تجارت ادویه در آن رونق داشته است

راهنمای گردشگری 

پوره یا پهرک که در گذر زمان فهرج نامیده شد، شهری است از توابع 
کرمان و همسایه سیستان و بلوچستان که در گذشته‌های دور جاده 
شاهی از آن می‌گذشته است، جاده‌ای  داردبه نام ادویه یا فلفل که 

به‌تازگی با توفان شن از دل خاک بیرون آمده است.
فصل وزش باد گرم و سوزناک لوار است؛ همان بادی که در میانه 

بهار شروع به وزیدن می‌کند و خرما‌پزان آغاز می‌شود.
همین باد لوار بود که جاده سنگفرش ادویه را از دل خاک بیرون 
آورد. باد به استقبال ما هم آمده بود. هر کاری کردیم نگذاشت فیلم 
بگیریم؛ هی شن‌ها را از روی زمین بلند کرد و ریخت در چشمانمان. 
قرار شد صبح زود قبل از اینکه باد لوار از خواب بیدار شود، سروقت 

جاده ادویه برویم.
5صبح راه افتادیم. از فهرج تا جاده ادویه 40دقیقه‌ای راه بود. قبل 
از اینکه به آنجا برسیم برجی بلند و آجری از دور نمایان شد. باد لوار 
چند هزار سالی است که این اطراف می‌وزد. اهل آتش است و 

عاشق وزیدن در لابه‌لای خوشه‌های درخت خرما.
هرجا که خرما باشد، باد لوار هم هست. آن روزها که جوان‌تر بود 
به پر و پای کاروان‌ها می‌پیچید و توفان شن به‌راه می‌انداخت تا 
مسیرشان را گم کنند. بعدها که کاروان‌ها از دستش کلافه شدند 

این برج بلند را ساختند و فانوسی شد در قلب کویر تا راهشان را 
گم نکنند. بالای برج مخروطی‌شکل در ارتفاع 17متری از سطح 
زمین سرتاسر کویر دیده می‌شود. دیواره‌هایش پنجره‌هایی دارد 
که در آن آتش می‌افروختند تا راهنمای کاروانیان باشد. بعدها این 
شاهکار معماری به دستور نادرشاه افشار  بازسازی شد و به میل 
نادری معروف است که 900سال قدمت دارد. با فتح دهلی توسط 
نادرشاه قسمتی از هندوستان هم به سرزمین پهناور ایران اضافه 
شد و تجارت ادویه رونق گرفت؛ ادویه‌هایی چون دارچین و زنجبیل 
و به‌طور خاص فلفل که از کالاهایی مهم در تجارت ایرانیان به شمار 
می‌رفت. فلفل در آن دوران، ادویه‌ای گرانبها بود و حکم طلا را 

داشت و تنها ثروتمندان قادر به خرید و استفاده آن بودند.
هنوز لوار خواب بود که ما قدم در جاده ادویه گذاشتیم و در شگفتی‌ 
جاده‌ای به این زیبایی که درست در کنار محور مواصلاتی کرمان-

زاهدان است، مانده بودیم؛ جاده‌ای که هنوز در دست کاوش است. 
سنگ‌هایش با رنگ‌های سفید، سیاه و قرمز زمین را فرش کرده و 

می‌رود تا دوباره زیر شن‌های داغ کویر پنهان شود.
باد لوار کم‌کم از خواب بیدار شد و هو هوکنان داشت می‌آمد 

سراغمان که سریع بساط‌مان را جمع کردیم و راه ‌افتادیم.

اگر با خواندن این گزارش دلتان خواست سری به جاده ادویه بزنید و به دوران باستان سفر کنید 
می‌توانید با خودروی شخصی به کرمان و سپس با طی مسیری 250 کیلومتری در مدت زمان 

حدودا 3 ساعت به فهرج کرمان برسید.
فهرج شهری است در حاشیه کویر لوت با جاذبه‌های فراوان. برای رفتن به جاده ادویه باید وارد راه 
مواصلاتی کرمان- زاهدان شوید و یا  مسیر میل نادری را در روی نقشه پیدا کنید و کمی‌ جلوتر از 

آن در سمت راست؛ جاده ادویه به طول 40 کیلومتر دیده می‌شود.
اگر یک رانندگی طولانی از حوصله شما خارج است می‌توانید گزینه‌ دیگری که سفر هوایی به 
کرمان است را انتخاب کنید و سپس از آنجا با خودروی دربستی خودتان را برای دیدن یک جاذبه 

هیجان‌انگیز آماده کنید.

با اسکن این کیو‌آرکد 
مستند این گزارش 

را  ببینید.

جاذبه‌ای که غافلگیرتان می‌کند
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سفر به مریخ از بستر  رودخانه‌ای خشک

چیلوک‌بافی 
هنر فصل خوشه‌بندی

بادهای جنوب مثل مردمانش خونگرم و مهربان هستند. لوار 
هم به رسم مهمان‌نوازی همراه ما تا کلوت‌‌ها آمده بود تا خودی 

نشان‌دهد.
دشتی پهناور در مقابلمان بود و خانه کلوت‌ها به ارتفاع 4تا 5متر از 
دور دیده می‌شدند. اینجا مانند شهری است باستانی شبیه مریخ که 

شاید زمانی فرازمینی‌ها روی آن قدم گذاشته‌ باشند.
داخل یکی از خانه‌های دست‌کن شدیم. هر خانه‌ای برای خودش 
یک نماد دارد و نماد این خانه پلنگ است که در سردر خانه 
به‌صورت نقش برجسته‌ای زیبا حکاکی شده است. باد شوخی‌اش 
گرفته بود؛ هر بار که می‌خواستیم پهپاد را بالا بفرستیم تا تصویر 

بگیریم، می‌وزید و آن را با خود می‌برد. کلوت‌های فهرج در 
دوطرف رودخانه‌ای بزرگ قرار دارد که تا همین چند وقت پیش 
هم آب داشت و با زدن سدی در بالادست کاملا خشک شد و حالا 
درختان گز ساکنش شده‌اند. منطقه‌ای سرسبز و حاصلخیز، حالا 
تبدیل به ریگ‌زاری شده که لوار عاشقش است. اهالی روستایی 
آن نزدیکی‌ها می‌گویند در بالای خانه کلوت‌ها قبرهایی با شکلی 
عجیب وجود دارد. راه افتادیم لابه‌لای کلوت‌ها به جست‌وجوی 
قبرهای اسرارآمیز. این‌بار اما خودمان باد را سوار کردیم تا شاید 
دست از شیطنت بردارد و بگذارد کارمان را انجام دهیم، اما خب، 
او هم گناهی ندارد، باد است و ذاتش وزیدن. یکی از کلوت‌ها را از 

دور، نشانمان دادند؛ کلوتی بود بلند، زیبا و بزرگ.
به بالایش که رسیدیم اثری از قبر نبود. همه در جست‌وجوی آن 
بودند. در گوشه‌ای ناپیدا به سمت غرب، حفره‌ای دست‌کن به 
شکل مستطیل در دیواره‌ای مخفی به شکل تابوتی نمایان شد. تنها 
می‌شد به حالت سینه‌خیز داخلش رفت، دراز کشید و شاید لحظاتی 
به مرگ اندیشید. هنوز اطلاعات دقیقی از قدمت و علت حفر این 
آثار در بالای کلوت‌ها در دست نیست و همه‌‌چیز در حد حدس و 
گمان است. خانه کلوت‌ مکانی اسرارآمیز است که رازهای سر به مهر 
زیادی دارد. )توصیه: اگر رویای سفر به مریخ را دارید، حتما به این 

نقطه از ایران بروید.(

باد لوار همان بالای کلوت نزدیک قبر از ما خداحافظی کرد و رفت 
به سمت نخلستان‌ها. باید برای یک وزیدن گرم آماده می‌شد تا 
شاخه‌های نخل را نرم کند برای بافتن چیلوک؛ طناب محکمی 
که خوشه‌های نارس خرما را با آن می‌بندند تا موقع برداشت و 

سنگین شدن خوشه‌ها از خرما، شاخه‌ها نشکنند.
چیلوک‌بافی خودش یک هنر است؛ هنری که زیر دستان ظریف 
خانم‌های روستا بافته می‌شود. دختربچه‌ها از کودکی بافتن آن ‌را 

یاد می‌گیرند و کل خانواده از این راه امرارمعاش می‌کنند.
لوار عاشقانه لا‌به‌لای نخل‌ها می‌رقصید. دیگر با هم دوست شده‌ 
بودیم.  اگر تا به حال داخل یک نخلستان خرما نرفته‌اید، مشکل 
است بتوانید تصور کنید که نخلستان‌های خرما مثل یک باغ 

بهشتی، خنک و دل‌انگیز هستند.
فصل خوشه بندی است و بالارفتن از درخت خرما و بستن 
خوشه‌ها تبحری خاص می‌خواهد. مردی  بالای یکی از درختان 
مشغول کار است و شاخه‌های خشک را با اره‌ای می‌برد و به 
پایین می‌اندازد. نهری از میان نخلستان عبور می‌کند. بلبل‌های 
خرما مشغول نغمه‌سرایی هستند و ما محو تماشای زیبایی‌های 
اینجا شده‌ایم. دل کندن از این باغ بهشتی سخت است و باید به 
اقامتگاه بومگردی خانم سلطانی برویم؛ دعوت شده‌ایم برای یک 
عصرانه خاص. خرما را داخل دوغ محلی بسیار خوشمزه و طعم‌دار 
می‌ریزند و نان‌داغ تازه از تنور درآمده را هم به آن اضافه می‌کنند. 

دیگر چه می‌خواهید از این خوشمزه‌تر؟

خانه‌کلوت‌ها قدمتی 2هزارساله دارند؛ خانه‌هایی که باد لوار پی‌اش را ریخته و آدمیان در آن ساکن شده‌اند 
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برج معاذ؛ قلعه‌ای افسانه‌ای

در جست‌وجوی معبد گمشده

اگر اهل هیجان‌ و آدرنالین باشید در میان باغ‌ درختان کهور، وسط کویر می‌توانید از بالای تپه‌های شن 
با یک زاویه نیمه عمودی داخل خودروی آفرودی به پایین سقوط کنید. در اطراف روستای معاذ نزدیک 
فهرج، شنزاری وجود دارد که درختان کهور، آن را نقاشی کرده‌اند. به کهور »درخت زندگی« هم می‌گویند 
که در خشک‌ترین بیابان‌ها هم می‌تواند زنده بماند. ریشه‌هایش را به سمت عمیق‌ترین سفره‌های آب 
زیر‌زمینی می‌فرستد و خود سایه‌بانی می‌شود برای ساربان‌های خسته از گرمای سوزان کویر. درست در کنار 
باغ‌های افسانه‌ای کهور، قلعه‌ای وجود دارد که می‌گویند روزگاری شهری ساسانی و پر رونق بوده که اکنون 
خرابه‌ای است پر از خاطره. دور تا دور قلعه اتاق‌هایی قرار دارد که محل زندگی اهالی شهر بوده و درست 
روبه‌روی ورودی اصلی، خانه‌ای اعیان‌نشین و دوطبقه با حجره‌هایی تو در تو ساخته شده که تصویر 
مقابلش به کل شهر مشرف است. در اتاقی که ما ایستاده‌ایم، هر 2 طرفش، پُر است از پنجره، طاقچه و یک 
اجاق زیبا در دیوار روبه‌رو. کمی در قلعه چرخیدیم. داستان‌ها و ماجراهای زیادی دارد از میدان وسط قلعه 
که محل مجازات بوده تا بی‌بی گلپر، زن پارسا و نیکوکاری که در گذشته در برج معاذ زندگی می‌کرده است. 
در مناطق کویری هنگام ظهر حتی باد لوار هم به استراحت می‌رود؛ آنقدر آفتاب سوزان است که چشم‌ها 
سیاهی می‌رود. باید نزدیک غروب در خنکای رودخانه خشک‌شده به جست‌وجوی معبدی می‌رفتیم که 

یکی از اهالی روستا پیدایش کرده بود.

دیوار دیده می‌شد که می‌گفتند معبد آنجاست. باید چهار دست و پا 
واردش می‌شدیم و داخلش کاملا تاریک بود. آقای وحیدزاده جلوتر 
رفت و بعد از او من با نور موبایلم داخل شدم؛ اتاقی بود دایره‌ای شکل، 
با طاقچه‌هایی در دورتا دورش. تمام دیوارها و سقف، سیاه و دوداندود 
بود. تمام طول رودخانه تونل‌هایی حفر شده که به همدیگر راه دارد و در 
بررسی‌های اولیه کارشناسان اینطور نتیجه گرفته‌اند که این اتاق هم ادامه 
راه همان تونل‌هاست و شاید محل انجام مراسمی عبادی بوده است. 
بیرون که آمدیم متوجه پای آقای وحیدزاده شدم؛ کفش اش پاره شده 
بود. در طول مسیر از روی موتور به همراه همکارش افتاده بودند و 2تا 
کفش‌هایش پاره شده بود. اما همچنان انرژی داشت و با ذوق و شوق 
از گذشته این رودخانه که زمانی پر از گونه‌های مختلف حیات وحش 
بود، می‌گفت. خورشید به لبه پرتگاه رسیده بود. کمی ماندیم تا در قلب 
رودخانه استراحتی بکنیم و از مریخ به زمین برگردیم. در شماره بعدی 
می‌خواهیم به »دریان« برویم؛ شهری دیگر در مسیر جاده باستانی ابریشم 

که می‌گویند فرازمینی‌ها مجسمه‌ای بزرگ را در آنجا ساخته و رفته‌اند.

این شهر با مساحت 5هزار مترمربع در فهرج،  از دیدنی‌های کرمان است

بر لبه پرتگاهی در کناره دیواره‌های رودخانه‌ای که حالا خشک شده، معبدی قراردارد که هنوز اسرارش کشف نشده است

با اسکن این کیو‌آرکد 
مستند این گزارش 

را  ببینید.

درست وقتی فهرج تمام می‌شود و وارد جاده زاهدان می‌شویم، تابلویی 
نصب شده که رویش نوشته‌اند: »پایگاه جهانی لوت«. این ساختمان 
اداره میراث فرهنگی فهرج است. 2 کارمند دلسوز دارد که از جان و دل 
برای شهرشان مایه می‌گذارند. آقای وحیدزاده، رئیس اداره است که ما 
با دعوت او به فهرج رفتیم. می‌گوید با موتور به اماکن مختلف باستانی 
سر می‌زند و خودرویی در اختیار ندارد اما برای ما سنگ تمام گذاشته 
بود و از تمام توان و امکاناتش استفاده کرد تا شهرش را به بهترین شکل 
معرفی کند. آخرین روز اقامت مان در فهرج هم همه را به خط کرده بود 
تا به جست‌وجوی معبد برویم. با موتور جلوی خودروی پیکاپی که از 
داخل پستی و بلندی‌های رودخانه به سختی حرکت می‌کرد، می رفت تا 
راه را نشان مان دهد. تقریبا 2ساعتی می‌شد که در بستر رودخانه پیش 

می‌رفتیم و اثری از معبد نبود. آقای وحید‌زاده هم با موتورش ناپدید شده 
بود. زیر سایه درخت زندگی، برای استراحت توقف کردیم. نور داشت از 

دست می‌رفت و ما ناامید از پیدا کردن معبد شده بودیم. 
مردم جنوب معتقدند، برای رفع تشنگی و خنک شدن به جای نوشیدن 
آب خنک بهتر است چای داغ نوشید. در دو طرفمان دیواره‌هایی 
به ارتفاع 15متر ما را احاطه کرده بود. در حال نوشیدن چای بودیم 
که نوری در بالای یکی از دیوارها، چشمک می زد. آقای وحیدزاده با 
موتورش داشت علامت می‌داد. سریع راه افتادیم. محمد هادیان‌فر، 
از راهمایان محلی و  کاشف معبد را پیدا کرده بود تا راه را نشان دهد. 
از شیارهای مریخی اطراف رودخانه پایین آمدند و کمی جلوتر همگی 
ایستادیم و پای پیاده از لبه خاکی دیوار بالا رفتیم. از دور حفره‌ای داخل 
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